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Popas duminical Gripă spaniolă Intre plapumă și tribună
Maladia guvernamentală se 

prelungește. înțelepciunea popu
lară afirmă că orice boală lungă 
înseamnă moarte sigură- Și ni
meni nu are vreo îndoială asupra 
inevitabilei confirmări, pe care gu
vernul d-lui G- G- Mironescu, o 
ya da acestei zicale.

Deocamdată însă, printr’una din 
jacele minuni bine cunoscute în 
știința medicală — se susține de 
către modernii Aesculapi că unii 
bolnavi nu mor, fiindcă sunt prea 
slabi pentru efortul final. Guver
nul mai trăiește, deși buletinele 
din cursul săptămânii au fost din
tre cele mai pesimiste- Se ajun
sese chiar la fixarea termenului 
fatal, — unii spuneau zece zile, 
ceeace făcea pe alții să dea scep
tici din cap> voind să arate cei din 
urmă prin acest gest elocvent că 
pronosticurile celor dintâi sunt 
de un optimism exagerat-

Și totuși, în ultimul moment, 
frunțile guvernamentalilor sau 
descrețit, privirile li s’au ridicat 
din pământ, iar în aceste priviri, 
melancolia despărțirilor prevăzute 
și inevitabile sa șters, fiind înlo
cuită cu o voioșie, încă plină de 
teama bucuriilor premature, dar 
oricum, voioșie.

Medicația — care a izbutit să 
înregistreze acest neașteptat suc- 
pes — a fost administrată bolna
vului pe cale epistolară: telegra
ma d-lui Mihai Popovici dela Pa
ris și scrisoarea d-lui luliu Mania 
de pe Coasta de Azur.

D. Mihai Popovici pare să fi co
municat guvernului că întârzierea 
încheierii împrumutului se dato- 
rește epidemiei europene de gripă, 
gripa privindu-1 pe d-sa personal 
și nicidecum tratativele, care au 
șl fost reluate, după însănătoșirea 
ministrului nostru de Finanțe, cu 
un brio irezistibil căruia desigur 
bancherii hrăpăreți nu-i vor pu
tea rezista-

Ce scrie d- luliu Maniu nu se 
Știe; perdlit în depărtările însorite 
ale țărmurilor mediteraneene, șeful 
partidului național-țărănesc, mai 
tăcut și mai misterios ca oricând, 
nu-și turbură machiavelicul con
cediu decât pentru a intra din 
când în când în comunicație spi
rituală cud. Vaida, căruia îi trans
mite, la răstimpuri, câte un strop 
din duhul ce dă putere și stăpânire 
asupra partidului. Iar d. Vaida — 
Ca și Moise, coborând cu tablele 
legii de pe muntele Sinai și gă
sind pe Iudei în răsmeriță — se 
deslănțuie împotriva agitatorilor 
din partid, flutură scrisoarea d-lui 
Maniu, dărâmă vițelul de aur și 
readuce la dreaptă credință pe 
nestatornicii național-țărămiști.
Manevra s’a repetat de mai 

multe ori, așa încât astăzi este 
deajuns să se anunțe că d- Ma- 
niu a trimis o scrisoare pentru ca 
liniștea și disciplina, iar după ele 
încrederea și optimismul, să se 
restabilească-

Și iată cum o săptămână înce
pută prost, se termină bine, spre 
noua dezamăgire a „personalități
lor“, care își și trimiseseră fracu
rile la călcat.

De altfel, gripa domină și orien
tează situația generală.

Gripa regală — pe care ne-o 
comunică buletinul Preșidenției 
Consiliului — înlătură, pentru un 
moment, orice surpriză.

Și pentru guvern, — dar și pen
tru nefericiții funcționari ai di
verselor noastre autorități publi

ce, cari trăiesc sub teroarea posi
bilității apariției Regelui dintr’un 
moment în celălalt, după descin

derile inopinate — pe care Suve
ranul le-a făcut deunăzi pe la cir
cumscripții și percepții, băgând 
groaza — spre satisfacția publi
cului — în perceptori și comi
sari.

Victor Rodan

Ziua Domnului
Amice, care îmi scrii din Cernăuți, 

sau vreai să mă ispitești sau ești un 
om fără pereche în Bucovina. Adică
telea, din însemnările mele dumini
cale, ai prins d-ta de veste întâia oară 
despre Sfânta Evanghelie și despre 
existența în lume a Bisericii Iui Iisus 
Christos ? De câți ani ești ? Unde ai 
crescut până acum ? Și dacă locuești 
în Clocucica, apoi n’ai urcat mei o- 
dată, în deal la Cernăuți, să vezi sfin
tele locașuri și să auzi slujbele din 
ele ?...

Dar, haide să fie precum zici : De- 
ahia acum ai dat de Sfânta Scriptură 
și o citești, mirat și înfrigurat. Opreș- 
te-te, de pildă, la Marcu 10, 17—27 și 
vezi ce scrie acolo. D-ta mă întrebi 
cam acelaș lucru pe care voește să-l 
știe interlocutorul din Evanghelie. Ce 
răspunde Domnul ?: Tu știi porun
cile. Și eu și oricine altcineva dintre 
mărturisitorii credinței creștine îți 
vom răspunde la fel. Deci, aceste po
runci, la cari se pare că te gândești 
foarte mult, deși nu mi-o spui pe 
șleau, sunt etern valabile. Citește mai 
departe : Invățătorule, acestea toate 
le-am păzit din tinerețele mele. Și 
mii. sfatul meu este frățesc Șl sim- 
poți să răspunzi și d-ta.

Să-ți ajute Dumnezeu 1 Dar citește 
ultimul cuvânt al Domnului : Un lu
cru îți mai lipsește: ...Vino, ia-ți cru
cea și urmează-mă.

Așa dar, oricât de mare îndeplini- 
tor al poruncilor ai vrea și ai putea 
să fii, un lucru îți mai lipsește! 
Suprema destăinuire pe care îți va 
da-o intimitatea cunoașterii și a uce
niciei lui Iisus Christos. Dacă acesta 
ți-a fost gândul când mi-ai scris, a- 
tunci este altceva. Este prea ade
vărat că fiecare dintre noi, oricât am 
fi de învățați și de isteți, avem ne
voie de un pedagog, de o călăuză, pe 
calea mântuirii. Și acest pedagog și 
această călăuză este magisteriul bi
sericesc.

Mă asiguri că citești cu osârdie 
Sfânta Scriptură. Bine faci, însă nu
mai atâta nu este destul.

Iți aduci aminte de întrebarea Dia
conului Filip către vistiernicul etio
pian : înțelegi oare ce citești ? Și 
răspunsul vistiernicului : Cum aș pu
tea să înțeleg de nu mă va călăuzi 
cineva ? (Faptele Apostolilor, 
8, 30—31).

Dacă într'adevăr scrisoarea d-tale 
este semnul unei sincere nevoi a ini
mii, sfatul meu este frățesc și sim
plu: Caută amice. în preajma d-tale, 
pe omul evanghelic, înțelept și des
toinic, care să împace întru Domnul 
nedomiririle și neliniștea d-tale du
hovnicească.

Acest om te va învăța că aici pe 
pământ suntem deapururi în barca în
văluită de valuri, din acea noapte ne
uitată, de pe Marea Tiberiadei. Și 
suntem toți alarmați și plini de tea
mă. Dar Dumnezeescul Stăpân este 
cu noi în corabie 1 — azi ca și odi
nioară.

El dormea odinioară cu capul pe 
pernă. El odihnește azi în corabia Bi
sericii, subt vălurile euharistice, în
drăznește, scumpe frate, Cheamă-L și 
El va potoli furtuna sufletelor noas
tre !

Gaia Galaction

In Spania situația continuă să 
fie turbure, Regele Alphons XIII 
făcând eforturi supraumane spre 
a-și feri țara de o prăbușire în anar
hie și în acelaș timp de a menține 
cadrul monarhic prin protivnicia 
împrejurărilor.

Dela căderea dictatorului Primo 
de Rivera, Spania are gripă revo
luționară, Regele fiind făcut res
ponsabil de a fi contribuit Ia insta
urarea și menținerea dictaturii. Nu 
se poate cere acestei afirmații un 
fundament de adevăr istoric, mul
țimea nu are memorie, iar politici- 
uini cultivă amnezia masselor. Se 
uită că și în Spania ca în ori 
ce altă țară, instaurarea dictaturii 
nu este un act de voință individu
ală, o îndrăzneață cezarizare a tu
multului popular, ci o reacțiune a 
organismului social împotriva unui 
proces de desagregare, un flux pu
ternic, irezistibil al instinctului de 
conservare- Discuția asupra bine 
facerilor și neplăcerilor unui re
gim dictatorial, demonstrația cât 
mai savantă a răului pe care il 
provoacă regimurile de excepție,

-n muțenia pe care o impun 
tării, lăsând liberă mișcare, lipsită 
de orice control, minorității care 
girează, toate aceste argumente 
mai mult conți a decât pentru dic 
tatură, nu soluționează absolut ni- 
nic.

In momentul când regimurile de
mocratice nu mai pot promova au
torități capabile de a menține un 
echilibru între ideia de libertate și 
disciplina organică a unei societăți, 
în jurul unei idei sau al unui om se 
polarizează toate voințele de res
taurare a ordinei sociale amenin
țate. Primo de Rivera n’a fost o 
invenție a Regelui, ci o soluție ce 
s’a impus Regelui, căreia nu i se 
pute» împotrivi fără să-?i rfsce in

și Ironul. Faimoasele giunte mi
lițiile, nu sunt o creiapc monarhi
că, ci își au origina în epoca re
publicană a Spaniei; existau îna
inte de restaurarea realizată de 
Canovas Del Castillo, iar impune
rea lui Primo de Rivera putem 
spune că a avut caracterul unui 
quasipronunciament militar.

Partidele politice p:??i violența 
sterilă ajuptelor, prin lipsa de mă
sură, prin incapacitatea lor, prin 
abuzurile lor, au împins spre regi
mul de dictatură. Oricâte lucruri 
bune ar realiza un regim dictato
rial, absența libertății, seria de 
constrângeri la care este supus un 
popor, determină cele mai nedrepte 
porniri. Și lipsiți prea multă vreme 
de libertate, supuși unui regim de 
severă disciplină, e firesc ca odată 
căzută dictatura, să izbucnească 
impetuoase toate pasiunile popu
lare îndelung stăpânite. Așa pre
cum o febră de început anarhic 
precede dictatura, ce-i și urmează, 
s’ar părea că prin viața poporului 
liniștea pe care a instaurat-o re
gimul dictatorial n’a fost decât o 
pauză între două explozii. Și pen
tru anii când libertatea a fost în
carcerată e făcut responsabil Re
gele, Împotriva lui se îndreaptă im
petuoase și profund nedrepte toate 
amintirile neplăcute, ț<r ideia re
publicană prinde cuîaj, Începe să 
ispitească spre a seduc*  mai târ
ziu.

Evident că dacă regimul lui 
Primo de Rivera ar fi avut fie Și 
un parlament ficțiune, ideia de au
toritate ferindu-se de a se înfă
țișa direct, aproape brutal, 
schimbarea dictaturii nu ar fl pro
vocat vuetul năzuințelor revolu

ționare, iar situația Regelui ar fl 
fost cu totul alta. Nu smulgi oa
menilor stupida iluzie a libertății, 
fără să rișcl o anarhie cu mult mal 
catastrofală decât aceia pe care ai 
fost chemat s’o stăpânești.

In Spania — ca șl la noi de altfel 
— rând pe rând partidele au stă
pânit de fapt dictatorial. In flecare 
ținut era un feudal electoral — 
faimosul Cacic — care făcea ale
gerile, potrivea așa fel urna ca 
nu cumva să se greșească în re
zultate protivnice, iar odată acea
stă formalitate Îndeplinită, Cacl- 
cul devenea stăpân absolut asupra 
ținutului, având la dispoziție întreg 
aparatul administrativ. Abuzurile

REGELE ALPHONS

acestor stăpâni neindurați au de
terminat creiarea acelei ambianțe 
ce a favorizat lovitura dictatorială 
a lui Primo de Rivera. Dar toate 
acestea s’au uitat, nu-1 prezentă 
decât amintirea acelei vacanțe a 
îegalității, la care Regele a con
simțit (dar putea să se opună când 
partidele erau așa de compro
mise?) și pe care a menținut-o. Și 
acum situația este extrem de grea 
pentru monarh. Corespondentul’ 
special al ziarului „Daily Mail“ 
redă din informații din sursă com
petentă, crâmpee din convorbirea 
pe care a avut-o regele cu d. San-
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Șefii de organizații des
pre situația politică.— 
Uneltirile contra parti

dului liberal. 
Cuvântarea domnului 

I. G. Duca

imprumulul se 
va nichela săptă
mâna viitoare? 

Când se reîntoarce 
d. Mihai Popovici 

clîez Guerra, când acesta l-a ară
tat condițiile in care primește să 
formeze cabinetul.

„D. Sanchez Guerra a întrebat 
pe Rege dacă primește să renunțe 
Ia prerogativele regale, până când 
Constituanta va lămuri situația. 
Regele a Întrebat atunci pe d. 
Guerra, dacă ii garantează până 
la luarea hotărârilor definitive ale 
Constituantei, menținerea ordinei 
și liniște! in Spania. Dacă ii dă a- 
ceastă garanție se invoește să 
renunțe la toate prerogativele 
sale. D. Guerra a răspuns Regelui 
că nu-i poate da o astfel de garan
ție șl a plecat dela palat fără să 
formeze cabinetul“. Deci s’a cerut 
de fapt Regelui o demisie tempo
rară, fără ca in schimb să-și asume 
cineva răspunderea liniștel.

Este in acest mărunt fapt ima
ginea exactă a situației critice a 
monarhiei, făcută responsabilă de 
o dictatură pe care a provocat-o 
incapacitatea partidelor. Gripa 
spaniolă poate să sfârșească in 
republică, Constituanta putând a- 
vea majorități republicane. Nu se 
poate spune dacă aceste succesive 
declinări a răspunderii nu for
mează un mijloc de răsbunare a 
partidelor care uită că răsbunarea 
lor nu lovește numai pe Rege, ci 
se abate in grave șl incalculabile 
consecinți asupra țării. Când insă 
au intrat in calculele oamenilor po
litici asemenea considerații?

Marele orator spaniol Emilio 
Castelar vorbind de responsabili
tatea monarhului spunea:

„Odinioară nu s’a înscris atâta 
în Constituții, iresponsabilitatea re
gilor, și niciodată n’a fost mai e- 
fectivă in fapt, decât atunci când 
nu era înscrisă.

Iresponsabilitatea regilor nu era 
odinioară Înscrisă in Constituții, 
ea era Înscrisă in inimile supuși
lor. Odinioară când regii se Înșe
lau, miniștrii și favorițil plăteau. 
Astăzi miniștrii se Înșeală și regH 
plătesc".

Aceste adevăruri rostite de E- 
mllio Castelar, marele orator re
publican, au nu numai pentru Spa
nia, dar șl pentru orice altă țară 
monarhică o dramatică actualitate. 
Dar tot Emilio Castelar svârlea 
aceste fraze: „Puterile indiscuta
bile sunt moarte, pentru că ele 
n’au voit să admită principiul con
tradicției, și puterile discutabile 
au trăit, pentru că ele au acceptat 
principiul contradicției șl accep
tând principiul contradicției, ele 
au acceptat nu numai o lege a lo
gicei, ci o lege a vieții“. Monarhia 
spaniolă va trebui să accepte prin
cipiul contradicției, deci să fie su
pusă unui plebiscit, poporul ur
mând să decidă intre monarhie și 
republică. înseamnă oare altceva 
propunerea lui Sanchez Guerra de 
renunțare a Regelui la toate pre
rogativele regale, până când Con
stituanta va lămuri situația?

Pe urma dictaturii, monarhia 
spaniolă ese grav sdruncinată, 
făcută direct responsabilă de un 
regim Impus de anarhia partidelor. 
Șl Spania la 1875 s’a lepădat de 
republică fiindcă a vroit să se în
tremeze, să-și capete un impuls 
viguros de viață! Dar când po
poarele au avut memoria expe
riențelor politice încercate?

Gripa spaniolă poate fi fatală 
monarhiei de Bourbon.

Pamfil Șeîcaru

Deținuții penitenciarului legis
lativ din Dealul Căscatului numai 
vor să-și înscrie plictiseala, cu 
briceagul, în lemnul pupitrelor- 
Mustrarea nu le-o facem noi, — 
ci confrații din presa democrată, 
cari jelesc „atmosfera profund în
tristătoare in care lucrează Ca- 
mera“„. Galerienii lazaretului 
parlamentar, — contaminați de o 
deprimare lipicioasă ca pecingi
nea, — nu mal vor să știe că agi
tațiunile spurcaților de reacționari 
impun „o riguroasă afirmare a 
ideii de parlament“. Când nu 
uită să dea cu săptămânile pe la 
cazarma d-lui Cicio Pop, evadează 
din boxă după câteva minute dt 
recluziune, — ca liceeni fugiți dela 
ora de muzică spre a nu pierde 
cursa IlI-a la Floreasca.

Scârba și jalea, — iată patroa
nele unui parlament cariat de pe
simism, — cu entuziasmul rosto
golit în pulbere și dărâmătură. 
In vreme ce ultimii atleți ai misti
cei democratice slăvesc în cuplete 
clorotice misterioasele virtuți ale 
paludismului parlamentar, — ml- 
ruiiții sufragiului popular dezer
tează în massă cuptoarele plăcin
tăriei legislative. Nu-i mai ten
tează nici modicitatea tarifului 
dela bufet, — nici confortul sies
tei, în celulele cu șoapte de is- 
voare dela lavabouri, — nici ospi
taliera invitație a scuipătoarelor, 
cățărate pe bordura culuoarelor- 
Trag la fit cu o nepăsare globaiă, 
sub privirile inocente ale unui gu
vern scopit de energie și văduvit 
de busolă, — sub batjocoritoarea 
contemplare a unei țări care nu-i 
mai crede demni nici măcar de 
disprețul ei represiv.

Dacă greviștii vorbăriei stipen
diate refuză să mai numeroteze 
fumul coridoarelor, și să mai mo
bileze dușumelile incintei, — în ce 
tăinuite iatacuri își exercită ei un 
mandat pe care au renunțat să-l 
mai arboreze la tribună?... Manda
tai și-1 exercită sub plapuma dela 
hotel, unde-i ajunge numai plicul 
cu diurna, și unde desgustul obș- 
tenilor nu-i mai poate bloca. Dar,
— pentruca somnul dela han să iie 
mal suculent, și trândăvia repre
zentativă mai puțin costisitoa-e,
— iată augustul ucaz cu No. 2905 
pe care seraficul logodnic al aiure
lii metropolitane Demi-Dobrescu

l-a trimis prin pârcălabii săi tu
turor patronilor de hoteluri, la 
data de 17 Februarie:

„Binevoiți vă rog a lua cunoș
tință, spre conformare, că Domnii 
Parlamentari făcând intervențiune 
pe lângă Municipiu pentru majora
rea reducerii tarifului Ia hoteluri 
dela 30 la sută la 50 la sută, — ba
zați pe reducerea diurnelor ca pa
ralelă a curbei de sacrificiu, — 
Domnul Primar General al Munici
piului a încuviințat majorarea 
reducerii actuale de 30 la sută, de 
care se bucură Domnii Parlamen
tari la aceia de 40 la sută, cu înce
pere de astăzi 18 Februarie 1931“.

încântătoare și fluidă, — nu?,— 
povestea tarifului supus la „majo
rarea reducerii“, ca și îndrăzneala 
primarului care constrânge pe 
particulari să facă parlamentarilor 
pomană cu sila. Mâine un decret 
asemănător va impune identice 
„majorări de reduceri“ și farmaci
știlor, medicilor, frizerilor sau cio
clilor, chemați alături de hotelieri 
să aline nevralgiile brigăzii par
lamentare a d-lui G. G. Mirone- 
scu. Sinistrații disprețului obștesc 
au nevoe să huzurească la ogeac,
— fără îndoială, — dar ei au tot 
atâta nevoie și de mușețel, de ven
tuze, și de dricuri. Pentru ce să nu 

impună saltimbancul cu cioc, și ia 
aceste ustensile casnice, o „majo
rare a reducerii“? Sau, — dacă nu 
chiar majorarea reducerii, — cel', 
puțin reducerea într’o largă mă-! 
sură!... Ori ne îngrijim de tihna in
timă a parlamentarilor, — ori îi| 
dăm dracului!...

Ion Dîmitrescu

II. S. A.
Dela Paris, primim un încântător 

volum al unui compatriot, Leon Ne- 
gruzzi, tânăr plecat, de câțiva -ml 
din țară, după ce a lăsat interesante 
‘suveniruri și promisiuni literare In 
paginele revistelor de acum ctncl- 
șase ani. Volumul editat de „La Re- 
vue Mondiale“, se intitulează „FLA- 
NERIES EN U. S. A." și cu o vervă 
specific românească, sprintenă și aci*  
dă, trece în revistă toate aspectele pi-, 
toreștl ale vieții de dincolo de Atlan
tic. Pitorescul decorului Și pitorescul 
sufletelor. î

După cărțile lui Duhamel, Paul 
Morand sau Ferri-Pisani, a fost nevoie 
desigur de puțin curaj, pentru a ti*  
pâri in limba franceză, un volum care 
nu e prezlntat măcar de prefața unei 
personalități celebre. Curaj lăudabil 
și justificat. Cartea compatriotului 
nostru ne face onoare. '

într’adevăr, Leon Negruzzi, din fa- 
milia Negruzzilor moldoveni cu vechi 
rădăcini în literatura veacului trecut, 
a plecat peste ocean, cu un suflet al 
nostru, românesc, care a filtrat altfel 
realitatea americană, decât Duhamel 
sau Morand. Atât de adevărat este 
!■& specificul național, se afirmă în- 
otdeauna, chiar dincolo de hotarele 
ărh de naștere și chiar într’o altă 
imbă. decât acea maternă.

Cartea nu are preocupări docte. Nu 
i îmbâcsită de date statistice și de 
considerații economico-soclale. Sunt 
Simple însemnări de hoinăreală, cum 
s’au anunțat pe copertă. Dar cât de 
juste, sub aspectul lor de ingenuitate;, 
cât de precis vizând substanța rea
lității, sub această aparență de fla- 
nerie!

Netv-York, Chicago, San Francis
co, Hollywood, frontiera Mexicului, 
albi și negri, indigeni și emigranțij 
clientela contrabandiștilor de alcool 
și oameni de afaceri, peisagii și su*  
flete, moravuri și ciudățenii, toate se 
perindă rapid, înregistrate prompt de 
un ochiu proaspăt în acest decor, dai 
educat într’o veche tradiție de cultu*  
ră europeană.

Asemenea volum merită neapărat 
o ediție românească și poate s’ar cu*  
veni să inaugureze o colecție de voia
juri, ca să spun așa romanțate, cum 
fiecare editură franceză își are unt 
de când scriitorii parizieni au începui 
să facă și altfel de călătorii de cât 
acele în papuci, în jurul camerei, 
după tradiția lui Xavier de Maistre. 
Până la începutul acestui veac, vo
lumele de călătorii se adresau numai 
unui anumit public. Erau prea încăr. 
cate de literatură. Prea preocupate 
numai de un exotism superficial și ro
mantic.
„Hoinărelile1' scriitorilor contempo

rani, aduc o recoltă mai substanția
lă, sunt documentare fără să pari și 
nu se împotmolesc în lirism elegiac, 
De aceia se adresează întregului pu
blic și de aceia o carte de voiaj, t 
adesea mai pasionantă ca un roman.

Cartea compatriotului Leon Ne
gruzzi, e din această familie și o aș-, 
teptăm în limba noastră de acasă, 
pentru cititorii noștri de acasă.

Cezar Petrescu

D. G. 6- MIRONESCU: De- . D. E. HAȚIEGANU • Ce e . D- V. MADGEARU? La bă- 
cât o viață tristă și-un I val, ca valul trece... | tălie țara ne chiamă... 
trai nenorocit.,. | j

D. HALIPPACe-am avut 
și ce-am perdut...

D. M. MANOiLESCU.- CinelD- I. RADUCANU ■ De-ae - ID. M- POPOVICI: Tot pe 
sapă groapa altuia... | ma nu te-oi mai vedea... drum, pe drum, pe drum...

D. I. MIHALACHE • Lo
cuința mea de vară, e la 
țară,..
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I SOCIETATE AHOnifflA COMASA DE ASIGURARE I
I strada Hicu Filipescu Ko. 21
I CAPITAL SOCIAL DEPUS VARSAT LEI 10.000.000 IB ---- ----- îj —■«— î

| Seria VUI-a — Cupon No. 3 j 

SCititorli ziarului „Curentul" cari vor strânge ți trimite administrație | 
i ziarului nostru seria VllI-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de m 
e asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- S 
s nare la sorți) în valoare de lei 2t.0u0 a Societății „PREVEDEREA**  cu § 
“ care vor participa în mod gratuit la a opta g
1 tragere de amortizare g
iiiiiiiiiDiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiN 1

^jngapul pßmßdih

fol da
rncclí

înștiințare
Articole de post, 
toate recoltă nouă

CU MARE REDUCERE 
Ulei de post de Brașov 
Mânătărci din Polonia 
Caracatiță mare
Linie mare de BraȘov 
Linte mică Bomânească 
Mazăre cu coajă pt. bătut 
Mazăre verde fi galbenă 

curățită 
Fasole 4 feluri 
Halvale 5 feluri 
Tahăn pentru supă 
Icre negre tescuite 
Icre de Manciuria
Icre 
Icre 
Icre 
Icre
Prune uscate pt. eompot 
Caise cu sâmburi
Nuci cu coaje și curiffate 
Covrigei rusești p. muc. 
Conserve cu 20 % Rabat 
Comenzile se trimit la domiciliu

Frații StavroDol
Str. Șepcazi No. 14. Tel. 323 50

nurorile sciaticei 
Si Reumatice I 

cele mai violente încetează | 

imediat cu alifia în tuburi i 
TOFALGON

Calendar
Duminică 22F«br. 1931

Baloane de săpun EXPOZitlî

MARII ■? ln cali,aîe superioară |V|g||g|| T executarea modernă 1 ■ wnnLM, șj prețuri convenabile 
PUTETI PROCURA LA 
Szekeli & Reti

F£BRICm ce faOBiLE S.â. iârgul-Mures
Sucursale; BRAȘOV, SIBIU 

Persoanele de încredere condițium de plată ^avotabile 
_________Marele asoitiin?nt de piane și pianine

}

de Știucă 
de crap 
limbi 
tarama

Bolnavii de rinichi
Iți recapătă sănătatea făcând o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 
Koemis - Koetjing 

original Buddha 
care nu este un preparat de laborator 

ci o plantă naturală indiană
Aprobat de onor Minister al Sănătâței 

De vânzare la Farmacii șl Drogherii 
Cereți literatura Ia Depoul Cieiv ral de plante 

medicale L’IHEODOR
București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

Explicații Pictorul Mutzner închide expoziția 
sa de pictură de la Ateneul Român 
în ziua de 26 crt., ora 7 d. a.

•
Pictorul Schweitzer-Cumpănă tiue 

deschisă expoziția ea, în strada ge
neral Budișteanu 30, — până la 27 
Februarie.

ORT.; t Dum. lăsatului de brânză. 
Aflarea moașt. SL-ților Martiri din 
Eugenia.

GAT.; Quinqnagesimai Sf-ta Isabela. 
Adar 5691.

TEATRELE
ROMANA, matineu: „Mig- 
seara: „Gianni Schichi" ți 

„Fagîliaci“.
NAȚIONAL» matineu: „Omul cu 

mârțoaga* ’; seara; „Vlad Țepeș’*.
REGINA MARIA, matineu-1 „Porum

bița fără aripi"; seara: „Dollarî“.
VENTURA, matineu și seara: „în

drăgostita* ’.
MAJESTIO, matineu șl seara: „Foaie 

verde Majestic* 1.
ÂLci’LBH.ii, matineu ți seara: „M. 

B. et Co.”,

C1NEMATOGRAL
TRIANON: „Străina” cu Elvira Po- 

pescu.
REGAL: „Femeea îndărătnică” r 

Douglas Fairbanks ți Mary Pick 
ford.

SELECT: „Kaiserliebchen“ (Iubirea 
noastră a fost un vis), cu Liane 
Haid ți Walter Jansen.

CAPITOL: „In țara surâsului*',  cu 
Richard Tauber ți Helia Kurihy. 
Complectate jurnal sonor.

VOX: ,,Două suflete” cu Charlotte 
Susa ți Gustav Frcechlich.

ROXY: ,,In țara surâsului* ’ cu Ri- 
1 chard Tauber.
BULEVARD PALACE: „Iubirea noas 

tră a fost un vis" (Kaiserliebchen), 
cu Liane Haid și Walter Jaussen. 

CORSO;
Jaines

OMNIA:
Rio și

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Ane 
Mărie, niciodată nu te voiu uita” 
cu Anny Ondra, Andre Roanne, Al 
bert Pauling.

ISR. : 5

OPERA 
ț non“;

f cameră, antreu bucătă- ■
InflUl rie luminoase, electr,că I 

teracotă preferabil partere , g 
Oferta detailate la ziar 3 

sub „z“- |
.. ............................................................................... .

a-

Banca „Albina“, Sibin 
Sucursala București 

AVIZ 
Anunțăm și pe calea

ceasta, că BIUROUmLE 
NOASTRE vor funcționa, 
începând DIN 2 MARTIE 
a. c. în noul nostru local 

{ (casă proprie) DIN STR.
EDGAR QUINET No. 6, cu 
acelaș orar, ca și până a» 
cum.

DIRECȚIUNEA

mi-l

hala

fafa

Nu știam că și Lică Văleanu are 
darul de a spune anecdote... â pro- 
pos. (Specialitatea asta, credeam că 
o are numai amicul meu Ghiță Să- 
voiu). Alaltăeri, însă, mă întâlnesc 
cu Lică:

— .Jncotro?... mă întreab^el.
— „Mă duc‘ zic „la piață, să iau 

niște pește proaspăt. Vreau să 
aleg eu, cu mâna mea...“

Lică n’avea nici o treabă.
— ,Merg și eu" zice.
— „Hai!...“ Și plecăm spre 

de pește...
După ce ne plimbăm prin

„compartimentelor1', mă decid să in
tru la „Costlcă Vlăsceanu — Pește 
zilnic proaspăt”.

Îmi aleg un crap, de vreo două 
kile și ceva, negustorul mi-l împa
chetează și tocmai mă pregăteam să-l 
plătesc, când aud, deodată, trosc. 

ou ■ pleosc!... o pereche de palme,
— „Da’ de ce-l bați, domnu Cos- 

tică?..." întreabă Lică, pe 
care se întoarce, enervat, 
compartimentului.

— „la... pârlitul ăla de
— ,,Care... băiat ?'•
— „Vânzătorul ăsta, de-l am în 

plăvălie..."
— „Da’ ce-a făcut?“
D. Costică își șterge, cu mâneca 

halatului, nădttșeala de pe frunte:

negustorul 
din fundul

băiat !"

„Cântecul trandafirilor’’ cu 
Thomas ți Vera Flory. 
„Aur... aur*'  cu Dolores del 
o comedie.

,3Ispășirea Florentinei“ 
la Teatrul Național

Luni 2 Martie, Teatrul Național 
reprezintă pentru prima oară piesa 
„Ispășirea Florentinei“ de Al. Kirî- 
țescu, cu d-nela Maria Filotti, Elvira

A. R. P. A. (Sala Franklin); „Inima GojeanUi d.nii j. Sârbul, Or. Mărcu- 
mno ac*I a «m {aomv 9 mi T_«ta _ _ _; mea este un jazz” cu Lya Maia, 
Alfxed Abel, Lidia Potemchina.

MARNA: „Rio-Rila”, film sonor și 
vorbitor. Revista „De inimă alb as*  
tră'*  cu Titi Mih&ilescu și Violeta 
Ionescu. _____ _ ____ _______

MARCONI: „Pat ți Patachon la Va- ioc în Aula Fundației Carol I, a 11-a 
ritteu’ , comedie șonoră ți revista ' prelegere publică din ciclul organi- 
,,Mamă, vreau să mănsor | zat pentru anul acesta de Institutul

Fe-

Principele Nieoiae și Prin 
cipesa ileana la con

cursurile le ski 
dela Predeal

PREDEAL, 21. _ Luni 23
bruarie vor soei în localitate AA. LL. 
Regale Principele Nicolae și Princi
pesa Ileana, care vor asista la con
cursurile de ski ale Corpului Vână
torilor de Munte.

Concursurile se dispută pentru 
cupa „Principele Carol“ decernată 
încă de pe timpul când actualul Su
veran era comandantul Corpului Vâ
nătorilor de Munte.

Cu această ocazie vor mai sosi îr. 
localitate și d-nii generali Condeescu, 
ministrul armatei și Cihoski, inspec
tor de armată.

I
Aida

- '•SÍT-4

Boris Godunov

Rigoletto;i

Ebreea

Relâche

OPERA 
ROMANA

1NTKLÜŰL GLOB ' 
întrebuințează numai

I
.1 Ppr. Margulius Smâroan 4. Buc.

1

Relâche

Da bal jnasc .t
!

nevralgii T osca

Răpirea din Serai

la Palat unui 
din Capitală, 
în cuprinsul 
distribuit eri

reorganizate și conduse de Pepinie
rele Ambrosi-Fiacher și Co., trimit 
gratuit catalogul general de vițe al
toite, portaltui, pomi roditori, arbori 
ide ornament, tiandafiri, ele.

Exceienfa Iama de ras

• NmM iert 
MEVltt,,OBORuS.A.H '

Bi’vurești, Luterană 6 
UhlE DE BARAJ BUCUREȘTI 

EST 
AVANSURIptmIt[m 
MUȘAMALEH 

cu chirie și de vânzare

Câștig tunar Lei 25.009
COMISION mare, leafă fixă, even
tual abonnament. Reprezentanți se
rioși la particulari bine introduși se 
caută. Oferte prin Rudoif Mosse. 
Cluj, sub „Existentă sigură“.

Pepinierele stirbey
buftea

RĂCELI
migrene

— fie el al dracului, cu ta au 
șl cu mă-sa! Auzi, don’lei îl prind că 
bagi banii de pe marfă în buzunar și 
el. nu! Că... stați si vi lsplic, domn’ 
Costicăl...”

— de ce nu-l lisași, să-ți ex- 
plice?...1' zice Lică, conciliant.

Pescarul îi aruncă o privire dușmă
noasă :

— „Ce să ispllce, dom’le? Ce să 
isplice odată ce-l prind, carevasăzică, 
băgând banii în buzunar..."

Da’ Lică:
„D-ta ești însurat, domnule Co

stică ?’* f
— „Sunt, dar ce-are afaxe?...“ î
_ fiinrlvS eS naai re» ta «5-

Expoziția pictorului G. Sârbu,—dm 
sălile „Casa Costescu’ (str. C. A Ro- 
seti No. 6, — rămâne deschisă pânâ 
la 1 Martie c.

*
Pictorul Teodor Palade, își deschi

de expoziția sa anuală, în sala „u- 
niversului“ la 1 Martie c.

Cărți-reviste
A aparut nr. 397 din FACLA cu

— „Are, fiindcă să vezi ce-a pă- 1 colaborarea d-lor Ion Vinea, Tudor
țit, odată, unul: Arghezi, dr. Caligari, Manus Lolhar,

Vine acasă și-și găsește nevasta SI. Vidrán, Edel, Chempet, Lucian 
încuiată în casă. Pune umărul îrt ușă Boz, Al. Calistrat, Ricamil, etc.
— că și ăla era... ambițios, ca și dta I Prețul unui exemplar 4 lei.
— și dărâmă ușa. ănd colo, nevas-
tă~sa era în pat, cu.r unul. j

Se repede ăsta, și-i pune măna în

— ,,Și... ce-a putut să-t isplice?... *
fa:e d-l Costică, interesat. i In România, ora 8 a. m.

— „Păi, ce să-i mai explice? Că, • In ultimele 24 ore timpul s’a men-
(i~am spus că și ăla era nervos, ca t>nut cu cerul acoperit, pe alocuri 
și d-ta. In loc să stea și s’o asculte, ceață, vântul din sectorul Sudic^ș. 
i-a tras o pereche de palme, bunioa- ” ' ’ ' 1 * j-—»-
ră ca... d-ta, adineaori...“

Geer Patrick

, lescu, A. Pop Marțian. Reuia o are 
j d. V. Eneacn.

Conferința d-lui Virgil 
Madgearu

Astăzi, la orele 11 dim., va aveai

VOLTA BUZEȘTI: „Dinamita*  cu ;Social Român cu privire la „Fedma-

cum o vremea

Conferința d-lui Kunzl
Jizerski

D- Kfinzl Jizerski, ministru Ce 
hoslovaciei la București, va vorbi

Estic și cu temperatura ridicată. Azi 
dimineață era în creștere cu 1—6*,  
variind între 7” la Mediaș Si —2’ 
la munte, iar temperatura puțin va 
nabilă, oscilează între 774 mm. la 
Iași și 767 mm. la Craiova. Tempe
ratura maximă a variat între 19” la 
Timișoara și 3’ la munte, iar ce» 
minimă între 5° pe litoral și —5’ la 
Predeal.

La București—Filaret ora 8 a. ni.
Cerul acoperit, temperatura 4*,  

maxima de de eri 5”, minima de azi
astazi, la orele 4 d. a„ la Fundația temperatura în aerul liber
Un.versitara Regele Carol I, sub minima gol # maxima pe wl 

—1„ „uniunii Intelectuale" - . ■ . . —
.Comenhis et Masaryk, uXometraT88%7’ 
rrmr nn țAltăniiao4*

Intelectuale"

Săracii capitalei ajutați 
la Palatul Regat

In urma dispoziției Suveranului, 
de a se acorda masa 
număr de 500 săraci 
s’a amenajat o sală 
palatului, în care s’a 
hrana.

Săracii au fost aduși în grup de 
la serviciul asistentei Municipiului 
fiind recomandați de către primă- 
rii.

O parte din el au fost ajutați cu 
alimente din magaziile Palatului 
iar ceilalți au mâncat la masa or
ganizată in acest scop.

Cu începere de Miercuri, se va 
servi zilnic masă caldă la un nu
măr de 100 săraci.

Suveranul intenționa să vină în 
mijlocul săracilor ajutați, dar din 
cauza gripei a trebuit să renunțe. 
A trimes in schimb pe mareșal și 
adjutanți, cari i-au raportat asupra 
modului în care « decurs distribui
rea ajutoarelor.

Conrad Nagel ți Kay Johuson ți
Stan și Bran.

RAHOVA: >,Un iango pentru tine**,  
cu Willy Forst și Fee Malten.

ȘERB AN-VODĂ: „Sub vârful cuți
tului’*,  comedie în 2 acte.

TERRA: Pred Thomson în „Câștigă
torul cursei” și „Hai Tang” cu An- 
na May Woug.

REX; ,-Das lied ist aus’’ (Cântecul
s’a sfârșit) cu Willy Forst.

GLORIA: „Cântecul durerii“» cu Al. i
JcJson și comedia germană „Trei|în editura tipografiei ION C. VACA- 
zile de arest“.

AMERICAN: „i 
ți o comedie cu 
trarea generală: 
ți 15 lei.

ATENEUL OBOR.
lugărițe’’ și o comedie americană
în 2 acte.

DICHIU: „Mântuirea“ cu John Gil- 
bert, Eleanor Boardman și o com
pletare cu Stan și Bran.

BARASCU (str. Ziduri 58): „Dreptul 
la dragoste“ cu Greta Garbo și 2 
completări sonore.

ILEANA (Luna Park-Moși)-*  „Craniul 
fiicei lui Faraon’’ ți „Când femeea 
vrea”.

FILANTROPIA: „Romanța” cu Ra- 
mon Navarro și Dorothy Jordau și 
o comedie.

LEONARD: Pat și Patachon în Co
vorul shurător și o comedie.

EDTSON- „Polițiștii din New-York” 
sau „Vânzătorii de fete" și o co
medie.

LUCIFER: ,,Parada dragostei” cu 
Maurice Chevalier și o completare 
sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Hoțul
din Bagdad’* și o comedie.

lizarea statelor europene In cadrul 
internaționalismului constructiv“. 

Va vorbi d. V. Madgearu, despre: 
„Blocul statelor agrare In cadrul fe
derației europene“.

Statistica judiciară a 
României 

însoțită de o interesantă dare de 
seamă, semnată de d. E. C. DECU- 
SARA, directorul Statisticii Judiciare 
din Ministerul de Justiție, a apărut

auspiciile „Uniunii
despre „C 
deux émigrés politiques tchèques".

Intrarea liberă-
Baluri și ceaiuri

Azi 22 Februarie a. c., are loc In 
Sala restaurantului „Cina”, ceaiul 
dansant organizat de Soc. Ortodoxă 
națională a femeilor române „Sec
țiunea fostelor eleve". Intrarea 100 tiivit în restul țării. Temperatura î» 
iei de persoană, inclusiv garderoba. I creștere.

5°. Presiunea atmosferici 771 mm.

Timpul probabil la 22 Februarie 
1931.

Presiunea in scădere cu 3—8 m.
Timpul se va menține umed ți 

cald. Cerul ma: mult acoperit. Pre^ 
cipitațiuni (ploaie). Vânt din secto
rul sudic, puternic pe litoral ți pe*

Narele nostru istoric D-i Profesor 

Nicolae lorga publică

MEMORIILE

Cântecul s’a sfârșit*',  
Stan ți Bran. In- 
30 lei; reduse 25

„Amoral unei că-

RESCU (București, str. Umbrei Nr 
4), ,,Statistica judiciară a României“ 
pe anii 1925—1928.

Excursîune pedagogică
După cum suntem informați, se 

organizează pentru corpul didac
tic român o excursiune de studii 
în Germania, care va începe la 
26 Aprilie și se va termina la 31 
Maiu 1931- Se vor studia cu acea
stă ocaziune în primul rând noile 
mișcări in domeniul învățământu
lui primar și normal primar- Inîor- 
niațiuni se vor cere dela Liga cul
turală germană din România, Si
biu, căsuția poștală 152-

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 22 Febr.

V. Manolescu cal. Victoriei 169 
tel. 331/71; dr. C. Guci cal. Victoriei 
40 tel. 318/04; Lelia Niculescu strada 
Maica Domnului 1 tel. 207/51; N. 
Constantinescu cal. Rahcvei 55; Ștef. 
Panea cal. Văcărești 223 tek 320/86; 
G. Paraschivescu cal. Dudești 57 tel. 
323/45; P. Cireșanu-Bârlad, piața 
Rosetti 4 tel. 43/52; G. Cioroni-Vo- 
lanschi str. Popa Tatu lț) tel. 339/74; 
G. Velescu cal. Șerban Vodă 21 tel. 
311/75; I. Năstase str. Traian 106 
tel. 337/90; Ion Cotinghiu ?os. Olte

niței 8.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Dela 16 Februarie la 22 Februarie 1931

TEATRUL
NAȚIONAL

1 ■ .............. !

Flacăra Sfântă

Vlad Țepeș

Evantaiul d-nei 
Wendermeie

TEATRUL
VENTURA

I EA I RUL 
REGINA 
MARJA

TEATRUL 
MAJESTIC

1EATRUL
ALHAMBRA

Carnavalul Copiilor Doi lari Foaie verde
Majestic M. et. Co.

carnavalul Copiiloi

! ...N—ri.|'

j

Carnavalul Copiilor:

Admirab. Crichtoni Îndrăgostita
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însemnări zilnice. Războiul Național. 
Lupta pentru o nouă viață politică.

Lucrarea va apărea în două volume elegante, a câte circa 350 pa< 
gini fiecare, in Editura „Naționala“ S. Ciornei 

Doritorii pot să-și reție exemplarele adresându-se Edirurii „ Națio
nala“ S. Ciornei București Strada Sf. Vineri 12.
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11: D-na Titela colonel Haquâ: Ora rară. 22.25: Concert. 24: Muzică de 
copiilor.

11.30: Prea S. S. Vicarul Tit Sime- 
dria: Lectură religioasă.

12: Orchestra Radio: Concert ma- ■
tinal,

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13.30: Informațiuni și semnal orar.
13.50: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon.
16: D. G. D. Mugur: Veștile săptă

mânii.
16.15: Muzică românească.
16.30: D. C. Ștefănescu: Sfaturi

tre țărani.
16.45: D. Lascarov Moldovanu:

vorbă cu sătenii. .....
17: Orchestra Moțoi: Muzică romă I V1ENA 12.05: 

nească și ușoară.

că-

De

dans.
BELGRAD 13.30: Concert dte a 

miază 14.30: Conf. medicală. 20.3U: 
Goni, comemorativă. 21: O comedie 

I de MoJnar. 21.30: Concert cu muzică 
; de cameră. 22.30: Concert vocal. 
22.25: Fragmnete din operete. 23.30: 
Știri zilnice și sportive. 23.50: Con 
cert de balalaici.

PRAGA 13: Timpul. Noutăți. 1305 
Trans. din Brno. 14.30: Pentr^ agti- 
cultori. 16: „Werther'*  operă ii, ■' 
acte de Massenet. 19: Emisiune gei- 
mană. Compoziții de Strauss. 2(': 
Sport. 20.05: Tabarin. 20.40: Muzică 
poulară. 21.30: Concert de flaut. 22 
Concert simfonic. 23: Timpul. Nou 
tăți

Concert simfonic.
14.25; Meteorul. 14.40: Concert de

18: Informațiuni, meteorul și sem- pian. 15.20: Concert de după amia- 
nai orar. 1

18.15: D. Dem. Teodorescu: ronlca i serie. 18.25: Quartet de coarde 
teatrală.

19: D. dr. B Șapira: Copii nervoși
din ziua

19.20:
pilulei.

ză. 17.45: Oră distractivă. 18: Cau-

nd i 18.25: Jurnal de Cont. 19.50: Despre
!.. . - .■ m---- oper<i,

de azi.
D. Trancu-Iași: Epoziția co-

STRAIN,ATATSÀ
D. Tudor Arghezi: Cronică.19.40:

20: Muzică românească (plăci de 
gramofon);
120 ani dela moartea lui Fr. Chopin. 

21: D. Al. Carussi: Chopin.
21.15: Orchestra Radio: Chopin

5 Mazurci: Chopin; Un vals; Chopin: 
Poloneză; Chopin: Concert pentru 
pian și orchestră (solist d. Iuliu 
Herz.

22.35: Poșta amatorilor.
22.15: D-ra Valentina Crețolu, de 

la Opera Română, Melodii de Chopin
22 50: Informațiuni.

! BUDAPESTA 12.15: Serv, religios; 
unial. Concert de orgă. 19: l’iăci de 
gramofon. 16: Pentru copii. I5.30: 
Pe’.fiu agricultori. 17: Concert de 
orch 18.15: Arii ungare. 19.25: Feuil 
leton. 19.50: Concert. 21: „Iasort Vi- 
tez” piesă în 3 acte. 23: Concert.

KA1OWJCE 12.35: Conf. agricolă. 
12.5S: Semnal orar. 13.15: Orato- 
rinin d<i Racii. 15.20: Muzică. 16:

I Co i:>.oi i<- jrii'nlă 1G.-?0: M izi -ă. 
lU-pl. l'r uli u copii. 17.10: Cu'ia eu 
scrisori. 17.30: Intermezzo muzical. 
17.40: Conf. 17.55: Intermezzo mu- 
zital. 18.30: Intermezzo muzical. 
20.25. Feuilleton. 21: Audiție litera
ră. 21.30:. Concert. 22.10: Ora lite-

i Maxim Gorki. 20.30: „Tosca" 
in 3 acte de Puccini.

MILANO 14= Semnal orar. 
Trans. sportivă. 19.30: Jurnal 
2C.20: Conf. 20.30: Muzică variata. 
21.10: Jurnal radio. 21.30; Semnai 
orar. 22: Trans. unei opere.

VARȘOVIA 14: Trans. din J.vow. 
15: Conf. agric. 17.2Q: Plăci. 17.40: 
Conf. 17.55: Plăci. 18.15: Noutăți. 
18.30: Plăci. 19: Audiție. 20: Diver
se. 20.25: Feuilleton. 20.45: Lectură. 
20.50. Plăci. 21.30: Concert popular.

MUHLACKER 14: Actualități. 
I41.r: Plăci. 14.30: Cântece popu
lare 15.30: Conf. 16: Emisiune tea
trală 17; Scene din „Tanhăuser” și 
,Războiul Cântăreților din Wort- 
burg'*  de Wagner. Trans. din Frauk- 
furt. 19.30; Concert din liricii ans- 
triaci. 20: Sport. 20.15: Muzică mo
dernă- 21: Concert seral rehgios 
22 10: Moartea lui Kleist, tragedie.

ROMA 14: Concert. 15: Continua
rea concertului. In continuare trans, 
unei opere. 21.40: „Prințesa florilor*  
operetă.

LONDRA NAȚIONAL 16: C incert 
religios. 16.50: Pentru copii. 17.151 
Concert de pian. 17.45: „Furtuna“ 
de Shakespeare. 19: Lectură. 20.551 
Serv religios. 21: Concert. 21.50: 
Noutăți. 22.05: Concert orch.

LONDRA REGIONAL 16.30: Con
cert. 18: Causerie. 21.45: Reportaj 
filantropic. 21.50: Noutăți. 22.0M 
Concert. 23.30; Epilog.

15.25: 
radio.
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artlâticCurentul - literar s
nefericirile și consolările 

unei Regine
nCa mângâiere pentru sinlstrații inundațiilor, guvernul va suprima 

dijma pescarilor, din Vâlcov, încuviințând „pescuitul mare" și în sezonul 
oprit

Despre regina Carmen Sylva se știu Atâta lipsă de protocol, la curtea 
unui rege care domnea înldo țară 
mică, l-a înfuriat pe Carol I. însce
narea a fost atribuită lacheilor, furia 
regală nu s’a potolit decât după o 
scrisoare amabilă a lui Loti către Rege, 
dar numai Regina a știut corozivitatea 
penitențelor ce nu i se cuveneau.

Cu toată atenția și fereala, d.< 
Leopold Stern, bizuit pe niște scrisori 
ale reginei, găsite în biblioteca mi
nistrului bibliofil Louis Barthou, lasă 
să se înțeleagă că între Loti fi Car
men Sylva au fost și — certuri e un 
termen prea tare — discuții aspre, 
cari spun destul asupra naturii inte
lectuale a legăturilor dintre ei. Re
gina aceasta fără tinerețe, care idea
lizase în poezie maternitatea ca ni
meni altul, șl care șl-a înmormântat 
singurul el copil, avea un simț moral 
pe care scrierile ei ni-l desvălue In 
toată splendoarea lui antică:

„Nu e decât un singur cuvânt mic, 
•care dă valoare existenții, este cu
vântul pentru. Bărbatul spune: Pen- 
truce? Femeea spune: Pentru cine? 
Și copilul răspunde: Pentru mine!“ ’ 

Dorise regina să fie iubită, dar iu
bită de copilul ei, înflorită de un i 
surâs care să nu.i amintească micimea ! 
și slăbiciunea feminității ei. Se con- | 
sola citind, scriind, Pierre Loti o a- i 
dora. Intr'una din scrisorile pe care 
le publică d. Leopold Stern, roman
cierul citează între croșeți aceste linii 
semnificative:

,.Un jour, me dites vous, vous gué
rirez de bien des choses". Oh je ne le 
crois pas.

Îmi pare tău că trebue să spun: în ■ 
afară de unele accente cu adevărat \ 
profunde, scrisorile lui Loti, au aceeaș ț 
placiditate constantă, aceeaș melan- i 
colie de sirop, pe care astăzi nu o mal 
gustă nimeni, șl care e bine dozată 
chiar în cărțile lui, de unde frumu
sețea totuș nu lipsește. Aflăm din lu
crarea d-lui Leopold Stern, prin re
producerea unei scrisori de mare in
teres, maniera în care Loti a Infeies 
să francizeze cugetările amicei sale 
regale. Aflăm că le-a dat o formă 
nouă, „mai frapantă'*,  că le-a supri
mat numerotația (adică ceeace era 
mai vizibil german între ele), pe u- 
mele chiar le-a mutilat, ca să convină 
,,aux gens de notre pays, la France". 
Academia franceză a pus un premiu

puține lucruri, și toate imprecise, când 
pu chiar de tot false.

Astfel în prefața unei cărți a re. 
prelatei scriitoare Bucura Dumbravă, 
pare fusese doamnă de onoare a re
ginei (se numea Fany Seculici) se 
■»[li un portret foarte impresionant, 
pe cât îmi amintesc, al Elisabetei. E 
porba acolo de viața el lângă un rege 
aspru, lipsit de orice vibrație față de 
micile ei opere literare, de suferințele 
Intime ale poetesei în ceasurile el de 
’singurătate, în general de toată viața 
ei de floare, crescută sub un regim de 
brutalitate și de disciplină prusacă.

Știu apoi dela Alexandru Davila, 
care fusese un curtean fermecător, un 
șir de nenorociri ale primei noastre 
regine, din care ea răsare majestoasă 
și plină de o nobilă resemnare. Pa
siunea ei oprimată în tinerețe, isbuc. 
•nea pieziș in dragostea ei pentru flori, 
pentru natura încă sălbatică (pe a- 
tuncl) a Sinaei, în credința că fusese 
'destinată unei prodigioase cariere li
terare și că numai Coroana României 
li oprise avântul condeiului el in
spirat.

Ca să uite și să se aline, se încon
jurase de scriitori. Avea o Curte a 
ei, unde-șl citea operele, avea zeii ei 
lari șl penați. Acum câțiva ani, cari, 
caturistul Kapralik mi-a dăruit un vo
lum, care mai apoi mi s’a furat, scris 
'de Regina Elisabeta: ,,Mein Penaten- 
jurinkel“, pe care era desenată cu cer
neală violetă o bizară dedicațte către 
un prinț german și unde de-asupra 
Iscăliturii poetesei — o iscălitură lar
gi fi înfoiată ca și rochiile ei albe — 
delicata regină pusese un mic oftat 
pentru lumea aceasta prozaică în 
pare era svârlită să trăiască.

Mai știu tot dela Alexandru Da- 
Vlla, că regina Elisabeta avea o pu
ternică pasiune pentru albumele cu 
Semnături și asta era să-l coste pe 
Davila mult, căzi scrisese pe o foae 
Cuvântul „Statornic“, Regete 
perise această inscripție și 
mase:

__ Der muss Davila sein!, 
Jupiter tonans...

Atât și nimic mai mult. Regina EH. 
iabeta a trăit și s’a stins în tăcere. Nu 
știu dacă măcar ar fi aplaudată mun. j 
ca aceluia care i-ar răscoli corespon- | 
'dența și i-ar divulga viața el, care j 
poate părea interesantă numai în ca- i Pe aceste cugetări *).

desco- 
excla-

ca un

drul de mister unde s'a desfășurat, 
'dar lipsită de orice atracție in lumina 
analizei și a arbitrarelor deducții.

Cu toată discreția și eleganța, scrie 
Un capitol din viața ei, dornmt Leo
pold Stern în volumul „Pierre Loti 
et Carmen Sylva‘‘ (apărută în edi
tura Grasset. Paris). Se vede din lec
tura acestei cărți că raporturile de 
prietenie intre autorul „Pescarului de 
Islanda“ și Regina României au fost 
extrem de cordiale și de sincere. Nu
mai o intrigă de Curte i-a putut des
părți mai târziu după toamna anului 
1887, pe care Loti o petrecuse la 
^Castelul Peleș. Regina era insă un 
topii. Un copil mare a fost până la 
moarte șl numai în contrast cu firea 
fci. Regele Carol a putut să pară atât 
'de brutal. Ea făcea lucruri pe care o 
fegină nu le face.

Un ziarist ungur inspirat de niște 
indiscrețiuni ale d-rei Elena Văcă- 
rescu, a scris o versiune calomnioasă 
și neverosimilă a legăturilor literare 
'dintre Pierre Loti și Regina Româ
niei. Loti a fost profund îndurerat. 
Insfârșit după un timp pacea s'a res
tabilit, scriitorul trimițând d-rei Vă- 
cărescu o jucărie automată: un porc 
mecanic care purta numele ziaristului 
maghiar. Nu se știe cine a pus acest 
porc sub șervetul regelui, la masă. 
Când regele a ridicat șervetul, ani
malul a luat.o la fugă printre farfurii.

Ce a mai urmat se știe. Peste a? 
proape douăzeci de ani Elisabeta se 
plângea doar că Loti nu-i mai trimite 
cărțile sale. Apăruse Les Désenchan
tées. Adio vizite la Peleș, adio 

I tălniri la Veneția! Regele Carol in
terzisese formal orice relațiunl cu 

. scriitorul.
! Dar din istorisirile ei se vede cât ad
mira pe Loti. Se mai vede că Regina 
Elisabeta sprijinise idila începută la 
Palat între prințul moștenitor Fer
dinand și o domnișoară din tutti. Ci 
reflecta foarte just asupra aventuri
lor de inimă în preajma tronului: 
„Este interzis regilor și reginelor de 
a avea o inimă iar dacă o au, eu atât 
mai rău pentru eL Sunt condamnați 
de tronul pe care-1 ocupă, să poarte 
o mască etern surîzătoare, chiar când 
ar avea moarte în suflet".

Cartea d-lui Leopold Stern este to
tuș un păcat. Poartă în ea accentul 
strident al intimităților dela Curte șl 
desvălue unele lucruri cari ar fi tre
buit să rămână secrete. Doar ținuta 
literară ireproșabilă a stilului, mal 
maschează puțin spectacolul din dosul 
acestor perdele, date laoparte când 
ne așteptam mal puțin.

Romulus Dianu

în-

i

*) Regina însăș tradusese în limba 
germană „Pescar de Islanda", îar Loti 
scrise L'Exilée, în favoarea reginei.

ronlca dramatica
ae ION OIMITRESCU

Teatrul Național: „Vlad Tepeș“ 6 tablouri in versuri 
de Ludovic Dauș

Se pare că in primii ani ai se
colului XX, — sau poate, pe ia 
Sfârșitul veacului XlX-lea, — la 
epoca în care debuta în literatu
ră cu versurile și cu epigramele 
pp cari le desgropau deunăzi 
confrații dela „Vremea”, d. I. Gr. 
Periețeanu șl-a văzut ucenicia li
rică viguros asistată de ocroti
te;; rea bunăvoință a d-lul Ludo
vic Dauș; om de talent unanim 
r damat la acea epocă de gane- 
rr- itate și de ispravă. Obligațiu
nea aceasta de recunoștință, a- 
căogată altor obligațiuni simi- 
i c o, tot atât de esențiale în ca- 
î'icterul unui bărbat cu adevărat 
; ilant, — a determinat punerea 
în repetiție a dramei istorice 
„Vlad Țepeș”, reprezentată seara 
t’f cută pe scena Teatrului Na
țional sub privirile melancolice 
vie d-îui Alex. Mavrodi, încântat 
că a terminat insfârșit lichidare» 
boldurilor dramatice lăsate în

hambarul Teatrului de origina
lul său predecesor.

Generația actuală- — care se 
complace în vasta ei ignoranță 
cu atâta condamnabilă satisfac
ție, — nu știe desigur că d. Lu
dovic Dauș este unul din numele 
cele mai glorioase ale literaturii 
românești, — și că d-sa posedă 
astăzi, printre alte merite, șl pe 
acela de a fi încă în viață- Au
tor de romane șl de poezii în
tâmpinate cu unanime elogii de 
înaintașii noștri, D-sa a înscris 
în prestigiosul său cazier lite
rar lucrări dramatice ca „Ak- 
mintis” (un act, — in versurfj,—

Pământuntreg l-am ocolit 
Rătăcitor din tară'n jară 
Le mint la rându’mi ast&Mară 
Cum ele însăși m'au mințit.

En nu le spun de unde vin 
Și nici de ce sunt tras la fața 
Pot până mâine dimineață 
Să beau șl să le fiu străin.

Zâmbind perfid, le dan să bea; 
Se strâng vecinii, râd și cântă 
Când ele mijlocu’și frământă 
Ca Salomeea n fața mea.

Sus cupele '.. Nectarul sfânt 
E’ndemn la vlaj* »1 orgie. 
Goliți-le cu freneale 
Și spargeți-is de pământ!...

• •
S’a moleșit bumMol trup 
Zac delirând eub «WM toate

— Ai au»it ?... Avem de-acum dreptul să ne pescuim crătițile și așter- 
nuturile din fundul apelor, fără să mai plătim nici o dijmă fiscului .'...

— Adică crezi tu c’o să admită Statul să socotească și gospodăriile 
noastre în „pescuitul mare“?.,.

Eloquents conturului”
Linia a fost primul vocabular 
omului, prin desen șl-a fixat preo

cupările, si-a conturat primele im
presii, a Încercat să mflngâle pri
mele depășiri ale realității In sbo- 
rul timid al fanteziei primitive. 
Fiindcă desenul a precedat vocabu
larul, el nu s'a supus fragmentări
lor de înțelegere, nu s’a limitat la 
Îngrădirile unei limbi vorbite și 
nld nu sa Innecat In ceafa deasă 
a neînțelesului odată cu moartea 
unui gralu- Linia are o eloclnfă a 
cărei durată este tn funcție de ma
terialul pe caro este fixată, iar În
țelegerea el este universală, Dea
ceia șl forță de Impresionare a 
unul desen este mult mai puterni
că ; nl se adresează celei mai sen
sibile căi de înțelegere ; ochiul.

Un mare desenator, poate deve
ni interpretul grandilocvent al unei 
societăți, el poate rezuma o epo
că, poate fixa Imaginea unui mo
ment din curgerea continuă a vie
ții, Nu știu ce va rămăne din toa
tă frământarea scrisului vremii 
noastre așa de sbuclumată, stră
bătută de toate nesiguranfele, Îm
părtășită din toate suferințele, nu 
pot să anticipez unde își va căuta 
documentarea istoricul anilor 
aceștia de îndoială 
vlorarea nld unei 
ceeaee pot afirma 
clintită siguranță,
desenului politic ca material docu
mentar. Șl pentru România A. Dra
goș va forma cea mai sigură că
lăuză de înțelegere, de taterpreta-

al

neirizată de în 
speranțe, dar 

cu tărie, cu ne 
este utilizarea

4) Prefață scrisă pentru admirabi
lul album de caricaturi politice al 
colaboratorului nostru A Dragoș, a- 
părut astăzi.

Conferința d-lui Pamtll 
Seicaru la Sibiu 

SIBIU. — Azi Ia ora 6 d. a^ d.
Pamfil Șeicaru, deputat și directorul 
ziarului .Curentul’’, ține o conferința 
In sala prefecturii din localitate.

D. Șeicaru va vorbi despre „Fede
ralizarea Europei".

Și sânul gol pe jumătate 
Eu 11-1 privesc cu ochi de lup.

S’a ridicat de pe picior 
Subțirea fustă foșnitoare, 
Tot corpul statuar răsare 
Sub ochiul meu sfredelitor.

Miroase cald ca un mănunchi 
De tlori, — se’nmlădie ca sie, 
Și-au risipit miresma grele 
Pe gât, pe mijloc și genunchi.

Mă năbuși... Ireal mă pierd/ 
Aleg un trup, pornim spre casă 
De-o strâng se lasă somnoroasă 
Și tremură când o desmierd.

Dar tot mal pal, mai obosit, 
Mai trist mă scol la prânzul mare 
Cu-acelaș gând de’nsfarăinare 
Cn-acelaș dor de-a H iubit.

V. Ciocâlteu

Scrieri politice“ de M. Eminescu
Comentat« de D. Murărașn. Ed. Scrisul Românesc

re. Caricatura lui nu este o sim
plă accentuare a caracteristicilor 
fizice, o deformare hilară, o glumă 
ușoară, o epigramă in linii. A. Dra
goș definește oamenii, printr'o 
rară intuiție a confesiei sufletului 
acoperit în coaja trăsăturilor fizi
co. Un portret de A. Dragoș inlă 
tură necesitatea unui adaos de tăl
măcire literară, epuizează subiec
tul, dându-i toată forța de sugestie 
necesară. Liniile lui încordate, 
adâncite, cu contorsiuni de um
bră, dau desenului o atmosferă, su
plinind cu prisosință culoarea. 
Inepuizabil ca imaginație, vecinie 
nou ca tehnică, 6 permanentă sur
priză de interpretare a fenomene
lor sociale, A. Dragoș aduce in fe
cunditatea lui artistică un perma
nent inedit; el nu se mediocratizea- 
ză în clișeul unor procedee, în care 
se sbate totdeauna o firavă inspira
ție epuizată, Imaginea unei întruniri 
publice, un aspect din viata de toa
te zilele, furnicarul uman la un colț 
de stradă, doi necăjiți încadrați in 
peisajul mizer ai unei străzi de pe
riferie. câțiva copii, pe care i-ar 
invidia chiar Poulbot, în joacă fe
ricită pe un maidan, tot ce poate 
înregistra ce! ma’ lin observator, 
cel mal atent, mai scrutător ochiu 
de artist, capătă în desenul lui A. 
Dragoș acea palpitare contagioasă 
de viată, de o irezistibilă suges-

I

Personal, poala cea mai accen
tuată personalitate, fiindcă 
A. Dragoș nu - i elevul ni - 
înănui, a răsărit robust, exuberant 
șl pitoresc ca o plantă minunată a 
solului românesc- Sunt unele dese
ne de A. Dragoș pe care le-ai pu
tea pune alături de Forain sau de 
Daumier, fără să snîere nici o um
bră de inferioritate. Și când am 
spus că A. Dragoș nu-i elevul ni
mănui, n’am ignorat pe predeceso
rii Iui, un Iser, un Șirato (acest ra
finat 
nici 
acea

pășești cu emfază și arogantă 
să se ție cont de nici un crl- 
verificat de predecesori. Pe 
propriu indiferent cum, pen-

I

I

al desenului și culorii), dar 
unul din aceștia nu a redat 
svâcnire de viată, acea miș-

care a mulțimii, acea atmosferă de I 
freamăt colectiv a cărei taină nu
mai A. Dragoș a descifrat-o. O sin-1 
gură mâhnire ne străbate pe acei i 
ce ne găsim cu scrisul nostru aiă- i 
turea de redutabilele desene ale ; 
lui A. Dragoș: sentimentul unei ire ! 
mediabiie înferiorități. Oricât am 
da supleță frazei, oricât am colora 1 
cu imagini scrisul nostru, desenele | 
lui A. Dragoș sunt mai sugestive, | 
mai elocînte. au puterea euprinză- I 
toare a liniei și străvechea, uni 
versata ei înțelegere.

A. Dragoș e«te tm exoresiv mo
ment 
nesc, 
artă.

în evoluția desenului româ- 
o prețioasă contribuție de

Ianuarie 1931.

Pamfil Șeicaru

de

— Parcă spuneai c& vrei să 'deschizi o agenție de locațiune?...
— Nu mai e rost de nici un câștig... Nu vezi că încep să fie case 

închiriat?'....

.istorice. Precipitarea unei carie-1 prian, în clipa în care încearcă 
re prea seurte nu a îngăduit să-l prindă în mreji alintătoare. 
d-lui I. Gr. Periețeanu decât re- Urmează o ceartă între Ilona, so- 
prezentarea lui „Vlad-Țepeș” _ 
care posedă asupra < ‘ 
plăsmuiri în versuri ale d-lul 
Ludovic Dauș superioritatea nu
merică a celor 6 tablouri, și 
actualitatea pe care l-o conferă 
repulslunea contimporanilor pen 
tru polltlcianii veroși sau ama
tori de comisioane.
In primul tablou, Țăpală întâm

pină pe Vodă Vlad, care se în
toarce din lupta cu rivalul f-ău 
Vladislav ucis în bătălie de U- 
drea. Balea, omul de încredere al 
răpoștalului, înfruntă pe Vlad cu 
atâta insolență în clipa în care 
este trimis la moarte. îneât este 
subit amnestiat de mărinimosul 
Voevod. spre marea ciuda a Că
tălinei, soție perfidă șl plină de 
spurcate poftiri.

In tabloul II, — după ce Inti
midează pe un boer care a falsi
ficat niște titluri de proprietate, 
și după ce înspăimântă pe un 
sfetnic care premeditează înca-

.,Blestemul” (trei acte, — în ver- sarea unui șperț, Vlad primește 
suri), — „Valea Albă” (poem, — în audiență pe d-ra Eugenia Za- 
în versuri) și ,.Egl6" (cinci acte, harfa, care a fost bine cu fostul 

în versuri) — cari nu așteap- Vodă, dar vrea să intre și în grăi
tă. pentru a fi și ele reprezentate țjile noului Domn (era să scriu 
pe scena Teatrului Național, de-' „noului Director...”) Cătălina a- 
cât ivirea unui director pasionat [runcă pâri blestemate despre 
de rime și devotat dramaturgieii Voica, dar este respinsă de d. Ci-

țla papistașă și semi-unguroai- 
celorlalte că a Domnului, și Vlad, care-i 

rezistă cu o docilitate matrimo
nială de bărbat excedat. Tocmai 
la timp este suspendată însă dis
cuția conjugală de vestea că doi 
Dani (tatăl & fiul) vin cu oști 
din Ardeal. Vlad, om războinic, 
respiră marțial și ușurat

In tabloul III, petrecut în fața 
cortului domnesc din tabără, 
Cătălina distribue femeilor pres
cură dintr’un jurnal, și sfaturi 
primejdioase din sufletul ei unel- 
titor. Sosește Vlad, care se su
pără crunt când găsește iarăș 
pe d-ra Eugenia Zaharia în cor
tul său. unde i-a pregătit așter
nutul djn proprie inițiativă. Au 
sosit solii Padișahului. dar ei 
sunt lăsați să mai aștepte. Dar 
iată sosește „Coiful”, care în 
luptă a făcut minuni de vitejie : 
este d-na Sorana Țopa, 
Voica, fata Iul Țăpală, care 
prins pe Dan, care este iertat 
Vlad, care primește pe solii 
Mahomed, care cere tribut 
iepe și de copii lui Vlad, care 
te în ținte turbanele de pe ca
petele solilor, cari pleacă înju
rând fioros pe Vodă, care incen
diază apoi un transport de șo- 
meuri adunați într’un fel de cre-

adică 
a 

; de 
lui 
de 

ba-

i

matoriu al ,,calicilor”
In tabloul IV, Cătălina (vreau 

să spun d-na Eugenia Zaiiaria) 
conspiră și țese intrigi, ca de o- 
bicei. împreună cu un 
mant, — Pârlea, — Cătălina de
cide
Balea. Stropeșea confirmă pârile 
păcătoase împotriva lui Pahu- 
lea, pe care îl ucide Vodă Vlad, 
pe care îl convinge de nevinovă
ția condamnatului chiar Balea, 
pe care îl ucide însă în antract 
țiganca ghicitoare Marfa, pe 
care a pus-o să omoare tot Că
tălina, pe care o domină în păcă
toasele ei inițiative Dan (preten
dentul) și Pârlea (ultimul a- 
mant).

In tabloul V, poposește la 
groapă cosciugul lui Balea, dra
pat în mândrul nostru tricolor 
(roșu e 
tru este 
care a 
să-și ia

nou a-

suprimarea soțului său

sicriul, galben și albas- 
stindardul). Voevodul,— 
mirosit ceva, — începe 
reputația în serios, șl

Piața literară și publicistică pe
riodică este invadată de un tumuit 
de valori incandescente, proectate 
cu vigoarea adolescenței. Tineri 
de proveniență incertă șl cultură su
perficială, într’un delir de perso
nalism excesiv năzuesc să afirme 
podoaba vremelnică a unui talent 
ingenuu călit la flacăra entuzias
mului juvenil.

Setea de afirmare personală, di
rectă, violentă, este prima grijă 
care predomină cadrul preocupă
rilor zilnice- Originalitatea este 
calea cea mai eficace, drumul pe 
care 
fără 
teriu 
cont
tru insinuarea în scris a unei vi
ziuni personale, bizare, de cele mai 
multe ori ininteligibile.

Deaceia, incertitudinea domină 
scena debuturilor literare și provi
zoratul este destinul pe care-1 în
tâmpină toți acei însetoșati de o 
precoce și nemeritată celebritate.

In această ambianță de indivi
dualism exagerat, dacă se mai gă
sesc unii cari își caută disciplina 
gândirii în ritmul vieții reale, sau 
iși modelează sensibilitatea după 
predecesorii care au deschis pers
pective nelimitate, ei își merită 
cu prisosință atentla și bunăvoința 
noastră.

D. D. Murărașu, străbătând dru
muri umblate și cărări îmbălsămate 
de parfumul trecutului, ne oferă în 
colecția „Clasicilor români co
mentați”, un volum de 338 pag*  
conținând o parte din 
politice“ ale lui Mihail Eminescu.

Un studiu introductiv brăzdea
ză cu note personale și corecte pre 
ciziuni anumite capitole obscure 
cm viața și opera lui M. Eminescu. 
1 »fluenta lui Aron Pumnul este în
cadrată în limitele trasate mai 
târziu de activitatea publicistică a 
lui M- Eminescu. Dacă trecem mai 
departe la romantismul din tinere
țe și „motivele temperamentale” 
care l’au determinat să ia anumi
te atitudini ideologice, va trebui 

constatăm că această capcana 
criticei didactice îl urmărește și 

pe d. D. Murărașu.
Deaceia, cu toate că va examina 

cu oarecare abilitate epoca de fră
mântări sociale și de transfor
mări politice în care s’a făcut cunos
cută pana publicistică a lui M- E- 
irinescu, nici d. Murărașu nu e- 
zită să flexeze în fața criticei di
dactice. care, zeci de ani a profa
nat scrierile politice ale 
ziarist dela „Timpul” cu 
perfide și calomnioase. 
Aceasta este explicația

„Scrierile

marelui 
insinuări

pentru

răzbunător sabia, dai' o scapă 
din degete în duelul cu Vlad.

In tabloul VL — ca pedeapsă 
pentru îndrăsneala sa nebuneas
că, — Udrea a fost închis într’o 
cușcă cu gratii în forma de doa
ge, tapisată cu paie: episodul se 
petrece „la Gheorghiță’» — ne 
inforniează programul oficial al 
Teatrului, — sau, poate, la Gher- 
ghița. sus pe deal... In câteva 
țepi decorative, putrezește oas
tea lui Hanza-Pașa. In vreme ce 
Udrea, înebunit de prevențiune, 
jonglează în cușcă cu paiele, 
câțiva trecători au găsit în mij
locul drumului, printre covoare 
și printre gunoaie, o pungă, pli
nă de galbeni Unul vrea s o la, 
— dar camarazii lui de sărăcie, 
cu ajutorul a două ciomege ri-' 
dicate și coborâte cu mișcări de 
pistoane alternative, îi sugerează 
usturătoarea perspectivă a țe- 
pei. Aci, — sosește din nou Vlad 

i— și pentru a rezuma mai elo- 
i —«—1..1 j-------1, Voj
mulțumi să transcriu textual 
programul oficial:

,>Vla.d a sosit în timpul nopței. 
A învins pe turci ? N'a fost în
vins ?..., Doamna Jlcna caută să! 
potolească spiritele, Apare Vlad' 
și povestește izbânda Iul... E în- 

:are vine

care, scrierile lui M. Eminescu, 
mai ales cele politice au suferit nu
meroase trunchieri, iar bibliografia 
eminesciană cât o avem la dispo 
ziție este incomplectă și 
publicate 
credință.

Mihail ___
manent cenzurat. Mai întâi de prle 
tenl și admiratori cari au eviden
țiat, exagerând, anumite fragmente, 
lăsând în obscuritate altele. Apoi 
de editori cari au suferit regizo
ratul intereselor comerciale șl a 
influentelor lăturalnice ascunse 
după măsea anonimatului. Cei mai 
fanatici au fost adversarii politici, 
care, după moartea Iul M. Emine
scu au boicotat, au calomniat șl cu 
pasiune diabolică au mers până a- 
colo încât au distrus o parte din 
opera marelui publicist.

D. D. Murărașu, urmărind „unț 
scop cultural șl educativ”, a selec
tat scrierile politice ale Iul M. E- 
minescu șl după anumite criterii? 
ne-a oferit o antologie conținând 
articolele mai importante, din care' 
totuș, „s au omis unele pasagll ca 
atacuri și chestiuni prea perso
nale”, făcându-se pe de altă parte 
incizii acolo unde erau „lipsite 
Importantă ideologică”. ,

Justificabile sau nu, într'un «>■, 
lum limitat, textele trebuiau Indis
pensabil reduse din cauza necesi
tăților spațiale. Ediția comentată' 
de d. D. Murărașu aduce mai multă 
preciziune, este mai corectă și mal 
citibilă decât cele anterioare. Sis
tematizarea materialului, comen
tariile informative, nici odată obo
sitoare șl mai ales condițiile techr 
nice în care este tipărită, te în
deamnă să parcurgi fără pauză o 
lectură instructivă, neobositoare, 
care păstrează încă o evidentă ac
tualitate- O carte în care te poți 
orienta cu ușurință, îți oferă esen
țialul, reamintindu-ti, din punctul 

de vedere tipografic colecțiile ti
părite de editura Valecchi din Flo
rența, în care arta lui Gutemberg 
a atins perfecțiuni demne de ad-J 
mirat.

Câteva cuvinte de laudă pentru] 
d. D. Murărașu, presupun — 
articol care ridică succint 
camdată problema editărei 
lui M. Eminescu, anumite indicat» 
demne de a fi luate în conside
rare.

Răscolind bibliotecile Academiei 
d. D. Murărașu a aflat lipsa „Cu 
rierului din Iași", ziarul la care a 
colaborat M. Eminescu. Dar s’a 
întrebat oare dacă colecțiile zia
rului „Țimpul” și alte publicații 

la care a colaborat M. Eminesci. 
sunt complecte și intacte ?

Cu alte cuvinte, există posib.’ 
litatea unei reconstituiri integrale 
a operei publicistice a lui M. Emi 
nescu ? Și dacă nu, cine este vi
novat? Căci, hotărît lucru! ree
ditarea complectă a operei lui M 
Eminescu ridică o gravă proble
mă de conștiință morală.

Un subiect nou pentru d. D. Mu
rărașu, care, deocamdată ne-a o- 
ferit numai 
a scrierilor 
minescu-

falsificate cu

Eminescu a

textele 
vădită rea

fost per-

într’un. 
deo-j 

operei

o ediție COMENTATA 
politice ale lui M. È-

Nicolae Roșu

după ce ordonă ca d-na Eugenia!quent finalul dramei, 
Zaharia să fie îngropată de vie,! mulțumi să transcri
ca pedeapsă pentru intrigile ur
zite cu toți foștii și viitorii pre- 
tendenți la tron, — ordonă boe- 
rilor, nevestelor de boeri și fete
lor de boeri să se apuce de cără- 
midărie clădind ca salahori o 
cetate pe un moț de stâneă. grijat însă de Ștefan 
Udrea, - - care vrea să cruțe mâi---------------------------------
nile delicatei sale soții. — trage țContinuare in pag. IV)

— Am spus eu că Gandhi ăsta ai 
fajungă riuL.. Nu te uiți c'a'ncepuii 
să ealce pe urmele lui Napoleon?.*  *
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Sărbătoarea copiilor C9Dll3l8
Deși trăim în vremuri de un 

realism crud și toată educația 
actuală tinde spre scopuri practi
ce, loturi, în viata noastră inte
rioara, îiecare din noi păstrăm 
încă din copilărie un colțișor tai
nic, în care ne refugiem în ore.e 
de restricție, și care e ca o oază 
in pnst.ul sufletului nostru-

E coltul viselor și al plăsmui
rilor naive, izvorul reinprospătării 
noastre- Acolo am închis cele din
tâi amintiri, și primele impresii, 
icolo a fost cândva împărăția fe- 
tilor-frumoși și a Ilenei Cosinze- 
ne, a balaurilor, a piticilor și a 
tuturor sniridusilor.

P?ntru a crela*  această rezervă 
de idealitate, trebuie să dăm co
piilor noștri hrana sufletească de 
care au nevoie.

Colecția de basme ,,A fost o- 
dată ca niciodată“ răspunde. Tn 
întregime acestei nevoi. Intrânsa. 
copiii vor găsi tot cei ace imagi 
nația fecundă a diferitelbr poperi 
re a plăsmuit, pentru ca să-și le
gene copilăria și să-i înibbgăteas-
că totodată și sufletul si mintea. 
In basmele cuprinse în cele 9 nu
mere apărute în această colecție, 
cititorul e purtat prin ținuturile 
cele mai fermecătoare ale tutu
ror popoarelor, se familiarizează 
cu mitologia lor, se bucură si se 
minunează de atâtea întâmplări 
neașteptate- Iată dece apariția fie 
cărui număr din ,.A fost odată ca 
niciodată“ e pentru copii și tine
ret o adevărată sărbătoare- Până
azi au apărut 9 broșuri.

~ Acesta este 
^•-holajul original

al renumitelor tablete de

Cumpărați numai ambalajul ori
ginal „Scjsî.” (conținând 6 sau 20 
tablete) cu peceta albă-verde-roșie*  

... > ■ ’Afo _____«■m——r-rq11 îbw w—w———

Fasole 
lahăn 
Ulei de post 
Icre linki 
Wlănătărci 
Măsline trille

6
12
14
22
35

Măsline triile „ 8 
Inie mare de Brașov k. 10 
tazăre aibă de bătut k. 8
Caracatiță, Icre tarama, Icre de 
Manciuria. Halva specialitate, 
Conserve de post toate fabri» 

cile 18 la sută rabat.

Vm iiragășani Ltr. Lei 6 
din renumitele pivnițe Domi eș: 

riom superior Ltr. Lei iti

UNIREA
Str. Carol 57- Telef. 36C-58 

bomenrile se expediază la domiciliu

Cronica^dramatică

H

H

Ciocnire între un tramvai 
și o căruță

Un tramvai depe linia 7, condus de 
manipulantul Ion Anisoara, din str. 
Vidin 6, în timp ce trecea pe B-dul 
Mătrășești» ‘ colț cu calea Văcărești.
sa tamponat cu o căruță de pâine. 
Din cauza ciocnirii geamul din fața 
vagonului s’a spart rănind grav pe 
vatman*

Rănitul a fost internat la spitalul 
Brâncovenesc.
Moartea unui suferind
Lui David Schwartzenberg, ma

gazioner de cereale, de iei din 
Chilia Nouă (Ismail) pe când tre- 
cea pe str. Laborator, prin dreptul 
casei cu Nr. 23, i-a venit rău. 
Ina'nte de a i se fi putut da vreun 
ajutor el a încetat din viată.

Numitul suferea de o boală in
curabilă.

Descinderile de astă 
noapte

Politia Capitalei a făcut astă- 
noapte o nouă descindere la lo
cuințele comuniștilor, arestând pe 
încă alți 4 inși, dovediți a fi agita
tori. ___

ii——

Discursul Papei va fi di
fuzat in românește

ROMA, 21. (Rador). — Postul 
de radio-dlfuziune al Vaticanului, 
va transmite în ziua de 24 Februa
rie, la ora 20, (ora României), dis
cursul tinut de S. S. Papa, acum 
câteva zile.

Discursul va fi transmis In limba 
română, el fiind citit de Părintele 
Iuga.

Emisiunea se face pe unda 50,26.... .• •®ZB—— 
in iurui arestării 

prun rabinului din Cluj
In legătură cu arestarea prim-rabi- 

nuluî ortodox Achiba, Glasner din 
Cluj, d. deputat Iosif Fischer a îna
intat un memoriu în care arată că 
toată chestiunea nu e decât o însce
nare, cerând în acelaș timp b ur
gentă anchetare a cazului.

Cronica judiciară
FRAȚII IOSEF Șl i

FRED BASA, MENȚ 
NUTI ARESTAȚI

Tribunalul de comerț, secția a autorul 
2-a, a infirmat mandatele de are
stare emise contra sarnsarilQr Jo
se f și Alfred Basa, acuzați de tăi
nuire in marele furt dela d. Adblf 
losef din calea Moșilor 91-

In contra acestor jurnale par
chetul a făcut apel care judecârt- 
du'se eri de Camera de punere 
sub acuzare și fiind admis, tăi- 
■ uiitorli (<:i fost menținuți arestați.

CASANOVAS EXCROC 
INTERNAȚIONAL

Jean Casanovas, vestit excroc 
internațional, fusese arestat la noi 
pentru excrocherie și falș, prin a- 
ceia că prin „experiența“ sa a pu
tut înșela cu un cek falș de 300.000 
lei, pe un comerciant otoman.

Recent guvernul a primit o ce-

din păg. 3-a)
sivă virilitate, bine venite în 
terpretarea unui personagiu 
Vlad Țepeș. In locul acestor ati
tudini, d-sa ne-a . dăruit un amă
rât de Voevod resemnat să în
ghită toate înjurăturile curteni
lor cu mustața în pământ, — 

_1 mormăindu-și printre gingii re- 
Radui cel Frumos. Norodul se plici tărăgănate sau precipitate, 
răscoală. Udrea, pe care Vlad l’a după ritmul imprimat de hazar-

... I . •! rhil enantalnr fiiinaratar «htorAta

(Continuare
oaste asupra-i. Ilona care a- 

cum admiră pe Vlad și crede în 
steaua lui, îl ațâță împotriva 
Domnului Moldovei... Voica îi 
spune atunci ce înseamnă lupta 
cu frați. Dar iată că crainicul 
trimis să tmbune pe Ștefan ves
tește ostile acestuia cari aduc pe 
Radui cel Frumos. ™ —

CU

eliberat din cușcă, se apropie și 
înfige cuțitul în Vlad... Voica, 
Țâpală și Ursan sunt singurii 
rămași credincioși și cari îl a- 
pără... Vlad rănit grav, va trebui 
să pDce. Voica strigă pentru ce 
numele lui va fi ,,o pildă și un’ 
îndemn” încât urmașii il vor 
chema pe Vlad ..ca să mai vie o- 
<lată”.

A ros
se tablouri în cari d.

In vâltoarea apelor
Tragedia dela Vâlcov, orășelul canalelor șl lagunelor

— Desa trimisul nostru special —
Se împlinesc aproape două săp I nici o țtire despre ceiace se petrece 

tămâni de când prima telegrama \in orășelul lor. Bărbații au rămaa 
a anunțat preludiul nenorocitei ce aă apere gospodăriile de pustiirea 
s’a abătut asupra Vâlcovului, acest inundațiilor. Aici, la Caroacica, nu 
sat pescăresc de lipoveni pașnici știe nimic despre soarta Vâlcovu- 
și resemnați ca niște anahoreț;.^ sinistrați așteaptă zadarnic te- 

Când telegraful â anunțat ne
norocirea, Vâlcovu! a devenit co
tidian și prezent- $i pentru că 
știam că publicul dorește amâ 
mintul tragic in plina lui desfășu
rare, cu ilustrări și amplificări 
reale, mi-am impus greaua sarcină 
să pătrund aici cu orice risc- Dru
mul e un adevărat record de cu
raj și răbdare.

PRIMII SINISTRAȚI
In satul Careacica dăm de primul 

popas al sinistraților din Vâlcov. 
Sunt femei și copii cari nu mai su

legrame.de liniștire. A doua etapă 
Galilești, cu câteva sute de lamilii 
și ultima — eea mai însemnată, — 
Jibrienii, cu cele mai multe familii 
de sinistrați. Stau îngrămădiți, zeci 
de persoane, în aceiași cameră, pe 
paie și rogojini. Ii întrebi și nimeni 
nu știe ee sa petrece în orășelul loz, 
mai ales că Periboina, canalul ce ee 
interpune între Jibrieni și Vâlcov, cu 
deschidere în Marea Neagră, a fost 
inundat și apa aleargă pe desupza 
gheței, întrerupând orice comunica
ție. Două căruțe plecate spre Vâlcov 
an fost pe punctul să se dea la fund.

inundațiile
Blocarea; canalurilor a 

provocat inundația unei 
regiuni vaste*  cuprinsă in 
tre Chilia-Nouă și Vâlcov, 
pe partea stângă. Apele 
Dunării s’au împreunat 
cu apele Mării prin cana- 
lul Periboina și au inun
dat toată balta Stensovs- 
câiâ de Câteva mii de hec 
tare. O a doua mare s’a 
deschis lângă cea dintâir 
dar pe când una are ®Pa smile, La unele din ele apa ajunge •

plat în biserică șl tn cabinetul pri
marului.

Spre Vâlcov
Cu mare greutate, după patru 

ore de drum prin baltă, mm mult 
pe jos decât cu barca, am ajuns la 
marginea Vâlcovului, lângă cimi
tir.

Impresia orașului e dezastruoasă, 
i Ai senzația că te afli intr'un decor 
, stâlcit de case aplecate în toate sen- 

sărată, cealaltă are apă pâng sab ferestre, iar la altele până 
dulcea leul, strașină. Cele mai multe s’au
Dunăre au astupat .cana- înfundat în pământ, sobele s’au oră. 

pat și s’au produs câteva incendii. 
cSJ ipoarlăetaoielaetaoetaoa laoii 

Apa spală prispele și clipocește in 
în fața, nșilor. In fața fiecărei case, 
la poartă, se află o barcă pentru na-

lurile dela gurile Dună
rii. Pe unul din ele, cana 
Iul Belgorodschi, e așezat 
Vâlcovul, de o parte și de 
alta. Acest canal a fost
blocat, la primele Îngră- voiîe casei și pentru o eventuală a-
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halaua rusească între Dunăre și 
str. Unirei, cartierul Caiembeica, 
cartierul Poștei și Str. Regele Ca- 
rol până la ulița Gneauș. Peste tot 
același aspect; case amenințate, 
oameni dezolați și tragici în nepu
tința lor. A rămas neinundată nu
mai o mică parte din centru, unde 
forfotește o mulțime de lume, mai 
ales spre seară, de teama creșterii 
apelor. Sunt sub apă cam vreo 
1800 gospodării.

Scene impresîorante
In timpul cele! dintâi mari re

vărsări, femeile și bărbații au ieșit 
din casă, desculți și au fugit cu co
piii in brațe spre centru, urmăriți 
de apa care alerga pe toate st>*ă*  
zie. O panică de neînchipuit cu
prinsese toate spiritele. întregul o- 
rășel era îngrozit. Maestrul Ro- 
taru dela școala de meserii a sal
vat dintr’o casă înconjurată cu apă 
la înălțimea de mai bine de un me
tru, o femeie cu doi copii care se 
urcaseră pe scaune așezate pe pat 
și nu mai aveau nici o nădejde de 
salvare.

inundații In întreaga 
regiune

Satul Jibrieni, aliat la 16 klm. 
depărtare spre mare a fost șl el

atins de inundații. Douăzeci de ca
so sunt sub apă, una s*a  dărâmat, 
iar celelalte au stricăciuni Însem
nate.

INUNDAȚII IN DELTA
Satul Periprava din fața Vâlco- 

vulul, situat in jud. Tulcea, a fost 
deasemeni inundat șl izolat. Auto
ritățile au intervenit celor in drept 
să ie dea ajutor că mor copiii și vi
tele de foame. El cer să 11 se îngă
duie a da vitele in pădurea statu
lui, deoarece nutrețul le-a fost luat 
de apă. Prefectura n*a  dat nici un 
răspuns dela 15 Februarie, in pri
vința vitelor. Ei s’au adresat și Re. 
gelui.
SITUAȚIA STAȚIONARA 

LA VÂLCOV
La Vâlcov, localitatea cea măi 

mult încercată, situația este sta
ționară. Jumătate de zi apele cresc 
și cealaltă jumătate scad. Numai 
spargerea unui canal poate absorbi 
apa din oraș. Deși centrul este ne*  
inundat, apa a pătruns totuși in be- 
ciuri și e pompată. In țața plutonu
lui de grăniceri s’a încercat spar
gerea gheței cu dinamită, dar s’au 
spart doar numai geamurile loca- 
lului. Șalupa postului e prinsă intre 
sloiuri.

IULIU BOGDAN

Mari inundații și la Orhei
ORHEI. — Azi diminea

ță locuitorii din străzile 
Abatorului vechi s’au po
menit incercuiți de o ma
re de apă.

Din cauza topirii zăpezii 
de prin dealurile cari 
mărginesc orașul nostru 
șuvoaele de apă au um
plut toate străzile din 
partea de jos a orașului 
nostru,

La un moment dat apele 
au ajuns la înălțimea fe
restrelor.

Locuitorii intr’o mare Șl 
jalnică situaițe, au înec- 
put să-și părăsească lo
cuințele.

Casele fiind construite 
din lemn și lut, sunt ame
nințate să se dărâme.

Stuhul, care este situat 
pe malul Rentului, din or
dinul autorităților este e- 
vacuat, fiind temeri că se 
va revărsa.

Domnește o mare pani
că în orașul nostru.

Cerez B.
<

1l_AL - iere de extrădare din partea gu- 
I- 1 vernului france7 întrucât Jean 

i Casanovas s’a descoperit a fi fost 
I a 1,1 delicte săvârșite la 

Marsilia- Cererea de extrădare-, a 
io'St repartizată la cabinetul. 7 de •’ »*  . -J» 7', . "17instrucție. •• ;r

„OPEREtA ROMÂNĂ“
In chestiunea lui George Tăz- 

iauanu zis Aghiuță reclamat di 
a-și fi însușit importante sume de 
bani dela mai mulți oameni săr
mani, sub pretextul de aj angaja 
la „Opera Română”, cabinetul 7 
de instrucție a dispus executarea 
ultimului act preliminar de cerce
tare, prin facerea unei expertize 
comptabile. pentru a se verifică 
deturnarea rondurilor în interes 
personai.

UN CONCORDAT Șl O 
BANCRUTA

La Tribunalul de Comerț s’a in 
registrat cererea de concordat 
preventiv a societătei în nume co- 
lect v , Jak și El'âs Weinherg" 
proprietarii magazinului „Intim 
Club” din cal. Victoriei 23. Ofe
ră bU% din creanțe în doi ani. Ac
tivul 4-905.000 si Pasivul 3JOO.OOD 
lei.

— Secția a 3-a a Tribunalului in 
complectul d-lor Dama și Steiian 
lonescu, în urma rechizitoriului 
d-lui procuror Benedict Stoenc- 
•scu, a condamnat la doi ani închi
soare, pentru bancrută frauduloa
să,' pe Osias Obert din șoseaua 
Colentina 2, fost comerciant ambu
lant la bâlciuri.

DIVERSE
lipsă de procedură des- 
procesului fraudelor pe 
au fost amânate la 28

în- 
ca

■ dul șoaptelor supărător sbierate 
de sufleurul din cușcă.

Din restul ansamblului, — ni
mic de salvat, afară, poate, de 
câteva accente mai vibrante ale 
d-nei Sorana Țopa, decantate 

! de tragismul cu care ne obici- 
nuise până astăzi.

In rolul atât de potrivit al Că
tălinei, — „o roabă a pâcătoa-

— Din 
baterile 
trolifere 
Martie-
- D. 1

;s$

.1'

Inf ormatiuni
In .cursul săptărnânei viitoare,1, Azi țin în Capitală întruniri-șij»

9 STRADA INUfiDĂȚA

ministerul de interne, va numi ca 
prefect de Caliaora pe d. N. Vasi- 
iiu, director de cabinet al d-lui Mi- 
balache; d. Al. Cartojan va Ii 
numit prefect de Vlașca.

sta este subiectul celor șa- selor îndemnuri, iscoditoare și 
■oc tablouri în cari d. Ludovictrădătoare’’, scrie programul, - 
Dauș, — prezentând contimpo- a apărut d-na Eugenia Zaharia.
rănilor săi icoana unui 
Țepeș” de buzunar, — a 
să dea vtnțâ. ’a 47 < 
nagii, care de caie mai 
lăute, care de care mai 
pale. Drama este scrisă 
bil) în versuri, — sau (poate) în 
versuri și proză, — în orice caz. 
într’uir limbagiu plin de băștină- 
rism. de autohtonism, de româ
nism și de țărănism, — în care 
expresiuni de suav pitoresc, ca 
„miroase a colivă” sau „bună 
pieașcă” vin la timp pentru a 
cuceri râsul dezarmat al spec
ia torului.

Tn rolul titular, — al cănii text 
îi învățase numai aproximativ, 
- d. G. Ciprian ne-a oferit si
lueta unul Vlad-Țepeș de după 
anevrism, — un fel de paralitic 
amenințat de hemiplegie, cu o 
statură de ceaprazar medieval, 
și cu gesturi de protopop subur
ban. D. G. Ciprian nu a trecut 
niciodată drept mare actor, este 
drept — dar aspectul său mine
ral l-ar fi putut îngădui anu
mite atitudini de aspră si revul-

jude insbuctor Costin. ti
tularul cabinetului 4, a arestat; eri 
pe Ion Ștefan zis Târâș, care deși 
are nutnai 19 ani. a reușit a să-’ 
vârși în scurt timp 26 de furturi 
prin sistemul inaugurat de Niger.

— Secția a 4-a a Tribunalului
- „ . _ . . , . 'a reconfirmat mandatul de aresta-

D-na Eugenia Zaharia și-a ju- j re emis contra Iui Paul Străjescu..Vlad __ _____ _  ___ „u. ^aJC^u,;
isbutit cat rolul cu intonațiuni mascu- autorul furtului dela o societate !

de perso- line și cu flexiuni mieroase, —; petroliferă. Complicele; și tatăl său
impor- 
princi- 

(proba-

surprinzător de falșe într'un rol Alexandru Străjescu a fost infii - 
pe care l-ar fi putut încarna eu 
o atât de naturală convingere.
I-o spunem astăzi răspicat uen- 
truca să nu ne mai trimeată pe 
cap. în ajunul premierii, tot so
iul de vietăți însărcinate eu cer
șitul elogiilor. — începând cu 
funcționarii dela Primărie și 
sfârșind cu împiegații dela Casa 
Muncit Gimnastica aceasta devi 
ne extrem de obositoare,-cel pu 
țin pentru noi, — obligați să 
stăm la tocmeală în antractele 
premierelor cu numeroșii ocro
titori ai d-nei Zaliaria și să ne- 
gociăm laudele consimțite unui 
„talent” inventat de condamna
bila noastră generozitate.- Sun
tem înțeleși?... O spunem pen
tru toată lumea.

Montarea d-lui Guști, inutil
conștiincioasă.

Ion Oimitr;*SGU

mat.

In preajma alegerii noului 
decan ai baroului 

Aseară a. avut loc în biblioteca

mădiri de sloiuri, în sea
ra de 9— IO Februarie, 
când apa a început să pă 
trundă ușor pe la margi
nile orașului. Blocându- 
se și celelalte canale — u- 
nul singur mai jos de Vâl 
cov, Oueacovui, cu cel 
mai însemnat braț dintre 
toate, Potapovul — a ră
mas liber, dar neputând 
capta tot debitul Dunării, 
apa s’a revărsat în oraș 
și în noaptea de 13 Febru 
arie a luat piroporții ca
tastrofale. Lumea din par 
tea nord-vestică fiind cu
prinsă de panică, s’a re
fugiat spre centrul ora
șului. Apa a pătruns prin 
curți și prin case in can
tități enorme.
EVACUAREA LOCUITO

RILOR
în fața primejuiei, autoritățle se

sizate, au luat măsuri de evacuare, 
ordonând să se trimită căruțe din 
satele vecine, dar n*au  plecat de
cât 15 persoane, printre cari șl În
vățătorii. A doua zi primejdia cres
când, au mai tost evacuate câteva 
sute de familii.

Evacuarea a continuat trei zile 
la șir. Apa a pătruns până în mij
locul orașului, înconjurând. Primă
ria, Școala de arte șl meserii, bise
rica lipovenească și biserica ru
sească, oficiul poștal și altele. In 
unele a intrat apa, cum s’a intâm-

dăzft.valanșă de ape. Unele ziduri 
mate sunt înlocuite cu stuf; ia al
tele acoperișul s a frânt dela mijloc. 
Foarte pu|in sunt locuite. Cele
lalte, triste, cu ușile și ferestrele as
tupate, fiind mai joase, au fost eva
cuate, iar înăuntru apa a pătruns de 
jumătate de metru. Apa spălând pe
reții, casele au fost despuiate de ten
cuială și lasă un aspect sinistru. Gai 
durile sunt toate la pământ. Case 
noui și frumoase sunt amenințate cu 
dărâmarea; cele vechi și nerezuteme 
s’au dărâmat dela început. Dacă a- 
pele nu se retrag, 90 la sută din ca*

Dintr’o greșeală de tipar în 
reportagiul „Din binecuvântata Epis
copie a Argeșului“ s’a vorbit de co
muna I^șile-Mozăceni, în loc de Le- 
șile-Mozacu.

Facem cuvenita rectificare.

dunări următoarele cercuri stu
dențești:

Hunedoara 3 p. m. cantina Cânta- 
cuzino.

— Ismail ora 3 p. m.» str. Avrlg 
Nr. 90.

— Macedo-Românli, ora 4 p. m. ;
— Arad, ora 2.30 p. m., liceul Sf. 

Sava.
__ Gorj, ora 4 p. tn., liceul Spini 

Haret, str. Italiană.
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Asociația Culturală Filantropică | Eri a încetat din viață inginet ul 
„Louis Marshall” organizează Dutni- N. C. Teodorescu, director superior 
nică l_Martie a. a la ora 4 d. a. un central în administrația c. f. r.

sete inundate se vor dărâma, sau vor mat de dans In Saloanele școalei
I mare Festival Artistic și literar, ur-

fi improprii de locuit. Sub apă, pe 
stradă, se simte ghiaja prinsă după 
viscolul delà 18 Ianuarie. 8aurele 
palid care se strecoară prin ceață 
scoate la ieretre o lume tristă și re
semnată. In dreptul unei ferestre, o 
domnișoară anemică, privește aspec
tul străzii. Desigur n a ieșit în oraș 
delà începutul inundației. Sub feres
tre apa mângâie pereții desprinzând 
tencuiala. Clienții prăvăliilor vin cu 
barca și-și primesc marfa în dreptul 
ușii, apoi pleacă mai deuarte. Oa
menii stau prin curți, la soare, ridi
cați pe sănii și căruțe. Vitele legate 
lângă ușa. La primul dezastru, lu
mea a fugit în centru, noaptea, cu 
picioarele goale. Mulțl copii s au îm
bolnăvit, iar medicamentele an lip
sit. Autoritățile trimeteau mere o me- 
sagii pentru ajutoare, dar acestea in 
târziau și întârzie încă. Populația aie 
nevoie de alimente, îmbrăcăminte, 
hrană pentru vite, combustibil și me 
dicamente.

„Instrucțiunea”! din str. Poetul Cer
nea No. 1.

Astăzi la ora 5 d. a-, în sala 
„Tomis” va avea loc a 30-a șezi 
toare, dată de „Asociația catoli
cilor din București, sub înaltul pa
tronaj a I. P. S. Alexandru Tli. 
Cisar, arhiepiscop rom. catolic.

Va conferenția d- Lascarov Mol- 
dovanu, despre: 
dință“, după 
gat program

„Cultură și Cre 
care va urma un bo- 
artistic.

Generală a Băncii 
Blank 6 Co. S. A 

Februarie a

Delunctul a intrat in serviciul căi
lor ferate ca inginer asistent în 1897 
și a urcat toate treptele erarhice. In 
corpul tehnic avea gradul de inginer 
inspector general.

Sanatoriul Cozmuța 
Cluj Cetfițula

Pentru bolnavi pulmonari al alti
tudine de 500 mtr. „200 paturi '-. 
Tratamentul cel mai modern cu 0- 
leotorax Pneumotorax, Dublu pneu- 
motorax, Frenicotomia, Plombai și 
Toracoplastic.

CLASA I: Lei 500 , CLASA II: 
Lei 350 și CLASA III: Lei 250.

După congresul 
nationa’-țărănesc te Ilfov

Ca răspuns la cele 2 telegrame a- 
dresate M. S. Regelui și primului mi
nistru, d. G. G. Mironescu, expe
diate de congresul genera! al orga
nizației de Ilfov, s’a primit de d. D. 
R. Ioanițescu următoarele răspunsuri:

Telegrama M. S. Regelui
D-lui D. R. Ioanițescu preș org. 

partidului național-țărănesc de Ilfov.

Panică șl dezastru
Populația a trecut prin i întrebat câțiva oameni 

cum o duc și mai toți 
mi-âu răspuns: <tdarovâi, 
adică bine, deși stăteau 
până la brâu în apă. Unei! r
tele de pescărie cu care Victoriei: Pasaciul 
lipovenii prind morunul Eugeniu Carada).

In urma acestei 
pitalul și rezervele Băncii 
de 326 milioane lei-

Consiliul de Administrațiune. 
întrunit după Adunarea Generală 
și-a format biroul pe anul 1931 în 
modul următor: Președinte: Dom
nul Victor Romniceanu, Vice-Pr*  
ședințe: Domnul C- Argetoianu, 

Administrator-Delegat: Domnul 
Aristide Blank, Directorul Genc 
ral al Băncii.

clipe penibile, neputin
cioasă contra furiei ape
lor deslănțuite. Neputin
cioși, oamenii priveau 
cum se dărâmă casele și 
se îneacă animalele. Băr 
bații, după punerea la a- 
dăpost a soțiilor și copii
lor, s’au întors sa apere

baroului Ilfov o întrunire în ve- gospodăriile*  Cei cari au
derea alegerii noului consiliu : de 
disciplină.

Aa vorbit d-nii ; Bosnieff-Para- 
schivescu, P a scai Toncescu, 
Traian Dimitrescu-Șoimu, Istra te 
Micescu, Const. Algiu, Iorgu Pe- 
trovici ș Traian Alexandrescu.

Primii cinci au vorbit în favoa
rea alegerii ca decan al baroului 
Ilfov a d-lui Const. Panaitesca. 
D-nii Micescu și Petrovici. șî-au 
.'etras .candidaturile d-Ior pentru 
demnitatea de decan în favoarea 
candidaturii d-lui Panaitescu.

D. Traian Alexandrescu a de
clarat că jiu înțelege să renunțe Ua 
candidatura d-sale și că va lupta 
mai departe.

și nisetrul — sturionii, — 
au suferit stricăciuni în 
proporție de 40 la sută.
ALTE ASPECTE DEZO

LANTE
S’a crezut la început că in rela

tările ce se dau este șl multă exa
gera (ie. Pare însă că n*a  fost nici 
o exagerație. Dezastrul e com
plect. Mai mult de trei sferturi din 
Vâlcov se află sub apă. In piață, 
mesele pe care se vindeau mărfu
rile, au fost acoperite cu apă. Fie
care clipă aduce o veste nouă și 
o dezolare. Apele cresc și scad în 
egală măsură la interval de câteva 
ore. Trotoarele — vestitele trotua
re de scândură — au dispărut sub 
apă. Toată lumea poartă săpăgii, 
cisme din brezent, in cari apa nu

plecat, n’au putut lua ni
mic cu dânșii, decât ce-au 
avut pe ei. In panică 
avut pe ei. Elementul 
tragic s’a manifestat 
pretutindeni. Un sol
dat grănicer dela un pi
chet, fiind întrebat la te
lefon de un superior care 
se afla la Jibrieni, cum 
stă situația Vâlcovului, 
uitând că pe sub ferestre 
îi curge Dunărea, a ra
portat prompt: Pe lângă 
pichet curge parcă ar fi 
Oltul I Pe lânșță canaluri- 
le vechi,; casele au intrat 
pe jumătate- în apă. Am pătrunde. E Inundată complect ma-

Adunarea 
Marmorosch, 
ținută Sâmbătă 21 
c-. a aprobat bilanțul șl Contul d*  
Profit si Pierderi, pe anul 1930, 
dând descărcarea cuvenită Con.«? 
liului de Administrațiune și Di- 
recțiunei; deasemeni a fixat un 
dividend e«al cu cel din anii pr»'- 
cedenți de lei 100. net, de fiecau*  
acțiune, plătibil cu începere de 

Luni 23 Februarie a. c.
Prin acest bilanț s’a prevăzul 

amortizarea complectă a celor 27
imobile ale Băncii, cuprinzând ș» M. S. Regele a binevoit a mă auto» 

cu careul săi*  tiza si vă transmit înaltele sate mat- 
Blank, Calea (urniri pentru sentimentele 4e credință 

Macca, Strada aduse de du. din partea organizației 
de Ilfov a partidului nafional-țăranese 
strâns în congres general.
Secretar particular al M- S. Regelâ 

s.s. C. DIMITRESCtf

Telegrama d-lui Miro
nescu

D-lui D. R. Ioanițescu, str. Mânta» 
leasa 33. Loco

„Vă mulțumesc fi vă rog a trans
mite organizației partidului nostru din 
Ilfov, mulțumirile mele călduroase 
pentru cuvintele bine-voitoare șt în
credințările de sprijin ce-mi transmi
teți din partea organizației de Ilfov, 
Puteți asigura organizația că guver
nul va continua a-și face datoria spre 
a desăvârși opera de îndreptare a 
țăriL Știu câ sub viul imbold al du. 
organizația de Ilfov progresează con-

Ședința consiliului comunal a sec- tinuu și vă felicit pentru activitatea 
tarului de negru, care urma să se i ce desfășurați.
țină, aseară, a fost amânată. s.s. MIRONESCU

imob.lul Centralei, 
(Strada Mauriciu

amortizări, ca- 
sunt

Cercul „Constantin Miile“ organi
zează pentru azi ora 4 d. a. în sala 
Baraschum, an festival artistic. Va 
conferenția d. George Manea.

legrame.de
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orientarea agriculturii 
romanești

mon-

strnc- 
ruralc

Ministru) nostru de agricultură, 
d-t V. Madgearu a ținut zilele a- 
cestea o ioarte interesată confe
rință,. vorbind despre orientarea 
agriculturii românești.

Situația de astăzi a agriculturei 
noastre este atât de grea, a decla
rat d. Madgearu, încât se impune 
o acțiune din partea Statului, care 
sa iih.uențeze mersul agriculturii 
românești, oricât procesul de evo
luție în agricultură ar depinde de 
melon cari nu pot ii sub controiui 
puterii omeneșu. Ministrul de o- 
mei. ii crede că StatJ poate între
prinde o astfel de acțiune și că 
este chiar de datoria acestuia să 
Iacă ceva pentru a se asigura o 
dezvoltare normală și propășirea 
agriculturii.

Necesitatea orientării agricultu
rii românești este determinată de 
’ factori:

1) depresiunea . agricolă 
dială;

z) schimbarea radicală a 
furii repartiției proprietății 
în urma exprop*  ierii ,*

3) revo.uția tcebnicei agricole.
D-l Madgearu a arătat că depre

siunea economică mondială mani- 
lerfiita prii’ scădarea ve tiginoasâ 
a prețurilor cerealelor și aglome
rarea stocurilor, a pricinuit econo
miei noastre naționale in 1930 o 
pagubă de 38 și un sfert miliarde 
iei, față de anul 1929. Din această 
constatare, Ministrul nostru de a- 
prieultmă formulează drept cel 
d'ntâiii îndreptar pentru orientarea 
agriculturii române?ii; raționaliza
rea culturilor. Deducția aceasta 
cie foarte justă și va trebui ca să 
depunem toate străduințele noa
stre în viitor ca să producem ceea 
ce se cere pe piață și ceeace pu
tem produce mai bine. Va trebui să 
re.suangem suprarețeie cultivate cu 
cereale și să dăm o extindere mai 
mare suprafețelor cultivate cu 
p.aine spvu.i.c și mai ales â legu
minoaselor, culturei plantelor ali
mentare și industriale șl să dăm o 
valorificare unei părți însemnate 
din producția vegetală inferioară 
prin intensificarea creșterii site
lor. Numai prin aplicarea unui ase
menea plan s’ar putea spori randa
mentul producției noastre care este 
cel .mai scăzut .din toate celelalte

Și când vorbim de o sporire a 
producției, la hectar, nu ne gândim 
ca sâ ajungem ia un randament e-. 
gal cu acela al statelor cari au ex
perimentat metodele cele mai mo
derne de producție, ci „dacă am 
izbuti să ajungem ia randamentul 
agriculturii românești“, a declarat 
d-l Madgearu, „surplusul de pro
duc țiune ce am realiza la prețu
rile de astăzi ar echivala cu un plus 
de 25 miliarde lei și s’ar realiza 
astfel compensarea a 2 3 din pa
guba rezultată prin căderea verti
ginoasă a prețurilor**.

A doua orientare a agriculturii 
românești va trebui să impună o 
îndreptare spre creșterea animale
lor și industrializarea produselor 
nimale, ca o necesitate care re

zultă depe urma reformei agrare, 
85 la sută din agricultura noastră 
cuprinzând exploatări mici. Acea
stă îndrumare este absolut nece-

rațională și progresivă a agricul
turii noastre. Șl aici d-l Madgearu

Ședin a consiliului
de administrație la c. f. r,

Eri a avut loc la direcțiunea gene
rală a c. f. r. o ședință a consiliului 

preșidențiaare perfectă dreptate. Pentrucă a- ■ de administrație, sub 
tunci supraproducția ar spori și d-lui ing Ștef. Pretorian. 
mai mult, stocurile se vor aglo-1 Consiliul a aprobat ca 
mera, iar numărul șomeurilor se lemnelor pentru galerii de 
va urca considerabil. Și apoi în nt- taxeze după tariful special 14, cu ta- 
gimul de mică proprietate este ex- rif de sezon, pe timpul sezonului lem- 
trem de dificil să se întreprindă a- 
ceastă revoluționare technică în 
cultura cerealelor. De altfel lucrul 
acesta se poate constata șl in A- 
merica unde 82 la sută din numărul 
tractoarelor se află în posesia ma. 
rilor fermieri.

Mecanizarea rațională a agricul
turii, d-l Madgearu o înțelege prin 
organizarea și înzestrarea indivi
duală cu un minimum de mașini și 
unelte a micilor cultivatori și să se 
ajute prin subvențiuni ca acestea 
să folosească motocultura, mași-1 
uile de semănat, etc. Nu am înțeles Delegați la conferințele 
însă ce a crezut d-sa prin „crearea 
unui sistem de încurajare pentru 
dezvoltarea asociațiuni’or de 
cru în comun a pământurilor țără
nești“.

Deasemenea ministrul de agri
cultură n’a vorbit de loc de cre
ditele eftine necesare agriculturii, 
ca să poata realiza această me
canizare. care necesită bani mulți.

Condiția principală pentru ob
ținerea unor rezultate pozitive este 
desigur organizarea rațională a 
vaioi iiîcării produselor agricole. 
Este evident că noi nu putem lupta 
pe piața internațională prin aceea 
c: să producem cantități enorme, 
ci puterea noastră de concurență 
trebue să stea într’o îmbunătățire ' 
calitativă a produselor noastre a- 
gricole, care să fie preferate pro
duselor celorlalte state. Și in fine

transportul 
mine să se

nelor de foc.
La intervenția administrațiilor căi

lor ferate polone și austriace s’a a- 
probat ca, în cazul când mărfurile de 
grupaj conțin cel mult 50 la sută ar
ticole, cari se taxează după tariful 

! ordinar 1 sau II și 50 la sută măr
furi de alte tarife ordinare sau spe
ciale, să se aplice pentru întreg per
sonalul taxele tarifului ordinar III și 
ca în traficul cu Danzig să se în
locuiască actuala declasificare dela 
tariful ordinar I la tariful ordinar II.

Numiri în comisiile de 
disciplină ale c. f. r.

Consiliul de administrație al c.f.r. a 
aprobat următoarele numiri in comi
siile de disciplină: d. Ștef, Ștefănescu 
ca membru supleant in comisiunea 
de disciplină de pe lângă direcțiunea 
de exploatare Bc.; d. inginer Silviu 
Cristea, membru titular și d. Eug. 
Șendrea ca membru supleant în co. 
misiunea de disciplină de pe lângă 
Direcțiunea de exploatare a c.f.r.; d. 
Dimitrie Filip ca membru supleant m 
comisiunea de disciplină Galați- d. 
V. Sibianu, ca membru supleant în 
comisiunea de disciplină Cluj; d in
giner D. lancu ca membru titular $1 
inginer Marcu Banarescu, ca mem
bru supleant în comisiunea de disci
plină Timișoara. * 4M>Haaalll,ll,Maa* 
Reduceri pe c.f.r.

In acelaș ambalaj, 

însă denicotinîzate

Administrația c.f.r. a aprobat o 
reducere de 50 la sută din taxele ta
rifare, numai la înapoiere, partid, 
panț lor la congresul internațional de 

conferința dela Stanslavon, pentru medicină și farmacie militară Care va 
i întocmirea tarifelor directe de măr- avea loc la Haga în intervalul dela 
furi, româno-polone; d. Carmozin sâ 1^-20 Iunie a. c. 
ia parte la conferința dela Praga 
pentru stabilirea tarifelor dirc 
Germania, Austria, Cehosl< 
Ungaria și Polonia, d. director Russ 
să ia parte la conferința dela Paris 
pentru stabilirea orariului trenului 
Simplon-Orlent-Express și ca d. 
Bammă să ia parte la conferința dela 
Praga pentru traficul român ceho
slovac.

feroviare
Consiliul a aprobat ca d-nii St. 

Iu- Anghelescu și I. Cuipor să ia parte Ia

cu
cia,

Deasemenea s’a aprobat o reduce
re de 5o la sută din taxele tarifare, 
numai la înapoiere, participați țiior 
celui de al XV.lea congres interna
țional de agricultură care va avea 
loc la Prag a în inter valul dela 5—8 
Iunie a. c.

Construirea podului peste 
Bârlad

S’a aprobat un credit de 5.29C.OOO 
Ici, din împrumutul extern, necesar 
executării lucrărilor de reconstruc-• . , • v. t*X9  * VACvULUXU lUUldLLjVX Ut X tvUUîHl Ut-va mai trebui sa. avem o politică (le a peste Bârlad depc linia

comerciaîă sănătoasă, pentru ca 
să recuperăm debușeurile pe cari 
n’am știut să le păstrăm.

Mercator

Tecuâ-Iași. Tablierul metalic se va 
comanda Urineler Reș;(n, în C'-nHi- 
țiile contractului lege, pentru suma de' 
3.829.000 lei.

Adunarea inginerilor 
hotarnei

Asociația generală a Inginerilor 
hotărnici, ține adunarea generală Du 
minică 8 Martie, orele 10 dim., în 
sala „Amiciția'*  (str. Zalomit, lângă 
Cișmigiu), cu orice număr de mem
bri prezenți. Nu vor putea lua parte 
la această adunare decit membrii 
asociației sau inginerii hotărnici cari 
vor cere înscrierea și vor achita co
tizația.

Observam ie aduse ded. CiinceanuMaspunsul d-lul Arisodé BianK
Acționarii : băncii Marmorosch. anului 1930, de frigurile nesigu- 

Btanlc & Comp, au fost convocați ranței pol'tice și de neliniștea só
ién, Sâmbătă d. a.. în adunare gene i eia^ ce domnea în prima jumă

tate ă anului trecut, până la urca
rea pe Tron a Regelui Carol ai 
ll-lea; de creșterea șomajului în 
toate țările. Se observă că ,,refa- 

la’ sUtânga,"Vd-Zale7'd-nii:“1 Arîstide eerfa lumii nu poate să y'nă de la 
Blank, general Coandă, I. Boambă, reducerea vieții , că intre marele 
C. Argetoianu, Grigore lunian. Ani- bănci de emisiune și trezoreriile 
bal 1eudorescu, Grigore Filipescu,! statelor se reiau firele sprijineloi 
Gheorghe G. Cantacuzino N. Taba- \ reciproce și că de la Geneva se 

de a

Marmoroseh. anului 1930, de frigurile nesigu-

ralâ ordinară.
j Adunarea s'a deschis la ora 4.30, 
sub prezidenția., d.lui V. Râmniceanu 
președintele consiliului de administra
ție, luând' loc la biruo. la dreapta si 
la stânga d.sale. d-nii:

coviri, Chr. Staicovici. Pilat, Kapri, I anunță din nou voința fermă
^osentJial ?! Stârcea. ’ se menține și asigura pacea. 

apoi modul cum 
acțiunile băncii

D. Râmniceanu a declarat legal. 
constituită adunarea și a desemnat pe ! 
d-nii Manolescu-Strunga si Const.! 
Ni-?.mfu, cei mai mari 
băncii, drept scrutători.

In darea de seamă 
nește de depresiunea

acționari ai

se pome- 
cumplită a

Parlicpările
Banc îi participă cu capitalul său la 11 

_________ ___  ______ ___  întreprinderi finanicare din tară; la 7 
sară, mai ales că numărul de ani- societăți de construcțiuni și materiale 
ttiale pe km. pătrat este inferior tu. 
turor țărilor înconjurătoare.

Analizând și cei de al 3-lea fac
tor care va determina noua orien
tare a agriculturii românești, ~
voaiția techuicei agricole datorită ! ^“„«reT^caiea "ferată Buzău-Ne- 
Căreia s’a, ajuns la o sporire extra- ța Compania internațională dc

navigație aeriană, cum și la alte 14 
întreprinderi diferite.

Se relevă, că față de sumele exigi 
bile de 3.799 milioane lei, banca dis
pune de 2.323 milioane ușor mobili- 
zabile. Personalul băncii e de 872, 
din care 415 la sediul central, iar 
restul la sucursale.

Evaluarea activului
Evaluarea ectivului a fost făcută cu

de construcții; la 12 industrii ali
mentare ; la 4 industrii miniere; la 
4 industrii ale lemnului și hârtiei; la 

I 8 industrii mecanice si metalurgice ; 
1 la o fabrcă de pielărie; la 5 indu. 
| strii petrolifere ; ’a o societate de

ordinară a producțiumi și reduce- 
îea prețului de cost în statele trans < 
oceanice, d-i Madgeanu arată că i 
m condlțiunile inegale ale produc
ției noastre ue asiazi, o luptă de 
concurență va fi foarte grea. Dar 
dacă este elementar sa se conchidă 
la necesitatea raționalizării ex-I 
ploatăril ir noastre agricole, a de
clarat ministrul de agricultură, asu- ______________ _  __________
pra metodelor de urmat nu există severitătefToate bnobUdTbtadi suit 
incă o convingere și un acord în 
lumea agronomilor și economiști
lor noștri. De aceea

integral amortizate. Prin această ope
rație, fondul de rezervă e de 201 mi. 

orientarea l'oane lei, la un capital de 125 mi. 
care se impune este mecanizarea liocne lei. Toate cele 27 imobile ale

| Se arată 
| repartizate
state: Din 250.000 acțiuni, 35.631 
bucăți se află in străinătate și 
214.369 în țară; adică, procentual, 
14,25 față de 35,75 la sută.

Băncii Blank
băncii figurează in bilanț cu câte un 
leu, inclusiv palatul centrat Angaja, 
mentul la Banca Națională e de 247 
mii oaie lei, față de 235 milioane lei, 
anul trecut

Banca a plătit în 1930 Statului tim. 
bre și impozite, circa 37 milioane lei. 
Beneficiul net al anului trecut a fost 
de 60.542618 lei, acordându-se acțio. ' 
narilor tin divident de 25,69 la sută.

Observațiile d-lui Clin-
I ceanu
I D. I. Clinceanu a felicitat pe pre- 
ședințe șj consiliul de administrație, 
pentru că în darea de seamă n’a ui
tat să pomenească de marele eveni
ment al anului trecut, urcarea pe 
Tron a M. S. Regelui Carol al II-lea, 
căruia îi urează viață lungă și o dom
nie fericită.

Vorbind de bilanț, a spus că ace
sta e o icoană fidelă a situației băncii, 
întocmit cu multă prevedere și pru
dență ; și a cerut să se intervină pen
tru modificarea statutului Băncii Na
ționale a României, în sensul ca băn
cile care primesc reescont de la ea

sunt 
pe

se 
rt-

ra- 
fost a-

discu-

deschiderea băncii și a sucursale
lor sale. Unele din ele au nevoie 
de mai puțin numerar, altele de 
mai mult, dar 330 milioane lei nu 
e o sumă exagerată- Mai e apoi și 
uri motiv de ordin psihologic pe 
lângă cel technic. Negreșit că pe 
lângă impresiunea fizică ce tre
buie s'o dea o bancă trecătorului, 
văzând că are gratii, marmoră, 
etc., ca banul său să poată li adă
postit acolo, mai e necesar să 
știe, că atunci când vrea să-l 
dice, i se poate restitui ușor.

Raportul cenzorilor
D. G. Cantacuzino a citit 

portul cenzorilor, care a 
probat-

S'au aprobat apoi, fără
țiuni: bilanțul general și contul 
de profit și pierderi încheiate la 
31 Decembrie 1930; contul de a- 
mortizări; distribuirea beneficiu
lui; retribuția cenzorilor S'a dai 
descărcare consiliului de adminis
trație si direcțiuni de gestiunile 
lor pe exerc'țiul expirat.

A fost ratificată cooptarea ca 
membri în consiliul de administra
ție a d-lor Gr. lunian, N. Tabaco- 
vici și Alex. Va'da-Voevod-

Au fost realeși în consiliul de 
administrație d-nii: C- Arge- 
toianu, V. Râmn ceann, S. Ro
senthal și R. Soepkez, iar ca cen
zori d-nii general G- Cantacu
zino, Gr. G Duca, G. Kapri, I. Pil- 
lat și Chr- Staicovici.

Adunarea s’a terminat la orele 
5 d. a.

Piața cerealelor ia Brăila
BRAILA, 21. - Piața internă 

se prezintă azi mai fermă.
Se oferă porumb și orz cu 400—■

Lónk
BURSA
Sâmbătă 21 Februarie

-<e gSsesc «cum la toate debi
tele de tutun țigarete produse ale 

Cassei Autonome a Monopoluri
lor. O simplă banderolă cu ins

cripția „FUMOSAN“, arată d, 
pachetele conțin fabricate ce pot 

fi fumate fără frică, chiar de cel 
cărora medicul le« interzis fu

matul.

FUM O JAH
cate denumirea tuturor fabricatelor denicotinîzate ale C. A. M.

Bun și eftin
Untură 31
Untdelemn
p. salată și maionază vm

(cristal) litrul

Rom de biemen"S12Q 
Minătărci îs 16u 
Untdelemn Sasso 140

,, Paget 115
„ Ano- Gal ."ffi 115

Măsline W 35
Brânză 44
Ceai Ceylon 24
icre negre tzț’£“?«1750 

„ de Manciuria |gr 270 
„ de Jerec tir 180 
„ de Tarama % 160 

Orez Giacâ 18
marmeladă de iructe fă*  48 
Săpun bucata S
Săpun de leșie 24

Caracatiță, ulei de In de post 
(din Brașov, linte, mazăre galbe
nă și verde, icre de crap, știucă, 
precum și toate articolele curente 
de post, coloniale, delicatese șl 
băuturi, mărfuri curate de prima 
calitate servite prompt și con
știincios

Consumul
S telian Petrescu
Stri.da Carol No. 23 (colț Str. Soarelui 

Telefon 347-4 <
Mărfurile se trimit la domiciliu

Cereți azi No. 189 din

Isicheeri oficipile
B. Națională, 5325. 350. 375
B Românească, 640
Pui de Banca Românească, 590, 

95. 60(1.
Credit Industrial. 44C 
Astra Română, 670, 65 
Credit Minier, 225 

• Petrol-Block. 145, 60 
Steaua Română, ioC, 395 
Credit Carbonifer, 82 
S T B, 72o 
Reșița, 295 
Ci căi1 Technic. 240 
Mica, 75 
I etea,' 490 
împrumutul Refacerei, 60 
Renta Impron-ietâririi, 43 
Stabilizarea', 82
Scrisuri Funciare Rurale 19J4. 
Urbane. București, 48% 
Aaricola. 800. 825

Cursul devizelor
Paris 6,60
Londra. 816%, 816
New-Yoik, 168,15
Italia, 8,18
Praga, 4,99
Elveția, 32,46
Belgia, 23,48
Berlin, 40
Vicna, 23,66
Budapesta, 29,40
Olanda, 67,60
Dinari 2,99

'4 43% '

CURSUL- SCHIMBULUI
IN STREINATATE

ZURICH (închiderea)
BUCUR.
Amsterd.
Londra 
Milano 
Budap.
Varșovia

SOLBflR

POMICULTORI!
Nu uitați tratamentul de iarnă 

al pomilor fructiferi

care distruge cu desăvârșire;

păduchele țestos

CU

păduchele țestos, fusl- 
cladium, monilia, muș

chii $i lichenii.
De vânzare In toate magazinele 

de specialitate.
Pentru prospecte detailate șl lămuriri a- 

dresa|l-vă reprezentanței generale: 

„Pharma“ Studerus & Co. 
București II, Strada Spiru Haret 5

JUL

DE VÂNZARE PRETUTINDENI
,ae,„——   ------------------------------------------------ --------------K • ț

să poată acorda împrumuturi pe gaj 500 lei mai mult ia vagon, fața de 
de efecte comerciale. A emis părerea prețurile de ieri, 
că ‘ 
de 
lioanc Iei.

Răspunsul d-liri Aristîde
Blank

D. Aristîde Blank a răspuns urmă- 1 
toarele r

Critica ce o aduce d. Clinceanu, nu 
i noi suntem în măsură nici să ne aso- 
î ciem la ea, nici s’o spulberăm. Noi 
! cred-m, că tactica Băncii Naționale 
' a României a fost bună pentru că a 

întărit și asigurat creditul, aducând 
servicii incalculabile tării. In. lupta ce 

■ a dus. a eșit victorioasă si de aceea 
credem, că trebuie să exprimăm mul
țumirile noastre.

In ce privește obiccțiunea despre 
fondul de rezervă, că n’am cumpărat 
acțiuni sau efecte“din acest fond, tre
buie să se știe că acesta e în numerar 
și face parte din averea băncii, con
stituind un cănită! pentru care nu plă
tim dividende.

Cât despre cele aproape 330 
milioane numerar în cassă, avem 
30 de casierii. E suma cu care ne 
prezentăm în fiecare dimineață la

I

123.26
5.18.70 
20.33%

15.36

banca ține la dispoziția sa o sumă 
lichizi prea însemnată: 330 mi-

3.08 K Berlin 
208% N.-York 

25.18M Paris . 
27.14% Ptaga
90.42% Belgrad 9.12%

58.05 Vien» 72.88

Sau vândut :
Porumb dints de cal cu 32.250 

lei vag. bordo.
Porumb uscat din magazie pre

dat bordo cu 22600 lei vag.
Orz de 61 kgr. cu 5% corpuri 

: străine predat bordo Sulina cu 
i23650 lei vag«

Oarze mai grele de 66—67 kgr. 
la hi. ai 24-600 lei vag. linie doc.

Ovăz cu 24000 <ei vag. bordo.
Se cară cu 19000 lei vag. linie 

port.
Fasole cu 50-51000 lei vag. 

linie port.
Grâu de Ialomița cu 50% secară 

cu 23—24000 lei vag. linie port
Grâu roșu de 77—78 kgr. cu 33 

mii lei vag- linie port.
Grâu roșu de 79—80 kgr. 

35000 lei linie port.
In obor sau vândut :
3 care porumb cu 2,05 lei kgr.
2 care orz cu 2,25 lei vag.
Din cauză că șoselei sunt inun

date de apele revărsate, sosirile 
in Obor sunt foarte reduse.

cu

cu următorul bogat sumar:
Viața omenească in slujba dola

rului; Detectivul, de Roda Roda: 
Omul cu masca de fier; Leagănul 
poeziei germane: WEIMAR; Ur
mașul lui Valentino; 9 admirabile 
ilustrațiuni cu actualitățile săptă- 
mânel; Contesa de Noailles; Cam
pionatul mondial de Hockey pe 
ghlață dela Krynica (Polonia); 
Viețile femeilor celebre: Maria 
Curie; Filmele pe cari nu le ve
dem» Emanciparea iemeil și căsă
toria, de Nora Galin; Bucureștii 
cari se duc: Terasa Oteteleșanu: 
Din bucuriile șl necazurile unui 
holtei; Doamna vrea cu orice preț 
să slăbească; Poșta Evei, Tribuna 
liberă literară, Jocurile noastre 
Curierul medical, Cronica spor
tivă, etc. etc.

Coperta in 5 culori, reprezen
tând pe MARY BRIAND traves
tită intr’un tânăr călăreț din Pam
pas.

28 pagini, hârtie velină mată, 
lei 10, la toți depozitarii și vânză
torii de ziare«

După spectacol toatâ lomia selecta se Întâlnește 
„La Gambrinus“ 

P>aia Teatrului, str. campineanu 4
VIȚE ALTOITE

Port altoi și butași cu rldădni 
ivreaztt din rolurile cele mai cunoscute 
ia calitate cea mai buna garantat so 

iuri autentice: 1

FI*.  CASPARI-MBUlaș
catalog gratuit

SPECIALITATE «NEUBURGER» i

Reduceri ia transportai 
cărbuni or pe c. f. r. 
Consiliul de administrate al c.

f. r. a aprobat ca pentru cărbunii 
exportați in cursul anului 1931 să 
se aplice tariful special 20 cu 10 Ia 
&ulă reducere.

KIRBY9 • •
LAMA SPECIALĂ PENTRU 

BARBA TARE

REPREZ. ZMÁRDAN 4 
BUCURE/TI

Citiți :
Mica Pubi citate
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INDISCUTABIL
Vine urgia •

și va fi și mai rău, sunt cuvintele obișnuite, ee le afirmă cei iwtatiiti, 
ce uită că avem o TARA bogată, oameni muncitori și aereețl. Ot» 
toria noastră este: să nu disperăm, că oi sorii« unor zile mai buna Se 
arată, dacă vom iace economie multă «i vom avea un optimism sănătos 
și regenerator, schimbând orice costam vechiu pentru 3 Mti. STORA- 
Engleză la : BIROUL BRITANIC, Str. SMARDAN No. 18, Etaj L

MICA PUBLICITATE

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

ȘOFaR-mecanic perfect, prezentabil, 
caută post particular, referința bune, 
strada Berzei 17, etaj II, Șlafan 
Lăți 3—

STUDENTA anul III, caută orice o- 
cupajie, pretențiuni modeste, adre
sați ziar „Studentă". 2—166S5

TANARA serioasă pricepută absolut 
.oaia gospodăria.' 'nulă po-t moșie, 
fermă, .lupiter No. 9, Aicoiaide pen
tru Jeni. 1—16774

ADMINISTRATOR, logofăt, transil
vănean. cinstii, pricep agricultura, 

•uliuni, zarzavat, creșterea ani
malelor p:-ăii clncilorc. Adresați 
Dr. Husii, tupuiei 12. 1—16686

AGRONOM ailmiiiistiator moșie, bun 
iospourr. i u practică îndelungată și 
«Uri cunoscător luate ramurile a- 
eexe plugăriei, fost la. 'dat și case 
Blau, energic și activ, căsătorit cu 
topii, caută post imediat. Adresa la 
ziar sub agronom. !•—16743

WSTALATAR apă. eleclricitato. ',|i- 
io-t mecanica, caut post, poate și 
nori,ir. ziar, Petre. 1—167.50

D-$OAR,A l.itie. caută post secretaiă 
avocat, adresați ziar sub „Prezenta
bilă“. 1—166'2

FRÍZEN lucrător, caut nost Capitală. 
Costică Marinescu, str. Dr. ûbede- 
iiaru 13. 6120

STENODACTILOGRAFA cunoștințe, 
lucrări de biurou. pretentiuni mo
deste. Adresați str. Părintele V. Lu
cáéi 23 sub Rogozea. 6200

LA TOATE caut serviciu știind zme 
gătitul, am gărbat ocupat. Adresa la 
ziar Eliwbeta. 6117

MENAJERA caut post la persoană 
singură. Ecaterina Georgescu, 51 Fi
lantropia. 6118

MENAJERA servită în case mari, 
caut post. Adresa Buchter, Apulodor 
81. 6119

DOICA caut post, născută întâiu,
Lăutari 27, Eilia. 6101

DORESC serviciu intendent, încasa
tor. am proctică. La ziar 89 T. 6109

DOAMNA condiție, calități, dorește 
conducerea unei instituții, moșii, 
etc. liar 99 II 6103

I
BUCĂTAR vine la dorniciiu. Primar 
bucale, etc. Str Minotauruh’.i 60, 
■lean. “111

CĂUTAM pereche nevasta la toate 
e>i curte, str. Elena Ferichide No 20 
pe dreapta, ușa a doua. 6100

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

SUCHE Lüchlige Senglingschwester 
inr Provinz. Washington 2, Parcul 
Bonaparte. 1—16779

ASTAZI, NU MÂINE, cereți urgent 
„Gazeta Mea' ehioșcarilor, jurnalis
tului, găsiți rapid posturi funcțio
nari, menajer'., prietenii. Abonați -vă 
trei luni 80 iei, General Flerescu 8.

1—16771

C.AUT subreprezentanți bine in'ro- 
iiiși la autocaraje. Giuglea, strada 
H M.irtie, 1—16748

CAUT nemțoaică lângă copil, pur
tare, leafă bună. str. Ih-mană 155.

2—16'33

Î
AUT vânzători specialiști coloniale 

«al'se. bodegă. „2 Curcani". Mo
ților 94. 6226

CAUT Im căfăreasă la. toate fără băr
bat Ța vaier. Cu za Vodă 40. 6227
FRIZERIA bolo. 
ini.uichiuristă și 
bine tunsoare 6

Mușilor 254, cauta 
lucrătoare știe 

ilnmă. '>228

BUCĂTĂREASA 
caută pumitriu, 
etaj.

bună, 
Cai ea

CAUT lucrător ceasornicar tânăr. O- 
fer'e ziar K. 911. 6235

BUCĂTĂREASA
caut. Speranței

serviciu, având bi- 
„Profit și Pierdere“. 

6238

OAUT băiat de 
cicletă. ziarul 
Victoriei 160.

OAUT arhitect sau societate terioasa 
pentru amenajat imobil, plătibil rate. 
Kogălniceanu 28 >'251

CAUT feiner fără bărbat, l.-i 
sie cameră. Agricultori 23.

CAUT la toate, femeie fără bărbat 
Str, Vasile Lascăr 101 <-226

BUN grădinar fiori, legume, p-oim 
fructiferi, caută Zabaria. Column

FRIZERIA ,,Max“, Morilor 2 anga
jează imediat bună coafezi! bine re
tribuită. 6144

GARNISEUZA practicantă pălării 
bărbătești caută La Jean, calea Gri» 
vitei 127. 6151

COAFOR Alexandru, Pasagiul Fran
cez 12. caută manicheză să și coa
feze. 6146
KINDERSTUBENMAEDCHEN ^hd
cesucht Vorstellen bis 4 Uhr. îsvor 
34 parter rechts. 6232

BUCATAREASA perfectă fără băr
bat. caut cu reuomandații. Strada 
Barbu Calargi 7. 6148

BĂEȚI harnici la coloniale și bău
turi. Împăcării 36. 6148

Vânzări și cumpărări 
(diverse)

LICHIDBZ
Tablouri splendid«, pictori cunos
cut eu reputație, vinci cm pra- 
*uri axtram OereriuM mai con
venabil ca ori unde, colecție inare, 
sursa cca mai eftină, vizitați «pra 
convin tare.

Vizibil zilnic «umai intre 2—4 Du 
ininica și sărbători toată ziua. Str» 
Turturele 3 tprin Labirint) Train 
vai electric 16 (stația Tabacu).

I MOBILE salon inabon modern cum» 
plect sau parțial, lustru cristal, mă
suțe Onix, oglinzi, Ilerrenilimn;er, 
dormitor, șifonier, spălător cu *»  
glinzi cristal, Phonixpalme, cântar 
automat pentru persoane, Vacuum 
pentru desprăfuire, atelaj pentru cu
rățat covoare, gramofon cu dulapul 
mahon, pianină Bliitner, paravan, 
diferite obiecte, vinde caii**  plec#, 
rei, Frumoasă 18, parte, vizibile 
11—1, 2—6, î—167 lt,

PARCUL Domeniilor cel mai frumos
și sănătos cartier, vând teren 600
m. p. Ionescu, Traian 45. 3—1670®

RADIO direct priză inclusiv difuzo
rul, lei 4.200. Viitorului 92, etaj.

2—16708

CASEi terenuri, moșii, vânzări, cum» 
părări, pluaiunențe serioase, publieA 
regulat, confidential, tranșând *»  
vaptajos, organul: „Monitorul Pro- 
prietarilor''. Victoriei 90. IndispetW 
bil oferte scrise, precizând ultimele 
conditiuni. 9—16724

CÂRTI veclii-noi, cantități mari, plă
tește bine Iyliu. anticari*  „Nicolae 
lorga", Casa Anticarilor 1, segieți 
poștală sau telefonați 313/20 vine 
domiciliu. 1—16776

DE VÂNZARE imobilul str. Șfinții 
Apostoli 15, toren 990 m. p., lei 
1.800.000 2-^16769

VÂND imobilul din str. Șerba» Vodă 
113, teren 2000 metri, prăvălii, case 
mic>, cinema, grădină de vară, pro
prietar Olimp 82. LM6752

DOUA covoare persane 1.70X8 și 
8X4, piese raro c*  vechime șl colo
rit, vând convenabil la cunoscători, 
B-dul Lascăr Catargiu 33, Ști fund, 
stânga. 1—16760

LEMNE fag rotund 750 laț mia 
uscate, tăețș. transporta.te, vinde de
pozitul „Bucui". strada Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 316/19.

5—16768

VÂND eftin Bufet stejar «pijlptat, 
nlacă marmoră, Isvor 34, etaj DI. 
dreapta. 3—16439

VÂND foram șabloane, patent pen
tru turnat clopote orice mărime. Li
brăria Anca, Cluj. 10—18010

VÂND convenabil 600 m. p. țotaol, 
parțial, str. Inginer Tei 6, lucrări 
edilitare efectuate, idem imobil i ca
mere, dependințe, 1000 m, p. Doam
na Ghics Tei 47; deasepieni 948 m. 
r Com. Coientinș. total, parțial, pa
vaj pjatră cubică, autobuzele No. 12 
la poartă, preț 200 lei ip. p. Informa- 
tiuni proprietar, avocat Eugen Tones- 
cu Sos Ștefan-cel-Mare 129.

4—--1674o

MOBILE 50% reducere din prețu
rile originale alo făbrieei: Dormitor 
complect eu oglinzi, 10.006; Sufra
gerie eu 6 scaune piele, 15.000; Biu- 
r>u ministerial, 28500; Biurou ste
jar eu 5 sertare, 1000; Bibliotecă *fe-  
•nr, 3500; Garnitură club cu n»'ele, 
7500: Garnitură de antreu 850; Car- 
fonieră de <iojar 900: Șifonferă cu 
oglnd.ă. 1300; Garderob eu oglindă. 
900: Pat l«n 2 persoane, 800; Pat 
l-'mn 1 peisoană, 700: Bufet c >m- 
pfect, 950: Masă fantezie, .150: Po- 
rlesfa1« Uf. ritr- forme, 90; Dorrr.e’jeă 
cu stofă, fină, 900; Sofale diferile 
mărimi, 9OO: Cuiere antreu «tejar «j 
' 'Hindi. 1000. ee!.. vmd<» „Industria 

( de mobilă Dâmburi (a". Bulevardul 
4- riisahefa 7S

EFECTE chiar blocate, orice alte 
rente, titluri, acțiuni, cupoane in
terne, externe, străine, ordonanțe de 
plată, sume chiar neordonanțate, 
seiitinte judecătorești, cambii liti
gioase. aur. argint, cumpără și înca
sează Banca Combard. Pasagiu! Vi- 
fagros 17. 1—16647
TIPOGRAFII mașini plane No. 6, 
bOStoane, tighele, mașină cusut (cioc 
barză), presă corectură, literă text, 
albitură, vinde chilipir. Tipografia 
„Victoria“, calea Rahovei 15, Bucu
rești. 1—16736

NU COMANDAȚI. nu cumpărați cos
tume, pardisiuri, c ivizitați Croitoria 
Dinescu, B-dul Elisabeta 54, costume 
negre și bleutnaren 4000—4200, 
smoking 600(1 Toate culorile de pri
măvară 4200—4500, confecționate 
după măsură și furnitura prima ca
litate. 10—16739

CUMPĂR imobil raport central
1.000.000—1.800.000. Oferte ziar 24
U. 6253

680 m. p. teren, case vechi, vând. 
Anastasie Panu 37. 6251

MOARĂ țărănească vinde sau ln- 
cliiriază Ionel Nadu /Cetate Dolft.

6255

VÂND casă noilă luxoasă, 3 apar
tamente * 5 camere, calorifer, curte 
mre. Bul. Carol, ziar 35 U. 626L

VÂND 850 metri, str. Olari 23. Adre
sați Dumitrescu. Olari 25. 6262
VÂND imobil parter subsol, șease 
camere și dependințe. Bătrlnilor 32.

6263

CUMPĂR casă 400.000—1.500.(500 
cu apartamente pentru închiriat. 
Banii imediat. Oferte ziar 28 U. 6258
AUTOMAT Pian o cu vioară vând td- 
tin, 150 note alese. VI Sebastimi 9.

6959
«■ UfRIIi .......... I

BUTOAIE fer galvanizat vindem
Splaiul Unirei 173. 6260

CUMPĂR casă cartierul Pake, Făgă» 
dău, 300.000 cu înlesniri. Adresați 
ziar 17 U. 6252

MAȘINI de șeris Underwood lei
3000, Mercur. Paș. Macca 22 6173

VÂND exceptional rochi, mobilier, 
diferite, Cal«* Plevnej 28. 6170

CUMPĂR fier, fontă, metal, canti
tăți mari, băi, Nahmansobn. Brân- 
coveanu 10. 6171

PLIMAUTH închis, 4 cilindri, cum
păr ocazie, bună state, Transilva
nia 36. 6172
OUMPAR ocâzie camion ușor pe 
arcuri de ub cal, căruță dietrihujț 
pâine. 'Iraian 36, Șolomn. 8168

cyqlonette șau Phănomobil cum
păr ieftin. Oferte sub „Trei Reși‘‘, la 
ziar. 6158

OUMPAR imobil modeșt, dau 400.000 
peste credit. lancu, Rahovei 123.

6264

VÂND loe 300 jn. colt, lâpgă Cișini» 
giu. Ziar D. 307. 6256

VÂND foarte convenabil scurtă,
Nurcă, Arhitect, Louis Blanc 2J,
Parcul Bopaparte QI55
AUTOBUZ „Chevrelet“ 1927' ^tare 
bună vând ocazional. Anastasie 
Panu 37. 6167

închirieri
I leu cuvântul______

CAUT cameră mobilată, centru, con
form modern. A se adresa la ziar 
sub .,Titrat’’.

CAUT cajpprfi bine mobilată, liniște, 
teracotă, eleetiieă, intrae generat, *-  
prepiere strada Berthelet, 2000 Iu» 
nar, adresați scrisori ziar sub „Domn 
14"._____ -16654
LE{ W0 închiriez cameră triobiiată, 
intrare separată, electrică, teracotă, 
centru, Pictor Luchian 4. 2—16640

CAMERA mobilată, eonfert, eventual 
pensiune. Doamnei primul etaj, 
dreapta. 2—16/20

ATENTIUNf/ închiriez cameră mo
bilată, etaj J, calorifer, b«9*  Matei 
Millo 1, Vasiliu. 2-"|67i0

CAMERA elegant mobilată. Intrare 
senarată, electrică, teracotă, bae, Co- 
băkescu 1Q bis. 3—16689

INCHIRIEM în centru cameră mo
bilată, electrică, terapoti, parchet, 
l«-2 persoane. Italiană 19. 3—16699

LIBERA copvenabjlă, pamejă mobi
lată, eventual două persoane, B ilul 
Cgrol 26, curte. ț—16778
- .-T.-X-Z--.x-t—x;-*- “rx——rrr
CENTRU închiriez una, 4ouă camere 
goale 1*  mansarde, eventual mohh 
l*țe,  efțin, Gabroveni, 6. 1 -16773

«r * -
FERECRE tânără fără copii, caută, 
imediat sau Sfl. Glieorghe, riwă ca
mere, bucătărie, baie, dependințe, 
ziar sub „serioși“. 1-^16772

CAMERA mobilatii 2 persoane, con
fort, B-dul Lascar Catargi 20. »tajpl 
IR. 3-16761

VĂDUVĂ ofițer superior, pensio
narăți, distinsă, serioasă. închiriază 
cameră mobilată, centru, pensiune 
completă unei persoane 
Ziar sub „7606“.

DOAMNA închiriază camere fru
moasă mobilată, teracotă, per
soane. strada Mumuleanu 1» fostă 
Margini, Făgădău. 1-16757

INCHIRIEM centiu Capitalei, piața 
Amzei 10. prăvălie mare fb metri 
lungime, pivniță mare, boitită, us
cată. pentru orice comerț *i  lseniuță- 

1 —16729 Conditiuni avantireioaso 1—13767

serioase.
9—16759

OU K ÉHTM L

CINCI minute Universitate, cameră 
j Fi?re, bine mobilată, Pictor Luchian
8 bis. 1—16446

CAUT oameră mobilată, confort mo
dern., 2500. Ziar „Paul“. 1—16755

CAMERA mobilată, confort, Gri vi tei
33, etaj III. 1—18764

ÎNCHIRIEZ cămăruță curat mobilată 
funcționarelor, 14, Constantin Mo*  
roiu 14, prin Antim. s—18649

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie spațioasă 
pentru Smârdan, eventual combina
ție. A se adresa Penchas. Smârdan
28. 9-18726

ÎNCHIRIEZ imediat apartament nou,
5 camere, dependințe, garaj. L*bi»  
rint 140. 2—16669

BELLE chambre meublie. parquet, 
terra cotte, entrée separâet, balcon, 
bain, etage I à loueur à monsieur 
serieux. A visiter l’aprés midi de 
3—6. str. Putui cu apă rece 49. A, 
etaj T, colt cu str. Cerea. 1—16780 

SCHOENES möbiliartes Froutziem- 
rner mii balcon I, Stock separaten 
eingang, Parckett Badebemetzung 
vorteilhaft au alleinstehenden Herrn 
zu vermiethen Fremder bevorzugt. 
Vorznsprecen 3—i Nachmittags. Pu
tui cu apă rece 42 A. Etaj I.

1—18731

APARTAMENT antreu, 3 camere, 
bae. dependințe, complect renovat, 
liber imediat, calorifer, ascensor, în
chiriez Sf. Constanții) 94, etaj V.

1—16738

CENTRU casă confortabilă, cameră 
bine mobilată, absolut separată, ac
ces bae, închiriez convenabil. Spla
iul Independenței 67 <lsvor).

1—16741
LIBERA cameră mobilată, confort, 
eventual pensiune, lacobson, Călăra
șilor 44, Sihleanu 16. 1—16777

CAUT 2 camere, bucătărie, eventual 
baie. Ziar Tamuț. 6284

SE CAUTA pentru societate local 
compus din salon mare și 5 camere 
spațioase, preferabil curte singură. 
La ziar șub K. 200. 6277

CAUT cameră bucătărie eventual eu 
antreu lumină electrică. Aurel V'ri- 
eu, Tunari și împrejurimi, indicând 
prețul. Starling, str. Virgiliu 61. 6278

CAMERA mobilată închiriez conve
nabil, str. Pictor Grigorescu 4 (lângă 
Palatul Regal). 6281

CAUT wA modernă de închiriat, 3 
camere, dependințe. Calea Călărași
lor numai între ștr. Rapiulus — Hala 
Traian. Răspuns Ionescu, strada 
G-ral Angelescu 121. 6285

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, stiud*  
JCenopol 4. 6236
I«o»'"re'" . ... ................................... ..... 1 |>

CAMBRA bine mobilată, acces bae, 
electrică, Nicolau, Justiției 50, 6282

CAMERA, antreu, bucătărie, caut 
cartier Apoludr, Șf. Apostoli, Miliar 
Vodă. Adresați ziar șub D. 308. 6283

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, acces 
bae, etaul II, Ionescu. Calea Victo
riei 41. Intrarea Pasa®. Român. 6287

ÎNCHIRIEZ apurtament luxos, strada
Frumoasă 64 B. Adresați portar. 6287

DIVERSE 
I leu ewwâtttul

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piafa Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd. Pake-IanculuL Țeț» 
Diaeoneseler, Rahovei, Grivilei-fi- 
lantropia, Dudeșt’-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 3Û—16096

PROPRIETARII ipoțeeați dip Capi
tală, «unt njgpți a se prezenta 'a 
Biroul înființat în strada Carol 27, 
pentru a lua jnformațiuni relativ la 
înființarea unei Bănci, care eu capi
tal străin, va acorda 3mprumuturi 
pe termen lung și cu dobândă mică 

2-16715

DISCURSURI persoană prezentabilă, 
ține la înmormântări, nunți, botez. 
Adresați ziar: „Viniciu-. 1-^16734

COMERCIALE 
I leu cuvântul 

W.l.JV I ■! li ■"Il "I, . ■■IW

VARICE. Ciorapi de gumă prima ea- 
țjțate găsiți h Ungçr, Șelari 16.

20—19000

IN RATE 5Û0 Iu uar, acgpțp 500, 
4500—3500, diplomat Paris. Neculai 
Șelari 9. 1—16.782

reclama lei 39 pep. ciopapi fini 
mouselin culori moderne. ...............
Șelari 9.

RECLAMA LEI 25 uân.,. 
rală. „Victoria", Șelari 9.

„Victoria“,
1-46747

tină natur
1-40717

RECLAMA LEI 39 metr. Zefir fin 
pentru cămăși. „Victoria“, Șelari 9.

1—16747

BETONIERE „Marsliaf*  engleze, so
liditate .perfecțiune, debit mare, gă
siți depozit Giuglea. Strada 14 Mar
tie. 1—16719

RADIO aparate cu două lăfpji, Mi 
950, recepționează tare în d’fhzor- 
Aparate galenă instalația complectă 
Lei 385. Aparate uttra moderne dir 
rect priză fără antenă, fără cadru, 
recunoscute ca cele mai riare din 
lume, elegant montate în cutie de 
Jux cu difuzor electromagnetic ba
lansat Lei 8.500. Gsrapție pentru 
bună funcționare dă numai „PriBW 
Fabrică Românească de «parate Ra
diofonice“, Șoseaua fancului 2Ș.

1—16742

profesionale:
I leu cuvântul

UllJIMl. IU.UIJVJ IWlIJeiiMJilUI' A.

VARIA ParftșchiVBseu, pueașe, strada 
Zabioyșki Tei^fen 364/3ă, 

20-16183

________________________Luni za renruane, rea*
I————— pvwvteawMeWMJ JirjeK9»oewvMeTva<j44li.iw"-"»—

11 “.‘..îï.-lii1 ““ Pâinea GAGEL
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere „Tămăduirea
Rahovc-i b. 1b 10588

LUCREZ croitoria de dame în familii 
numai lucruri fine. Melzer pentru 
Croitoreasă, Dudești 28. 2—16722

OFER 5% din valoare, persoanei 
piș-mi recomandă sau predă spre exe
cutare lucrări conslrucțiuni, noi sau 
reparațiuni. Oferte ziar: „Recoman
dare". 2—16709

ROEMER, rame furnale pentru pic
turi. Bateriilor 13, telefon 368/04.

1__1 <5781

PIANE acordează, repară, conștiin
cios vechiul specialist I. Molzer, str. 
M. Apostoliadé 17. 2—16756

MANIQUIRISȚA primul rang, vine 
domiciliu, scriți „Vohl", Mibai \ oda 
27. 1 —16753

tasjplar repar, hmtruesc piane, 
dormitoare .sufragerii fine, Toamnei 
15 Dinescu. 1—16725

împrumuturi
I leu cuvântul______

50.000-100.000-500.000 -1.000.000 
— 59.p00.000-rpro<-uî'. prim:sc bani 
Țară, Străinătate, 7—18'■« ipoteci. 
Avantajos decât Bănciie. Sule clienți 
satisfăcuți. Tănăsescu, Licențiat Fi- 
niaițciar 1908, Mussolini 34. (Piafa 
Romană) 2—1G641

15.000.000- 30.000.000 plasez urgent 
parțial, ipotecă prim rang moșii, 
imobile urbane, toată tara, dobândi 
12, 14, 16% fără impozit, fără plată 
advocat, proprietari veniți orele 2— 
314, seara 8—'.1%, Aurora 60. Ba
sa Ima. 1—16775

PENSIUNI
f leu cuvântul_______

PRIMESC 2 elevi (eleve'1 pensiune 
complectă, convenabil, Schitu Măpu- 
reanu 49. Pomerance. 1—16716

FAMILIE onorailă primește in gazdă, 
copii, școlari, d-șoare. băieți liceu. 
Lucaci 88, d-na Chrislescu. 1—16710

Lecțiuni și Meditații
I leu cuvântul

student sărac meditează Dreten- 
țiuni fearte modeste, curs primar, 
Bceal. bacalaureat. Ziar „Racalau- 
ret“. 2—16694

CROITORIA învățați sigur trp> luni. 
Cursuri speeiale croit. Franceza două 
ere săptămânal, tastitytul Mițem.-.r 
Victoriei 79. etaj. 1—16762

LATINA, româna, lițeratura. fran
ceza, mediăm elevi. Ii}§țițutul M’le- 
fn*r,  Victoriei 79, etaj. 1—16763 
swyjw» "'W- "" 111

ARTA decorativă, pictură, desemn, 
șa învață Institutul Mitemar, Victo
riei 79. etai. 1—16764 

absolventa Conservator predă 
convenabil. conștiincios, Jectiuni 
pian, Isvor 34, etaj III, dreapta.

2—16628

ABSOLVENT Școala Politechnică, 
prepar conștiincios liceu, bacalau
reat. Z. Constantinescu, strada Te- 
mișana 16. 1—16666
STUDENT știinfe meditează solid, 
schimb casă sau masă. Scriti ziar 
..Științe“. 1 16744

60 ORA prepară, student matemaici, 
primară, liceu. Constantinescu Nieo- 
lae. Căminul „Vasiliu Bolnavu“, 
Piața Amzei 5. 1 16/51

CASATORII
I leu cuvântul

MARIAJE serioase cuntractez în 
toată tara., numai partide bogate, 
„Mana", strada 11 lume 18. Bucu
rești. 3—16664

INDISCUTABIL cele mai rapide că
sătorii, prietenii realizate citind 
„GAZETA MEA“, cereți-o chioșcuri
lor, jurnalistului. Abonați-vă trei 
luni 80 lei. General Florescu 8.

1—1677G

D-ȘOARA frumoasă, 24 ani, blon
dină, dorește cunoștința domn situat 
pentru căsătorie. Ziar „Nina“.

4—16500

DOMNIȘOARA 28 ani, bine, având 
imobil, situa(ie materială și venit 
dorește cunoștință pentru căsătorie 
magistrat, militar, inginer cu carac
ter. Adresați ziar sub B. 500.

1—167-32

BOIER, inteligent, frumos, 22 ani, 
licențiat, dorește cunoștință pentru 
căsătorie, d-șoară sau doamnă vă
duvă, circa 30 ani, exclusiv înaltă 
situație socială sau descendență mo
biliară . Corespondenta ziar sub 
..Brun“. 1 16785
DORESC căsătorie cu domnișoară 
«iu doamnă, frumoasă sănătoasă, 
dotă sau situație bună, având situa
ție excelentă corespunzătoare, răs
pundeți ziar „Doctoreoraș". 1—16737

corespondente
I leu cuvântul_______

COCUTA, regret venirea, sunt bol
nav. dă-ți adresa ziar pentru a tri
mite prin comisioner banii. Revede
rea 9 Martie, găsit cameră. Bicu.

1—167.”»

Citiți

ifos Pobrcitate 
un mu cuua tui

Publicații do licitații o» 
ficiale și particulare^ con 
vocări, juridice, finaih 
ci are.

2 lei cuvântul
ROMANIA.

Corpul Portăreilor Tribunalului Hfog 
1931, Februarie 21

PUBLICATIUNE No. 14,183
In baza adresei No. 5259/93t, * 

jud. Ocol 5, București, ee publică 
spre cunoștința generală că ta ziut 
de 38 Februarie 1931, dela or*  12 
din zi înainte se va vinde lalicita- 
ție publică în București, pe Piața 
Sf. Vineri, averea mobilă urmării# 
a debit. Eliza Arié, care se compun? 
din 3 scaune de stejar tapisate șj 
altele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire, spre despăgubi, 
rea cerdit. Soc. Anon Maison La 
bouverie.

Șeful port, (ss) Indescifrabil, 
Secretar (ss) Indescifrabil 

1-16765

ROMANIA

Corpul Portăreilor Tribunalului Ulot 
1931, luna Februarie, ziua 20

PUBLICATIUNE No. 13,698
In baza adresei No. 9904/931, t 

Jud. Ocol. I București, se publici 
spre cunoștința generală că în zim 
de 6 Martie 1931, dela ora 12 din zi 
înainte,, se va vinde Ia licitație pu
blică în Gucurești, Parcul Delavran- 
cea, Aleea A, No. 7, averea mobili 
urmărită, a debit. N. Muzicescu, ove 
se compune din un birou de stejar 
și altele anume specificate în pro
cesul verbal de urmărire spre des
păgubirea credit. Banca Comrecialî 
Italiană și Română.

Șeful port, (ss) Indescifrabil. 
Secretar (ss) Indescifrabil 

1—1676«

Primăria Orașului Călimăneiti

Județul Vâlcea 
PUBVCATHINE No. 349 

1931, Februarie 19
Se publică spre cunoștința gene

rală că în ziua de 26 (Douăzeci și 
sase) Martie 1931, orele 10—12. se 
va tine licitație publică cu oferte 
închise tn localul acestei primării 
pentru darea în antrepriză a pavlir/i 
cu asfalt a 1335 metri pătrnți, tro
tuar. Lucrrea a cărei valoare dupe 
d^viz oslo de lei 519.515, se va exe
cuta în 45 zile, dela contractare, 
r.omnția provizorie. 5%; defin’ftvl 
6% în numerar cnu efecte de Stat

Cnetul de sarcini, planul și devi
zul se pot vedea în orice zi de lu
cru Ia cancelaria primăriei.

D'spozitiunile art. 88—110, din le
nea. eoniabilifăței publice, sunt n- 
plicahile.

Președintele comis, inter
(ss) Indescifrabil.

Secretar general (ssl Indeacîfrabil.
1-1001
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Sir Deterding va yeni 
In România

O scrisoare a
In dorința de a aduce complectă 

lumină, în tenebroasa chestiune a 
măștilor contra gazelor, ne-am adre- 
ui d-lui prof. DAN RADULESCU, 
dela universitatea din Cluj, o somi
tate științifică, în materie, și, mai a- 
lu, o personalitate Investită cu ca
litatea de „MEMBRU IN COMITE
TUL TECHNIC CONSULTATIV”, al 
atmatei

'umpănit, ca orice om do știință 
și conștient de greutatea opiniilor pe 
cari le exprimă, profesorul DAN RA
DULESCU, trimete următoarea 
soare, pe care o publicăm in 
tenso'

Stimate domnule Șeicarti,
MX Inviți să-inl dau părerea

pia stării organizației noastre de apă- 
tare contra gazelor. Cererea d-tale 
mă pune prtr’o grea cumpănă sufle
tească:

Sunt două imperative deopotrivă 
de categorice, cari se bat cap în cap 
și anume:

Primul; Nu discuta problemele a- 
părării naționale în public; al doilea:

d-lui profesor Den I

seri
ei-

asu-

când țara e primejduită, orice scrupul 
trebuie să cadă.

M’am decis pentru cel de al doilea 
imperativ șl iată-mi motivele:

Problema apărării contra gazelor 
nu e un secret, ci un bun științific, 
comun tuturor popoarelor șl trecut 
deja în domeniul public. Pe de altă 
parte, am făcut tot ce mLa stei tn 
putință șl cadra cu datoriile mele șl 
cu demnitatea mea, pentru a împie
deca cumplitele greșeli făcute până 
acum. In fine chestiunea a fost dela 
ridicată tn public de d-ta, lax cel ce 
mă invită să-mi spun cuvântul dări, 
ficator nu e numai un parlamentar 
român, d și un cavaler al ordinului 
Mihai Viteazul.

Voi vorbi deci. Situația mea însă 
dă atâta greutate cuvintelor mele, 
încât mă voi feri a afirma altceva de 
cât criterii generale și constatări cu
noscute și dușmanilor tării

Te rog să-mi ferți tonul uscat șî 
net al răspunsurilor mele căci vorbesc 
ca om de știință în situație respon
sabilă.

Primejdia războiului aero-chimio
Războiul mondial, a scos la iveală 

o armă nouă nespus de eficace și pri
mejdioasă: arma aero-chimicâ.

Se știe din ce constă această armă- 
Pe câmpul de luptă, cu ajutorul obu
zelor și al aeroplanelor, în dosul fron
tului, din escadrile de avioane, ina
micul aruncă imense cantități de otră
vuri gazoase și lichide, otrăvuri din 
cari câteva miligrame sunt suficiente 
pentru a ucide un om.

Dacă nu este apărată precum vom 
vedea, armata unui sector, populația 
ținui centru important poate fi dis
trusă în câteva minute de o puternică 
escadră de avioane.

In toate orașele europene, specia
liștii au arătat și popularizat efectele 
grozave de pierderi, panică și dezor
ganizare provocate de această armă. 
E inutil să reeditez ororile de atâtea 
cri expuse de pene competente șl ta- 
entate.
Tot astfel e inutil sper 

să mai adug că, după Ger 
mania, fura cea mai for
midabil organizată, în a- 
eeastă privință e Htisia.

CE-I TREBUIE UNEI 
TARI, PENTRU A SE 

APARAT
Mască eficace pentru armată și 

populația civilă a centrelor mari; O 
aviație de război și pace puternică; 
fanigene pentru camuflaj; Fabrici 
ia toxice pentru contra atac și apă- 
laie. ..........

Cum stăm in aceste privințe? 
De ce să ne mințim populația uoas 

lă, când dușmanii noștri o știu mai direct.

acestui pseudo-specialist 
o încredere, pe atât de 
nelimitată, pe cât de ne
meritată.

Ei bine, acestui „speria. 
llstH militar i se datores- 
te catastrofala situație de 
astăzi.

lată răspunsul la pri
mele două întrebări.

CE E DE FĂCUT?
La aceasta nu pot răspunde fn pu

blic. Am răspuns ministerului, jntr’un 
memoriu documentat despre care 
chiar actualul ministru ml. a comuni
cat următoarele:

„Am citit cu atențiune memoriul 
d-voastră șj am fost fericit să ocna- 
tat că ideile d-voastră s’au popula
rizat In armată până la a coincide 
cu Ideile de bază ale programului do 
realizări întocmite do Minister, Ma- 
rele Stat Major și Inspectoratul Teh
nic'.

E dela sine înțeles că acest program 
nu poate fi discutat în public, însă o 
parte a lui e de domeniul public și a- 
nume: criteriile de alegere și de fa
bricație a măștii pentru armată șt 
populația civilă.

Zor 
de

de 
to

Aceste criterii, în generalitatea 
sunt pe cât de evidente, pe ataf 
ușor de înțeles.

Ele șmt următoarele;
1) Masca să fie cât se poate 

bună să reziste la toate gazele 
xice întrebuințat« în războiu.

2) Să na sufere soldatul, mlcșo- 
rându-i prea mult puterea de lu
cru.

3) Să fte simplă și rezistentă.
4) Să poată fi fabricată in țară 

cu specialiști din țară in cantități 
nelimitate și perfecționată mereu.

5) Să fie cât mai eitină.
Cum putem satisface acestor con- 

dițiuni principiale ? înainte de a răs
punde practic la această întrebare 
trebuie să remarcăm următoarele:

Noi nu am atacat problema fabri 
carii măștilor decât cu 10 ani in urmă 
marilor popoare europene, tar atunci 
am atacat-o fără pregătire serioasă și 
îara competcn.ă. Puținele încercări 
in acest sens au fost sistematic sabo
tate de cei cari erau puși să le con. 
ducă și încurajeze. Ne găsim astfel 
cu 15 ani în urma marilor state eu
ropene, cari au înapoia lor o lungă 
experiență, sistematic și larg făcută 
de numeroși specialiști de mâna In. 
tâia.

Drumul nostru e atunci limnede in
dicat

Să cerem oferte din par 
tea tuturor marilor fa
brici mondiale de măști, 
alegând pe cea mai bună 
mască și condiționând a- 
legerea în modul urmă
tor:

a) Masca să îndeplinească condițiile 
bine cunoscute azi ALE CELOR 
MAI BUNE MĂȘTI EUROPENE.

b) Masca să fie fabricată complect 
în țară.

c) Fabricele să formeze în interval 
de câțiva ani un mare stoc de spe
cialiști români.

d) Paralel cu fabricația măștii, se 
va urmări de către acești specialiști 
romăni perfecționarea continuă, teh
nică, a măștii, atât pentru a face față 
condițiilor din ce în ce mai grele puse 
mei măști, cât și pentru a o adapta 

fa unele condiții speciale ale țării 
noastre, condiții asupra cărora nu 
tnsist aci.

e) Ministerul armatei trebue să
aibă în fiecare moment siguranța fa
bricației • ■■ dința controlului efica
cității ț-r ccare bucată.

Sltuatla în care ne găsim
De ce nu s’a realizat până azi nimic de consecințe» pe experiențe la cari 

serios în această privință? De ce Sta- ! n'au asistat, pe cari nu le-au făcut 
tul s’a mărginit a cumpăra măști, a- 
deseori fără a consulta pe specialiști?

La aceasta mă feresc a răspunde

Sir Henry Deterdlna, preșe
dintele trustului mondial de petrol 
„Royal Dutch-Shell” care se afli 
acaualmente în Europa, va veni și 
In România in cursul tunel Mar
tie.

«
Strada Academiei No. lEt. I 
flffonâ Q Mffn Qfnfâ onnl contra unui costum uzat plătipidu«so Ului fl V IIHI ■ wlUIQ vliyia pentru vamă o mică diferență în numerar

După atentatul dala Galati
Cersetările *acpr*  atentatului dela 

ConsiHul de războia din Galați ae 
continuat ta tot cumul nopții și al 
zilei de cri»

Anchetatorii au stabilit că bomba 
a foat așezată ta sală de unul din 
martorii cari urma aă fie audiat și că 
ea a fost procurată de-o femeie care 
trăia m concubinaj cu unul dintre de
ținuți

S’au operat tocă alte arestări.

Consfătuirea dela interne
Tot in legătură cu acest atentat, eri 

dimineață, a avut loc la ministerul de 
interne o consfătuire la care au luat 
petre d-nii Ion Mihalache, Armând 
Călinescu, Victor Cădere, dr, I. Bia- 
nu, Eugen Cristescu, Vintilă Ionescu, 
general Nicoleanu fi colonel Gabriel

Marinescu, prefectul poliției Capita
lei.

Stm stabilit măsurile cari urnea- 
să să se ia pentru a se suprima ori
ce manifestații sau agitațU s'ar pune 
la cale pentru tulburarea ordinii pu-; 
blice.^

Locotenentul Trfoaoenpo 
și-a reluat serviciul 

Calați. 21 
Dată fiind robustețea locotenentu

lui Tricacenko, acesta, cu țoale că 
este grav rănit la cap, a putut totuși 
să-și reia In primire azi dimineață 
serviciul. In urma schimbării pansa
mentelor și injecțiilor ce i s’au făcut 
imediat

I

Marele pericol-GRIPA I 
Grpl« ««te ană «Hn «ele mai «onl«gioaae și pericu» S 
loaM Mit Prin «orrplicttțfanil« ce survin adesea tor» ■ 

t mină cu desnodământ fatal. Sf
Nu trebae luată cu ușurință, ci combătută imediat ce V 
Ișl face apariția. — Cel mai eficac« medicament pan» B» 

tru combaterea gripal aste B
„Nevralglne JURIST“ I
tar« prin comgraalțla sa «re Imediat im «leat binefăcător Bf

Nu atacă inima nM alin organ«. Na produc**turburări  ste W 
Sfătuim publicul wnBMMBtavaă «•pr^ănrtT^ă țină hv I 

totdeauna tn casă «anat preparat, costul Iul Hlnd minima’. B 
șl oale la tnctaasȘna oricui. B

Observați bine aiebelalul original B

Votări de numeroase proecte la Senat
Pe banca ministerială d-nil Vin- 

gil Madgearu, Armând Călinescu, I. 
Mihalache.

Ședința se deschide la orele 4.55 
d. a.

! n’au asistat, pe
1 personal și pe care „last not least”. 
nu le înțeleg chiar.

In această atitudine a autorităților 
militare, stă toate explicația cutnpli- 
tei situații de astăzi.

CONCLUZIUNI
Regret, iubite d-le Șeicaru, că nu 

pot vorbi mai mult. Nu am să adaug, I 
ca răspuns Ia scrisoarea d-tale decât 
încă un punct pe care ți.l datorez si 
d-tale și publicului nedumerit.

Dece am tăcut ? Dece nu am infor
mat autoritățile?...

i Nu am tăcut. Am informat autori-
! tățile.

Cu aceasta datoria mea era termi
dele, tocmai pnținii specialiști recu-1 nată trebuia să fiu chemat și consultat, 
îioscuți, șl ca reali cunoscători în | Am cerut anchete, nu 
materie și ca oameni puțin corup«- j s>au făcut. Am fost zilele 

1 trecute la d. ministru pen 
De pildă, acela despre cari toți mî-' tru a-i supune situația <Se 

zastruoasă a unei institu-l 
ții militare recunoscute1 
de cea mai mare însem- 
tnătate și sistematic sabo
tată. Nu am fost întrebat, 
nici măcar printr’o aluzie 
de d. Condeescu ce cred 
și ce măsuri trebuiesc să 
se ia în chestia despre 
care vorbesc.

Ce pot face eu

line decât noi?
Stăm spăimântător de prost: In a-

Hră de aviație NU AVEM NIMIC,
pici măcar masca românească.

Toate popoarele, germanii, italienii, 
pionii, englezii, francezii, cehii, etc., 
ia masca loz. O MASCA PROPRIE, i « • »• rnrea ei, nu numai ca operația a a“ "T*:  o». .. tat .rit ta

Pentru a /' -'-a însă mentalitatea 
și motivele i . voi mulțumi a releva 
numai faptul următori

Ori de câte ori a fost vorl>a să se 
examineze, spre adoptare, oea mai 
bună mască și să se trateze cumpă
rarea ei, nu numai că operația s’a

leclionează mereu și în liecare mo- 
oent la ceasul primejdiei o pot ia- 
Irica iu cantități quasi nelimitate.

Noi nu avem - nici masca noastră, 
aici fabricile noastre, nici specialiștii 
noștri.

Din acest punct de vedere dacă 
nâiae isbucnește un război, arma
ta noastră e Ia discreția celor cari ucspie car: top nu.;
mosc slăbiciunea vechilor noastre n’*nl P^ndap de 6 ani în șir, inclu. i 
năsH, iar populația civilă și chiar I a^”al,ul ™”istru- au recunoscut 
autoritățile, nu posedă nici o mască, I “ af d,^ £ ,
p când în dosul frontului nu se I rc,^ ^‘X6.’2. «enjlale ale organi. I 
poate complecta stocul și face nici o 
jinnură piesă.

Acesta e adevărul, Tați spus, nu 
mal e un secret pentru nimeni și 
nai ades pentru dușmanii noștri.

Do ce am ajuns aci? Cine e vino-
rat? f.uri putem îndrepta?

VINOVĂȚII.»

s a evitat cu o persistentă inexplica- | 
bilă de a se invita să-și spună cnvân ' 
tul și să controleze măsurile și meto-'

zării armei chimice, din punct de ve- 1 
defe tehnic, ca specialist, tocmai a-! 
cest specialist recunoscut, și r’1- - 
norocire aproape singurul cu adevă- j 
rat la punct cu chestiunea dintre toți 
universitarii, a fost evitat sistematic.1 

; In schimb au fost chemați să-și dea ' 
! opinia oameni c are sunt cu totul în Iupiuid utuiitr-ni ian’ sunț tu tOTUl jn i wc; 
afară din chestiune, n’au dovedit cu mult?

Cau.-eîe sunt mulHple și nu voi face ^imc competența lor în materie și se '

mai

D. VIRGIL MADGEARU

MIȘA VASIESCU la sumar:D.
Am fost nevoit, în ședința de eri, 
să-mi întrerup discursul meu la le
gea cametei, din cauză că președin
tele m’a lăsat pradă unor deputați 
barosani. Suntem trei deputați ță
rani în Cameră și niciodată când 
vorbim nu suntem luați în serios de 
acei domni cari absentează regulat 
dela ședință.

Lăsați-ne să vorbim cel puțin bas- 
turilor din incintă cari reprezintă pe 
morții mari ai țării noastre. Fac un 
apel la dvs. ca atunci când vorbim

noi țăranii să ne respecta?- cel puțin: 
a zecea parte din cât vă reapoctam 
noi pe dvs. 1

D. FL. DRAGHICI întreabă pe d. 
ministru al agriculturei ce se face cu 
revizuirea împroprietăriri. Partidul ■ 
națlonal-țărănesc a promis ta apari
ție revizuirea taipreprietariritor Ile
gale. Cere guvernului să depună, de 
urgență proectul de lege pentru revi
zuirea împroprietăririi,

D. VIRGIL MADGEARU, minis
trul agriculturii: - Proectul de lege 
pentru revizuirea împroprietării a 
fost redactat a obținut aviz favora
bil din partea Consiliului legislativ șl 
îl voi supune aprobării Suveranului. 
Sper ca in curând să-1 depun pej 
biroul Adunării.

D. M. PlȚlGOI cere mai multe 
dosare dela ministerul de Indus
trie si comerț în vederea desvol- 
tărîi unei interpelări asupra acti
vității Societății „Creditului Mi
nieri

D. CONDAC adresează o co
municare d-lui ministru al indus
triei în chestiunea cultivării sfeclei 
de zahăr.

Bursele școlilor normale
D. 1. BUZDUGAN (lupist) pro

testează în contra faptului că mi
nisterul instrucțiunii publice a su
primat bursele acordate elevilor 
normaHsti.

D. N. COSTĂCHESCU, mtais 
trul instrucțiunei, răspunzând, ara
tă că ministerul a taat dispoziția 
ca suprimarea burselor să nu lo
vească pe elevii săraci sî orfani 
de războiu-

tivă a agrinaUorilor prin scăderea 
prețului petrolalid tsMMntat tn 
agricultură-

Se intră în ordinea de zi șl se 
votează proectul de lege prin care 
Eforia Spitalelor Civile este au
torizată să contracteze un împru
muți de 250 milioane lei.

Ki decât să le schițez:
Această armă este o armă nouă, ne- 

ttinoscută tacticei militare antebelice, 
istfel că in toate țările conducerea 
militară e prea puțin la punct și cu 
însemnătatea și mai ales cu partea 
ti tehnică, specialiștii sunt prea pu
țin numeroși și fiind în cea mai mare 
pirfe cieili, va atare puțin ascultați 
ț luați in seamă în armată. Chiar 
irmata germană din timpul răsboiului 
8 dat dovadă deseori dc o totala ne- 
înțcleyere a valorei acestei arme. 
Exemplele sunt eunoscute.

Nu e de mirare deci că pe de o 
țerte a fost tratată cu ușurință, iar 
fele altă parte că. atunci când bună
voințele au existat, conducătorii mi- 
litari ai multor țări au fost victimele 
|arsorf/or și excrocilor internaționali.

Dintr’un alt punct de vedere, arma 
feeasta nouă și in special fabricarea 
măștilor, cerând investițiuni șt crea- 
jiuni noui de o formidabilă valoare, 
tinzând spre mai multe miliarde, lap- 
fele conștiințelor mai puțin rezistente 
ța îmbrâncit adeseori cu totul.
Neexistând specialiștii autorizați și 

Ir,vestiți cu suficientă garanție și răs
pundere, neexistând criterii obliga
torii, impuse de organizația de stat și 
ife lege, hotărit că in aceste condiții 
conducătorii superiori ai oștlrei au 
tăzut victimă psettdo-speciâlișfilor și 
tău intenționaților.
' In cazul țării noastre, 
trmaia a avut nenorocul 
să nu posede în cadrele

Cu distinsă considerație, 
mulțumesc a pune o iscălitură, grea (ss) Dr. DAN RADULESCU

Cazul Peretz in discuția 
senatului universitar

Studentul comunist Ciobanii exclus din Universitate

sals decât un singur mi- * Drept,

Senatul universitar s’a întrunit 
în ședință aseară pentru a discuta 
mai multe chestiuni privind activi
tatea Universitătei.

In primul rând s’a discutat noua 
formă care se dă Iegei învățămân
tului superior.

Senatul universitar a luat act de 
faptul că d. Costăchescu, ministrul 
instrucțiunei a declarat d-lui Ba- 
silescu, decanul facultăței de 
drept, că este dispus a primi even
tualele modificări pe cari Univer
sitatea le va propune.

Pentru a discuta mai amplu 
proectul de lege, Senatul se va în
truni din nou Marți 24 Februarie.

EXCLUDEREA LUI 
CIOBANU

S’a luat în discuție apoi pro
blema agitațiilor socialiste-comu- 
nlste pe cari le Întreprind în rân
durile studențimel unii agitatori.

D- rector a dat citire unor arti
cole din ziarul Studențimea Nouă, 
editat de studentul Ciobanu din 
anul al treilea al facultăței de

litar superior și acesta de 
naționalitate străină, ca
re să se poată prezintă ca 
ipecialist in materie. Bi- 
neînțeles că s’a acordat

D. prof. Em- Antonescu a ridi
cat obiecțiimea cu pedepsirea tui 
Ciobanu, acuzatorul d-lui prof. Pe
retz, nu trebuie să apară ca un 
mijloc 4« lutimldan « lai ca al*

Consumul 
Populat 

vinde eftln:Ană proaspete 120 uua garantate 1 tac 
Untură30 
Făină "X140 
Olei te Post '|, 12 
Untdelemn te gătit Kg. 22 
Fasole albă uscata Kg. 6 
Linte mare 8
Mazăre de Bătut kgr. 6 
Mănătărci cal. I ‘|» 30 
Tahân 12
Halva dublu vanilie i» 12 
Săpun uscat redus k. 22 
Orez turcesc “țjr 15

Bine asortat pentru post 
Mai eftin ca ori unde

Consumul

Statul fi banca coopera
tivă

D. ministru VÎROIL MADGEA
RU roagă să se intervertească or
dinea de zi pentru a se lua ta dis 
cație proectul de lege pentru au
torizarea Statului să participe cu 
250 milioane lei la capitalul Băncii 
centrale cooperative.

D. D. R. IOANITESCU arată că 
proectul nefiind pus la Ordinea zi
lei nu poate fi luat în discuție.

D. ministru VIRGIL MADGEA
RU, insistă assupra 'urgentei proec 
talul și cere să fie luat ta discuție.

D. D. R. IOANITESCU se o- 
pune și cere ca discuția să se facă 
în ședința viitoare.

D. ministru VIRGIL MADGEA
RU cere adunării să-i încuviințeze 
a vorbi astăzi deoarece săptămâna 
viitoare va fi ocupat la Seaat D. 
D. R. Ioanițescu va putea vorbi 
Marți
In continuare d. Virgil Madgearu 

spune că este absolut urgent 
ca să se dea cele 250 milioane 
Băncii centrale cooperative. De 
fapt acțiunile trec dela Banca Na
țională la Banca cooperativă. In 
ceeace privește Creditul meseria
șilor guvernul declară că n’are 
bani să-l înființeze acum.

•
Ședința se ridică la orele 6 și 

jumătate seara. Ședința viitoare 
Marți Ia ora 4 d. a.

Popular
Strada Carol >9 colț. Tei. 32-96 

Cereți mărfurile după prețul ziarului 
Mărfurile se expediază și acasă

gei pentru economiile rezultate dir 
funcțiunile vacante.

2) Pentru adăugarea la ari. 22 dir 
legea timbrului și impozitului pe ac
tele juridice a două noul paragrafe.

3) Pentru scutirea obligațiunei d< 
validare a terenurilor din județeh 
Prahova șl Dămbovița ale Eforie 
spitalelor civile.

4) Pentru fixarea dreptului de fo
losință a zonelor și platformelor dru
murilor pentru instalațiuni telefonice 
șt telegrafice.

5) Pentru executarea și finanțare; 
lucrărilor de infrastructură la poduri.

6) Pentru ratificarea 
privitoare la sclavie.

7) Pentru ratificarea și 
convenției de executarea 
arbitrate.

8) Pentru crearea ordinului „Vir. 
tutea aeronautică?.

9) Pentru autorizarea ministerulu, 
armatei de a ceda un teren munici
piului Constanța.

«V Pentru modificarea art. 128 > 
129 din regulamentul interior ta 8 
natului.

Ședința se ridică Ia ora 0. 
Marți la ora 4 p. m. ședință.

Contra laisilicatoriior de alcooiun
D. POMPILIU IONIȚESCU, I opoziție, d-sa și cu mine am cerut 

depune ur proect de lege din ini- teow> mnim t— 
țiativă parlamentară pentru urmă
rirea penală a falsificatorilor de 
1 ăr.’uri spirtoase.

Este cunoscut că la noi în țară 
se falsifică băuturile spirtoase Tn 
legea băuturilor spirtoase sunt 
dispoziții foarte drastice în contra 
falsificatorilor.

D. ministru VIRGIL MADGEA
RU: Care nu se aplică.

D. ED. MIRTO: Ași vrea să știu pa 
ce vreme s’a aplicat legea, pe vremea 
când era d. Pompiliit Ionițescu, sub
secretar de stat la finanțe sau când 
era d. Madgearu ministru de finanțe?

D. ministru VIRGIL MADGEA
RU •. De atunci și până acum.

1).
Legea n’a putut însă, fi aplicată 
din cauza unui conflict irit între 
dispozițiile legii spirtoaselor și 
legii sanitare. Instanțele judecăto
rești au decis că legea e abrogată 
dc către legea sanitară, care în 
loc de a da pedepse cu închisoa
rea. are simple pedepse cu amen
dă. Din această cauză trebue să 
venim cu un proect de lege inter 
nretatlv.

Deasemenea am găsit necesar

POMPILIU lOMTESCU :

celorlalți martori din această che
stiune-

A răspuns d. profesor N- longa, 
arătând că separă complect pe 
Ciobanii, agitatorul comunist din 
Universitate, de Ciobanu, martor 
în chestiunea Peretz.

După rliscuțiunile cari 
au urmats s’a decis exdu» 
de^ea din toate Universi- „ . ...
tățile, a studentului Cio- j sa venim cu un proect de lege cx 
banug conducătorul iiarii-!sa reînviem dispozițiile unei Jeg! 
- - -- -- > 4în 1010 rnrp nprimtte aesftnine-lui „Studențimea Nouă“.

Privitor la tri treilea punct din 
ordinea de zi: Amestecul studen- 
(iinei în mișcările din Bucovina, 
s’a decis a se interveni pe lângă 
unii dintre conducători, să adopte 

condui'ă mai moderată.

CAZUL PERETZ
Discutarea cazului d-lui profe

sor Peretz, s’a amânat, până 
când comisiunea instituită de fa
cultatea de Drept, își va depune 
raportul.

Comisiunea de anchetă, insti
tuită de facultatea de Drept, sa 
întrunit, procedând la audierea 
mai multor studenți, și a fixat o 
nouă ședință pentru Luni 23 Fe
bruarie la orele 6.

o

n< dr-

din 1910, care permite deschide
rea de debite la sate pentru vân
zarea nelimitată de vin.

Chestiunea spirtului 
negru

D. JUSTIN STANESCU: Ce 
este cu spirtul negru ?

D.
Am constatat pe timpul cât am 
fost subsecretar de stat la Fînan- 
nanțe că se fabrică pe o scară în
tinsă soirtul negru. Am urmărit și 
sancționat pe contravenient!, dar 
mijloacele pe care le avem la dis
poziție nu sunt suficiente pentru a 
stârpi frauda; deaceea trebue să 
venim cu o lege o monopolului 
spirtului (apl,

D. D. R. IONIȚESCU este mai
curent cu aceasta cnesuuM. in

POMPILIU IONIȚESCU :

legea contra trusturilor.
D. ministru VIRGIL MADGEA

RU : Socot monopolul spirtului ne
cesar însă trebuește o organizație 
care să preceadă ta totdeauna 
acestui monopol.

D. D. R. IOANITESCU: In loc 
să faceți o procedură care să 
preceadă monopolul spirtului la 
care vă gândiți, ați deschis dra
mul către trust i licăr ea tuturor fa
bricilor de spirt- Ați încurajai 
trustul spirtului-

D. POMPILIU IONIȚESCU: 
Vă rog, deci, d-lor să votați 
Proectul meu.

D. IUSTIN STANESCU (libe
ral): Cu împuternicirea excroca- 
lui Tun?

D. VIRGTL MADGEARU, minis
trul agrîcurtiirti: Pentru a mulțu
mi pe d. D- R. Ioanițescu anunță 
că în curând voi depune pe biu- 
ronl Adunării proectul de lege 
pentru reglementarea culturii sfec
lei și fabricării zahărului.

D. POMPILIU IONIȚESCU: 
La ministerul de finanțe s’au pre 
zeutat întotdeauna denunțători ai 
fraudelor comise de către fabricile 
de spirt. Ministerul pentru a stâr 
pi fraudele dă autorizații de con
trol denunțătorilor. Acest lucru 
l-am făcut șl eu tot in vederea 
stârpirei fraudelor.

D. I. MARINESCU în chestie de 
regulament, protestează în contra 
faptului să banca ministerială nu 
dă răspunsul, la întrebările ce 1 
se nun. în termenul prescris de 
regulament

Revine prtatr’o întrebare asupra 
problemei prețului petrolului care 
se întrebuințează ta agricultură șl 
pentru morile țărănești.
Ajutorarea agricultorilor

D. VIRGIL MADGEARU, minis
trul agriculturei, răspunde că che
stiunea a fost pusă în discuția de
legației economice și că In cursul 
săptămânii viitoare va ti in mâ 
sură să anunțe adunării măsurile 
ce s’au luat pentru o ușurare stea-

Senatul
Ședința se deschide la orele 4,30 

sub președinția d-lui Traian Bratu. 
Pe banca ministerială d. N. Costă
chescu.

D. APOSTOL POPA (Galați), a. 
dresează d.lor miniștri de finanțe și 
industrie o comunicare prin care cere 
reducerea taxei vamale la slănină și 
untura de porc, pcntruca aceste pro
duse să poată rezista cu succes pe 
piețele străine concurenței altor țări.

Ședința continuă.
PROECTE VOTATE

Se votează apoi următoarele pro- 
ecte de legi;

1) Pentru prelungirea aplicărei te-

1

convenție.

executare; 
sentințelo.
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împrumutul se va încheia 
săptămâna viitoare

Știri politice
Guvernul anunțe 

noul proecte de legi

Ședința preliminară 
a congresului liberal

Telegramele sosite en dele Paris, care va |i suma împrumutului
Am arătat ieri că în tratativele 

pentru împrumut, a căror rupere 
părea inevitabilă, a intervenit o 
schimbare, ce va duce spre o înțe
legere definitivă, faptul a fost de
dus dinlr’im lung raport telegra
fe trimis primului ministru de că
tre d. Mihai Popovici-

Raportul firește, conținea șt u- 
itele intreburi, atât asupra împru
mutului. in sine, cât și asupra liti- 
gi.lor cunoscute sub numele de 
chestiuni conexe.

ATITUDINEA GUVERNU 
LUI

D, G. G. Mironescu, primul-rm- 
nistru și interimar la finanțe, fum/ 
bolnav, d. Madgearu a luat contact 
cu d-sa și a discutat punctul de 
vedere al guvernului asupra între
bărilor formulate de d. Mihai Po
povici. După care ministrul a- 
griculturii și domeniilor, a adus la 
cunoștința delegației economice, 
atât conținutul raportului, cât Și 
părerea șefului guvernului.

Cum chestiunile la cari se refe
rea d. Mihai Popovici, au fost dis
cutate anterior în ședințele consi
liului de miniștri și deci se preci
zase punctul de vedere, i s’au tri
mis ministrului de finanțe instruc
țiunile necesare, care fixează încă 
odată atitudinea guvernului, atât 
față de împrumut și condițiile Iul 
cât și față de așa denumitele liti
gii.

NEA CREDINȚA CA, ÎN 
URMA AOIEI SCUIM- 
II ARI J.V STADIUL TRA
TATIVELOR, NEPREVĂ
ZUTUL A FOST EXCLUS.
O NOUA TELEGRAMA
Știrile primite ulterior au întă

rit această credință. In adevăr, ieri

D. MIHAI POPOVICI

dindimineață guvernul a primit 
partea ministrului de finanțe o 

Trebue să adăogăm, cu t nouă telegramă anunțând că dis- 
această ocazie că s’a tete- j poziția bancherilor a devenit foar- 
grafiat d-lui Mihai Popo-\te favorabilă și că discuțiile pri- 
vici să rămâie pe poziția vesc numai detaliile. 
condițittnilor socotite de I Spiritul telegramei evadând din 
guvern ca acceptabile. I închisoarea secretelor de Stat, s’a 

IN GUVERN INSA DOM- răspândit ieri dimineață vestea că

împrumutul s’a încheiat, veste în
registrată și de ziarele de seară 
care o complectau cu întrunirea 
consiliului Băncii Naționale, che
mat în scop ca să discute chestiu
nile ce se leagă, de obiceiu, de în- 
cheerea unui împrumut de Stat și 
de lansarea subscripției. E de pri
sos să adăogăm că întrunirea dela 
Banca Națională, n’a fost decât 
obicinuita ședință de Sâmbătă a 
consiliului băncii-
CIFRA ÎMPRUMUTULUI

In cursul după amiezii guvernul 
a primit, din partea ministrului de 
finanțe, o nouă telegramă.

Din câte au transpirat 
din cercurile guvernului, 
se pare că telegrama a- 
nunța o apropiată înțele
gere asupra cifrei totale 
a împrumutului.

Bancherii ar fi asigurat 
o cifră de 32 milioane do
lari. Ministrul de finanțe 
anunță, însă, că speră să 
se apropie de cifra de 40 
milioane dolari, cu încă 
șease milioane și că s’ar 
fi ajuns la o înțelegere 
deplină asupra condiți
ilor împrumutului și asu
pra unora din chestiunile 
conexe.

Un membru al guvernu
lui, pe care Vam văzut 
ieri ne-a comunicat că nu 
mai poate exista nici o 
îndoială asupra împrumu 
tului și că până Miercuri 
împrumutul va fi în
cheiat.

D. Mihai Popovici nu șe va pu
tea întoarce în Capitală decât la 
sfârșitul săptămânii viitoare.

Răspunzând unei comu
nicări, eri la Cameră, d. 
Virgil Madgearu,. minis
trul agriculture! și dome
niilor, a anunțat că guver 
nul va depune in curând 
pe biurourile Corpurilor 
legiuitoare următoarele 
proecte de legii

Proectul de lege pentru 
revizuirea reformei agra
re, proectul de lege pen
tru înființarea monopo
lului spirtului și proectul 
de lege pentru reglemen
tarea culture! sfeclei și 
fabricării zahărului.

Acordul comercial 
cd Germania
urma unui schimb de note 
d. G. G. Mironescu, minis-

In 
între 
trul de externe și d. Kircholtes, în
sărcinatul de afaceri al Germaniei 
la București, acordul comercial 
provizoriu dintre Germania și noi, 
care expira la 28 Februarie a fost 
prelungit sine die.

Tratativele pentru 
convenției comerciale 
vor începe în luna 
Viena.

încheerea 
definitive 
Martie ia

Eri la orele 12. Majestatea Sa 
Regele a primit în audiență pe 
următorii ofițeri generali și su
periori

General Comănescu: general 
Popescu Dumitru; colonel Ceplea 
nu; colonel Glatz Al.; colonel Gri 
gorescu N.; colonel Constantines 
cu H.; colonel Telemac C.; colo
nel Stürza D.; colonel lonescu 
N.; colonel Stănescu P.; colonel 
lordăchescu; It. colonel Marines 
cu Victor.

șefii du organizații despre situația politica.- uneltirile contra 
partidului liberal.

Cuvântarea d-lui I. G
Ieri dimineață s’a ținut, la clubul 

central liberal din calea Victoriei, 
ședința preliminară a congresului 
liberal, la care au participat toți 
șefii de organizații, parlamentarii și 
foștii miniștri liberali.

CUVÂNTĂRILE
Au hiat cuvântul d-nii N. N. Să- 

veanu, 1. Inculeț. I. Nistor, g-ral Tr. 
Moțoiu, V, Sasu, C. Dimitriu, M. 
Negură, g-ral I. Vernescu, Leonte 
Moldovanu. Victor Iatnandi, Dra- 
gomir Hurmuzescu, dr. I. Costines- 
cu, Bercovitz și d, I. G. Duca șeful 
partidului.

D. L INCULEȚ ■ arătat că adevă
rata selecționare se face in sânul 
partidelor, astfel că „personalitățile’* 
care invoacă astăzi norme noni de 
selecționare, nu prezintă alte ga
ranții decât presupunerea do ordin 
strict subiectiv că a*ar  bucura de fa
voruri speciale.

D. general T. MOȘOIUt Guvernul- 
național-țărănesc, prin lipsa sa de 
pricepere, compromite din ce în ce 
mai mult, cele mai vitale interese ale 
Statului.

In astfel de împrejurări, înlăturarea 
guvernului Mironescu se impune cu 
o oră mai devreme. Țara m vrea 
„personalități’’ ci cere venirea libe
ralilor la putere.

Cred, că Majestatea Sa Regele Ca- 
rol al II-lea, adânc înțelegător al stă
rilor din țară și pe care noi îl încon
jurăm cu toată dragostea șl devota
mentul nostru, va chema la cârma 
țării partidul național-liberal, singurul 
partid, care răzămai pe voința popo
rului, este în stare să salveze Româ
nia din criza actuală.

în 
în 
a.

IN NUMELE EVREILOR 
ROMANI

D. I. BERCOVITZ vorbind 
numele evreilor români înscriși 
partidul liberal, exprimă omagiul
cesfora pentru memoria lui Vintilă 
Brătianu și sentimentele de loialitate 
și recunoștință față de partidul li
beral care a pus atât de mult suflet 
în tratarea problemei evreeștl.

Populația evreiască, solidară cu

Duca
aspirațiunile înalte ale Coroanei și 
țării, privește cu încredere prezența, 
în fruntea partidului liberal, a d-lui 
I, G. Duca a cărui activă contribuție 
la rezolvarea problemei evreești in 
spirit umanitar, constitue garanția u- 
nui tratament liberal, în desăvârșita 
accepțiune a expresiei.

Ceilalți vorbitori an arătat nevoile 
ca partidul liberal să revendice ime
diat puterea și să combată guvernul 
de personalități.

Cuvântarea d-lui I. G. Duca
D. I. G. DUCA luând cuvântul 

constată că între d-sa și partid dom
nește cea mai perfectă comunitate de 
vederi:

„Discuțiile de astăzi se pot rezu. 
ma în următoarele patru ideît

I) Lealitatea perfectă și 
absolută a partidului libe
ral, față de Coroană și in
dignarea cu care respin
gem tentativele de a se 
răstălmăci sentimentele 
noastre față de Coroană 
și purtătorul Ei.

in ajunul lntrnntării
Hoîărărea guvernului și rezistența Casației. Titlurile 

candidaților ia postul suprem
Așteptând întoarcerea din Ardeal a 

'd-lui ministru de justiție Voicu Ni- 
țescu, — care are prin l-rge âC'bit- 
țiunea de a prezida Consiliul superior 
al magistraturii, — conflictul dintre 
înalta Curte de Casație și guvern 
rămâne staționar până Marți dimi
neața, când d. Voicu Nițescu se în
toarce in Capitală.

După moțiunea-aviz votată Joî 
seara de majoritatea consilierilor 
înaltei Curți, prin care se protesta 
împotriva hotărârii guvernului de 
a eonii ma in funcțiunea de Prim- 
Președinte al Curții Supreme un 
magistrat ales din sânul unei ins
tanțe judiciare mai inferioare, — 
conflictul capătă aspectele unei 
grave disensiuni între puterea ju
decătorească și puterea legislativă
— destul de neobicinuit în țara noa 
stră, — și care pune într’o lumină 
actuală o întreagă serie de pro
bleme de interes constituțional.

Cele trei puteri constitutive ale 
Statului și ale suveranității, — cea 
executiva, cea legislativă, și cea 
judiciară, — în teorie minuțios se
parate, și prevăzute toate cu o 
neatârnare specifică, — au trăit 
până astăzi, în țara noastră, într’o 
neîntreruptă familiaritate, aproape 
niciodată turburată prin neînțele
geri mai grave. Tocmai in epoca 
iu care autonomismul anumitor 
grupuri parlamentare ar fi făcut 
posibil im conflict între puterea 
executivă și cea iegislativă, — se 
ivește însă pe neașteptate un con- 
flict intre puterea executivă (re
prezentată prin guvern) și cea ju
diciară 
Curtej. 
stratul 
conflict
ravrer politic.

Este vorba, pentru fiecare din cele 
două puteri constitutive ale autori
tății suverane, de o precizare a drep
turilor reciproce și de o definire a li
mitelor paterilor respective. Magis- 
treții înaltei Curți, protestând împo
triva recomandării pentru postul de 
procuror-general la Casație a unui 
magistrat ales din afara înaltei Curții 
—, invocă LEGEA, TRADIȚIA, și 
PRESTIGIUL unei instanțe care se 
simte jignită prin înlăturarea tuturor 
candidaților prezentați din sânul ei.

La rândul său, guvernul invocă 
LEGEA, — din moment ce înțelege 
să respecte textul Legii de organizare 
judecătorească, după care in postul 
de Prim-Prezident al înaltei Curți nu 
poate fi înaintat decât sau un Procu- 
ror-General, sau un Prezident al a- 
cestei Curți, — și din moment ce se 
pregătește să numească pe d. D. Vo
lanschi In postul de procuror-gene- 
«al.

Cât privește prestigiul,
— guvernul argumentea-

(reprezentată prin înalta 
Amănunt curios, — sub- 
fundamental al acestui 
nu este nicidecum cu ca-

ză că autoritatea morală 
a Curții Supreme nu are 
de cât de câștigat prin 
numirea unui magistrat 
de integritatea și de pres
tigiul d-lui dr. Volanschi.

Este drept că de azelaș prestigiu ca 
d-sa se bucură și candidații iviți din 
sânul Casației — și în special d. C. 
Rătescu. Pe acest teren, carierele ce
lor doi magistrați oferă titluri deopo
trivă de impresionante.

D. D. Volanschi, cu o vechime de 
zece ani in postul de prim-prezident 
al Curții de apel din Iași (funcțiune 
echivalată de lege cu aceea de con
silier la casație), a intrat în magistra
tura ieșană acum 20 de ani, in mo
mentul în care ea fusese serios avi
zată de un avertisment al ministrului 
de justiție Toma Stelian, plin de mus
trări f-ață de activitatea judecătorească 
a Curții din Moldova. Apariția d-lui 
Volanschi în magistratura ieșană, ca 
și diversele etape ale ascensiunii sale 
în postul suprem dela Iași, a fost 
marcată cu o vizibilă Și rapidă rege
nerare a activității judiciare moldo
venești. Munca trudnică și aleasa cul
tură juridică a d-lui D. Volanschi, — 
adăogate unui înalt simț de imparția
litate și de datorie, — au făcut mult 
pentru prestigiul magistraturii ieșene. 
Dacă se mai adaogă că d. D. Vo
lanschi figurează în literatura juridică 
și prin savante studii, risipite prin re
viste, — și dacă se alege ca suveran 
criteriu de selecție calitatea omului,
— se poate spune că aducerea d-lui 
D. Volanschi nu ar micșora cu nimic 
prestigiul Înaltei Curți.

Cu câțiva ani mai în vârstă decât 
d. Volanschi, — dar, în schimb, Pre
ședinte cu vechime al S. II penale a 
Curții Supreme, — d. C RĂTESCU 
oferă însă titluri cel puțin tot atât de 
prestigioase și de decisive. Numeroa
sele sale lucrări de drept penal,— a 
căror savantă erudiție și a căror bi
nefăcătoare oportunitate au fost la 
timp salutate cu elogii în paginile a- 
cestui ziar, II calificau in primul 
rând pentru funcțiunea de Prim-Pre
zident. Cum acest pot reclamă și o 
oarecare experiență administrativă,
— d. C. Rătescu adăoga Ja celelalte 
titluri, pur judecătorești, și pe cele

asigurate prin experiența sa de 
secretar general al Ministerului 
Justiție, funcțiune îndeplinită cu o 
echitabilă competență.

Cum se vede, candidații se în
fruntă cu prestigii echivalente, — 
invocând deopotrivă legalitatea 
și legitimitatea. Amănunt secundar, 
nici d. Volanschi nu dorește să 
vină la București, nici d. C. Răte- 
sca, nu ține prea mult să părăsea
scă secțiunea II a Curții. In spa
tele candidaților, — lupta se dă pe 
un principiu de organizare consti
tuțională, — între două puteri 
constitutive ale autorității suve
rane, deopotrivă de geloase de a 
cunoaște limitele autonomiei și ale 
puterilor lor. D.

lost 
de

Dela ora 12—13 Regele a lucrat 
cu d. Mironescu, președintele Con
siliului de Miniștri; cu d. Victor 
Cădere, secretar general al mini
sterului de interne șicud, colonel 
Gabriel Marinescu, prefectul Poli
ției Capitalei.

Vacanță parlamentară
Camera și Senatul au luat va

cantă până Mărfi, când se va con
tinua la Cameră, discuția asupra 
proectului de lege pentru partici
parea Statului cu 250 milioane lei 
la capitalul băncei Centrale Coo
perative.

I ——

Conferința d-lni Davilla 
la Radio

WASHINGTON, 21. (Rador). — 
D-I ministru Davilla a ținut astă' 
o conferință la radio, vorbind dela 
stațiunea New-York despre viata 
socială și artistică românească.

Cercetările asupra atentatului 
contra Regelui Zogu

VIENA 21 (Rador). — Atentatul 
încercat asupra Regelui Zogu al 
Albaniei s’a produs în împrejurările 
următoare:

In momentul când eșind împreu
nă cu suita sa dela Operă, unde a- 
sistase la reprezentație, Regele 
Zogu se urca în automobilul tras 
înaintea ușii principale, doi indi
vizi s‘au apropiat de o parte și de 
cealaltă a automobilului. Fără nici 
un cuvânt, ei au început să tragă 
focuri de pistol.

Colonelul Ubohova, mareșalul 
Curții, deși rănit, a ripostat, trăgând 
la rândul său câteva focuri de re
volver, fără însă a nimeri pe aten
tatori.

Aghiotantul regal, maiorul Sopo- 
îa, care se afla pe scara automobi
lului, a fost ucis pe loc. Atenta
torii au putut fi imediat dezarmați 
de mulțime, și arestați.

Regele Zogu a scăpat neatins, 
grație faptului că se afla în auto
mobil și era acoperit de aghiotan
tul său.

Cei doi atentatori sunt foști ofi
țeri albanezi, Asis Câni și Bielesi.

Mareșalul Curții, Libohova, este

rănit ușor. După ce a fost pansat, 
s’a putut înapoia Ia hotel.
ANCHETA ATENTATU- 

LUI 
Cercetările poliției n’au 

putut stabili până acum 
nimic concret, cu privire 
la indicațiile că ar fi fost 
și un al treilea individ la 
săvârșirea atentatului 

împotriva Regelui Zogu.

Catastrofală explozie 
într’o mină

BERLIN 21 (Rador).— 
La o mină de cărbuni din 
localitatea Eschweiler 

(Rhenania) s’a produs o 
puternică explozie.

Douăzeci și cinci «le Iu- în mină.

oratori au fost omorâți 
și patru grav răniți.

In urma surpărei unei 
galerii, treisprezece lu
crători au rămas izolați

VIENA, 21. (Rador). — Reprezen
tanții poliției s au prezentat azi la 
sanatoriul Loew, unde’ se ailă inter
nat mareșalul Libohow și i-au luat 
o declarație. După ce a făcut o des
criere în condițiunile știute ale aten
tatului, mareșalul a arătat că se a- 
11a în momentul agresinnei in auto
mobil alături de Suveran. La focu
rile trase de atentatori, a ripostat tzft 
gând și dânsul patra focuri, care 
n‘an nimerit pe nimeni. A fost rănit 
la un picior, iar astăzi s*a  constatat 
că și pălăria sa a' fost găurită de nn 
proectiL

Starea sa este azi satisfăcătoare.

Guvernul vienez 
exprimi regrete

VIENA, 21 (Rador)- — Imediat 
după ce s’a aflat de atentatul co
mis la Operă, d. Schober, vice
cancelar al guvernului și ministru 
de externe, însoțit de d. Peter, se
cretarul general, s’au prezentat la 
Regele Zogu, la Hotelul Imperial.

D- Schober a exprimat Regelu. 
Albaniei regrete pentru tristul in
cident. In acelaș timp, în numele 
guvernului și al Președintelui Re- 
piiblicei, a exprimat satisfacția că 
Regele a scăpat neatins-

UNELTIRI CONTRA 
PARTIDULUI LIBERAL
D. VICTOR I AM AN DI a arătat 

că diverse cercuri, recrutate mai ales 
dintre cei cari au fost alungați din 
partidele politice, nu încetează să 
comploteze împotriva partidului li
beral.

„Există un perfid serviciu de spio
naj oare transmite Coroanei știri 
fanteziste asnpra atmosferei din par- 
tidul nostru, încercând să strecoare 
echivocul Intre Coroană și noi.

Să se știe fașă odată pentru tot
deauna că partidul liberal și-a fixat 
atitudinea față de Coroană și o*  nn 
trebue să ni se facă o vină ci o 
laudă din iaptnl că hotărtrea noastră 
definitivă n’a fost o hotărtre pripită 
ci a avut pecetea ohibzuinții și ■ 
convingerii curate. Această convin
gere a noastră, care nn s’a format 
sub imboldul unei porniri, a favo
rit dinii’un comandament funda
mental pentrn partidul liberal: fără 
Monarhie șl fără Rege țara merge la 
anarhie.

„Orice s’ar Întâmpla, partidul nos
tru are fa opinia publică românească 
un sprijin care-1 va duce la victo
rie“.

CUVÂNTAREA D-LUI Dr. 
COSTINESCU

D. Dr. /. COSTINESCU spune 
că dacă se poate invoca scuza că 
de vină în criza noastră econo
mică sunt condițiunile economice 
mondiale, în schimb întreaga vină 
a crizei financiare și a celei mo
rale din România cade în sarcina 
guvernării național-țărănîste.

Oratorul roagă pe șeiul partidu
lui să arate Regelui că țara e cu 
partidul liberal și să solicite spri
jinul Coroanei pentru salvarea si
tuației,

D. dr- Costinescu arată apoi că 
adversarii partidului liberal i-au 
atribuit o atitudine pe care d-sa 
n’a înțeles s’o albe niciodată.

„Când am vorbit, atunci când am 
vorbit, așa cum am vorbit — spune 
d. dr. Costinescu — n’am vorbit din 
ură oi cu grija pe care mi-o inspi
rau sentimentele mele curate față 
de Tron**.

D. I. G. DUCA

2) Mântuirea 
poate veni decât a res
pectarea formei de gu
vernământ parlamnetare 
și democratice.

3) Guvernarea naițonal- 
țărănistă trebue termi-

naiă fără întârziere.
4) Credința noastră că 

suntem în măsură să ne a- 
sumăm răspunderea în
treagă a situației și că în 
programul nostru avem 
soluțiile potrivite pentru 
rezolvarea tuturor pro
blemelor de Stat.

„Mă socot deci autorizat 
să desvolt la Congresul de 
mâine aceste puncte pe 
larg ț<i să propun votarea 
unei moțiuni in acest 
sens, moțiune pe care s’o 
prezint apoi M. S. Rege
lui.

„Vi mulțumesc încă odată și ii. 
Indcă am anzit cuvinte de fmbăzbfi- 
tare, dați-mi voe să vă spun că sunt 
liniștit de viitoral țării pentracă am 
convingerea că dramul nostru e cel 
drept’*.

(Aplauze unanime au subliniat 
pasagiile cuvântării d-lui I. G. Duca).

Cu va li azi
In sala Marna din calea 

Grivitei se deschide astă
zi congresul liberal.

Cu această ocaziune se 
va ratifica alegerea ca 
șef al partidului a d-lui I. 
G. Duca, și se va enunța 
programul partidului.

(Ședința va fi prezidată 
de d. dr. C. Angelescu, 
care va deschide congre
sul și va propune rati
ficarea noului șef, după 
care d. Duca va ține dis
cursul său program.

L. R.

Scandalul spirtului
E necesari o

Legea de îngrădire a fabricării 
și vânzării spirtului oficial iniția
tă. sub ultimul guvern averes- 
can, de d. Garoilid și compectată 
sub regimul național-țărănist, a 
avut două urmări, ambele dezas- 
troase. A făcut să scadă încasări 
le statului cu circa două miliarde 
și jumătate anual, fără a mai 
aminti de alte pierderi. Și a doua 
a făcut să încurajeze fabricația 
clandestină a spirtului mai mult 
sau mai puțin rafinat.

O MESERIE LUCRATIVA
Prin aceasta a creat o nouă me

serie, foarte lucrativă: aceea 
denunțătoare, căreia, după s 
datul ia care asistăm, se pare 
direcția spirtului din ministerul 
finanțe l-a acordat o deosebită 
tențle.

Ministerul de finanțe, sub in
fluența unei teorii de încurajare a 
unei anumite categorii de produ 
cători în dauna altora și sub su
gestia primei a dat girul său me
seriei de denunțător.

E cazul cu un anume. Andor 
Kun, cu un trecut mal mult decât 
dubios și pe care ministerul, prin 
tr’o autorizațiune In regulă, i’a im 
puternlcit să controleze, să inspec
teze, oricând fabricarea spirtului,

i de 
scan- 

că 
de 
a-

Răscoala sătenilor birmani
Politia și armata
LONDRA, 21. (Rador). — lalfo 

localitate situată la 21 de kilome
tri de orașul Tharrewaddy, (Bir- 
mania), în ziua de 19 Februarie, 
detașamentele de polițiști și mili
tari, au fost atacate de un grup de 
400 țărani.

25 de țărani revoltați, 
au fost uciși. Deasemeni 
a fost rănit un polițist.
Grupul de asediatori, au încer

cat să se revolte, împotriva măsu
rilor luate de autorități. Atare re
volte s’au mai produs și acum două 
săptămâni, însă ele au fost imediat 
reprimate.

O altă încercare de revoltă, fă
cută de un grup de 50 de indigeni 
birmani, în comuna Hmanan, a fost

reprimi revoltele 
deasemenl reprimată de poliție. 
In această ultimă comună, au fost 
uciși 3 indigeni.

FRAGA 21 (Rador). — 
Directorul poliției din 
Prag a a avertizat publi
cul prin numeroase afișe, 
să evite în ziua de 25 Fe
bruarie orice adunare 
prin piețele publice, a- 
daugând că încercările 
de această natură vor fi 
energic reprimate.

nouă legiuire
să aibă la dispoziție toți controlo
rii și inspectorii de control, să fie 
secondat de poliție, să facă des
cinderi, oricând să i se predea re
gistrele, cheile, — în fine să-și 
facă de cap.
Și Kun și-a făcut de cap. 

Fiindcă nu de mărirea 
încasărilor statului îi ar
dea lui Kun, ci de inte
rese personale, pentru 
satisfacerea cărora nu 
s’a dat înlături, nici dela 
șantaj. Și cum ulciorul 
nu merge de multe ori la 
fântână, lui Kun i s’a în
fundat.

Astăzi parchetul îl anchetează. $1 
ce spune Kun la interogator e un a. 
devârat scandal; că nu el e de vină, 
că nu șantaja numai în contul Iul,

E adevărat că guvernul a fost in
format dela Cluj, __ unde domnește
o mare agitație pe chestia fraudării 
spirtului — că ancheta a făcut desco. 
periri senzaționale.

SCANDALUL
De acest scandal se ocupă pe 

larg toată presa din Ardeal șl cum 
se întâmplă în astfel de cazuri 
sunt amestecați și oameni, cari 
n’au avut nici un amestec în 
chestiunea spirtului. Cum e de 
pildă d. Teianu, secretarul general 
al ministrului de finanțe, de care 
a vorbit ziarul „Keleti Ujsag", ofi
ciosul partidului maghiar. E ade
vărat că deputății baron losika șl 
dr. Willer, secretarul partidului 
maghiar, constatând informația- 
nile absolut greșite și neînteme
iate ale ziarului, au desavuat zia
rul și au luat măsuri împotriva 
celui vinovat de publicarea lor.

Dar nu e mai puțin adevărat că 
acel Run, în scop de a-și ușura 
sarcina amestecă și alte persoane,

EPILOGUL
Cât privește partea scandalului 

ce se leagă de spirt, noi o socotim 
ca un epilog al concepției greșite 
care a tronat până acum in legiui
rea spirtului. Și fie ca acest scan- 
dai, care se cheamă legiuirile de 
azi ale spirtului, să fie ultimul în
demn pentru o nouă soluție a pro
blemei, in conformitate cu intere
sele statului, cari au fost până 
acum neglijate cu totul.
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	Scrieri politice“ de M. Eminescu

	Comentat« de D. Murărașn. Ed. Scrisul Românesc

	Pamfil Șeicaru

	Nicolae Roșu




	In vâltoarea apelor

	Bun și eftin

	Citiți

	Ședința preliminară a congresului liberal

	in ajunul lntrnntării

	Cercetările asupra atentatului contra Regelui Zogu

	Răscoala sătenilor birmani




